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ANITE (: KIMYANIN TEMEL YASALARI VE KIMYASAL HESAPLAMALAR
1. KIMYANIN TEMEL YASALARI

(.11 Katlenin Koruhumu Yasas:
(.1.2. Sabit Oranlar Yasas:
(..3. Katli Oranlar Yasasi

(.[. KIMYANIN TEMEL YASALARI

(... KATLENIN KORUNUMU, YASASI

(8. yizyilda, Lavoisier basit bir deney yapmstir. Toz haline getirdidi bir miktar kalay metali-
ni cam bir kaba koyarak, agzitv sikica kapatip tartmistir. Daha sonra cam kab: yeteri kadar isita-
rak, kalay tozanun beyaz renk aldgini gézlemlemis ve kabi tekrar tartmigtir. Iki tartim sohucanu
karsilastirdidinda hichir degisikligin olmadigini gézlemlemistir.

Yapmig oldudu bu deneyde fiziksel ya da kimyasal olaylarda kiitlenin kaybolmadigini ya da
yoktan olugmadigin belirtmistir.

Highir madde yok olmaz, yoktan da hichir madde olusamaz. Buna kitlenin korunumu

yasas: denir.

dekil | dekil 11 dekil 11l

| Sngy T On) e on0,,

Tepkime Oncesi Kiitle = Tepkime Sonrasi Kiitle

sayilart ve tirleri degismez.

2H, + 0, > 2H,0 @/@

Su /7
Hidroje Oksijen
Kimyasal tepkimelerde atom Ghd T @ g
+ —




(4

~ Arda, Yidit ve Mehmet ayri olarak agagidaki deneyleri yapmgtir.

Arda: Adzi agik metal bir kaba bir miktar kolonya koyarak kapla birlikte tartmg-
tir. Sonra kolonyayr yakmis, yanma iglemi bitince tekrar tartmigtir.

Yigit: A3z acik seramik kaba bir miktar demir tozu ve kakart tozu koyarak tart-
mistir. Daha sonra karisimi bir sire isitmis ve karisimin rengi degistikten
sonra tekrar tartmigtir.

Mehmet: Icinde bir miktar tuz ruhu olan adz kapali cam sigeyi tartmistir. Daha
sohra bir parca maghezyum metalini gigsenih igine atmig ve tekrar tart-
mistir. Bir sire sonra maghezyum metali eridiginde tekrar tartim yapmis-
tir.

Buna gére Arda, Yidit ve Mehmet'in yapmis oldudu deneylerden hangilerinde kéitle-

nin koruahumu kanunu ispatlanmigtir?

A) Yalnz | B) Yalniz 11 O Yalniz 11 D) lvell E) 11 ve Il

Cézim:

Arda'nin yaptidi deneyde kolonyanin icindeki s etil alkol, oksijenle yand@inda su
ve karpondioksit gazi olugur. Olugan karbondioksit gazi, kap acik oldudu icin tartimda
dleilemez. Tartimlar esit olmaz.

Yidit'in yaptidi deneyde kimyasal tepkimeye kati haldeki iki madde katilir ve tepkime
sohunda da kati madde olusur. Bu hedenle iki tartim sonucu egittir.

Mehmet'in yaptidi deneyde asit ve metalin tepkimesi vardir. Tepkime sonucunda hid-

rojen gazi olusur. Kabih adzi kapali oldudu icin tartim sonuglari birbirine egittir.
Yanit £




Kiitle Kimyasal bir tepkimenin kiitle - zaman grafigi veril-
mistir. Grafikle katle araliklare egittir.
S X X + Y = Z tepkimesi i¢ih Z maddesi grafikte nasi
# ' gosterilir?
Y Zaman

(.1.2. SABIT ORANLAR YASASI

(8. yizyilda Proust; metallerin oksijenle ve kikirtle olugturduklare bilegikler dzerinde yap-
ti§i deneyler sonucunda, tepkimeye giren kitlelerin belirli oranlarda oldugunu 96zlemledi.

Yapmis oldugu deney ve hesaplamalar sonucunda sabit oranlar yasasin agagidaki gibi agtk-
lamigtir.

“Bir element bagka bir elemenﬂe birleserek bilesik olusturdudunda, bilegik icindeki ele-
mentlerin kditleleri orani w.............

Farkli elementlerin atomlarinin kitleleri arasindaki oranlar
hesaplanirken badil atom kétleleri kullanlir. Badil atom kéitleleri
Hidrojen ( alinarak hesaplanir. Bazi elementlerin atom kdtleleri
su sekildedir:

H= lg/mo( O =16 g/mo(
C = (2 9/mol Fe = 56 g/mol

4 Olugan bilesiklerin molekil ya da formal kitleleri su sekilde hesaplanir:

co,

\—>2.f6:32 { 6 = (6
(. (2=12 2ol=

44 g/mol (8 _9/mol

—» =3
(.4 = (4

(7 9/mol




LY 4 Bilesiklerin kiitlece birlesme oranlari (sabit oran) su sekilde hesaplanir:

Buna gére bilesik formalindeki x kactir? (N = (4 9/mol , O = 16 9/mol)

géz_dm:
NZOX
n 2.( 7 hy
LIy i dohug: [ X = Stir.
m X.[6 20
0
. n . X _ 7.
X,0, bilesiginde X elementinit oksijen elementi ile kiitlece birlegme oran = —tar.
m
S

Buna gére bilesikteki X elementinin atom ktlesi nedir? (O = (6 9/mol)

ﬁ (;b'z&m:

X0,

X — Sonug: | X = 56 9/mol




4§

|50, bilesiginde kitlece % kag oksijen bulunur? (O = (6 9/mol , S = 32 g/mol)

Cozam:
S0, 64 g bilegikte 32 9 Oksijen
\—D 2.6 = 32 (00 ¢ bilegikte ?
(.32 = 32
64 %50 Oksijen

5 ¢

m

X 7,
= Edm
Mo

38 gram X,0, bilesidi olusturmak icit kag gram X ve oksijen elementi gereklidir?

X,0, bilesiginde X elementinin oksijen elementi ile kiitlece birlegme oran

Cézim:
X,0, (9 g bilegikte 79 X elementi
M _ 73 38 g bilegikte ?
IS 24
7 + 12 = (9 g bilegik (4 9 X elementi

38 — (4 = |24 g Oksijen elementi

¢ 4

X,Y, bilesiginin kiitlece %90t X elementi oldufuna gére a kagtir? (X = (2 9/mol ,
Y = {g/mol)

Cézim:

XY, % 90 X % (0 Y Sonug:|a = 3tar.
My | a.X _al2  (2a 90 ) (2a

mo AY &l & ol | 4

Y




XY, bilesiginde kiitlece %60 Y elementi bulunmaktadir. Y’nin atom kiitlesi (6 olduguna
gére X elementinin atom kdtlesi kagtir?

2

Artan Madde Problemleri: Artan madde problemlerinde, elementlerden biri tikenene ka-
dar bilesik olusur. Tikenen elemente ...coeeucienneeee. element denir. Tam hesaplamalar sinirlayici
element dzerinden yapilir. Problemde verilen element kitleleri arasinda ¢ok fazla fark varsa,
sabit kiitle oranlariha bakilarak sinirlayici element tahmin edilebilir. Eder elementlerin kiitleleri
arasinda ¢ok fazla fark yoksa, sinirlayici elementi bulmak icih deneme yanilma yéntemi kallani-
[arak bir tanesi ile hesap yapilarak sinirlayici element bulunabilir.

Vg o

P COZUMLU ORNEK SORULAR
e N
VN
Mx 3,
XY, bilesiginde X elementinin Y elementi ile kiitlece birlegme oran TT dir.
Buna 98re 6 9 X ve 9 9 Y elementi tepkimeye girdidinde, Ty

a) Hangi elementten kag gram artar?
b) En fazla kag gram XY, olusur?

géz_dm:

Verilen oranda Y'nin kiitlesi X'den kégéik, verilen kitlelerde Y'nin kitlesi X'den biyiik-
tar. Bu nedenle Y elementi artan elementtir.

X elementi sirlayici (tikenen) elementtir.

Hesaplama X elementine gére yapilir.

a) XY, 3 4 X elementi ile (9Y elementi birlesirse
My 3 6 9 X elementi ile ?
my 2 9'Y elementi harcanur.

artah Y = 9 — 2 = |7 gram

b) Tikenen X elementi = 6 gram Olugan bilesik = 6 + 2 = |8 gram
Harcanan Y elementi = 2 gram




m
C ve S elementlerinden CS, bilesidi olugurken kéitlece birlegme oranlar: ( mc )

girdiginde (C: (2, S: 32),
a) Hangi elementten kag gram artar?
ﬁb) Olugsan bilesik kag gramdir?

Cézim:
a) C9,
Mc (2 3 2kt 36 gC Takenen element C

m 2.32 T 6 ket (9% 9 artan element S

(94— (92 =2 9| S elementi artar.

b) Olugan bilesik 369 C + (9295 = |228 9

3

6 dir.

Buna 9ére; 36 gram C elementi ile (94 gram S elementi tam verimle tepkimeye

Esit Kitle Sorulari: Egit kiitleli verilen elementlerin tepkimelerinde kiitle oranlarina baki-
lir. Kitle oraninda, katlesi ............. olan element sinirlayici elementtir. Hesaplamalar bu element

dzerinden yapilir.

£ A

¥ GOZUMLU ORNEK SORULAR

&)
A g
Nx _ 3,
XY, bilesiginde kiitlece birlegme oranlar =—dir.
m, 8
Esit kiitlede X ve Y aliharak 33 gram bilesik elde ediliyor.
Buna gore,
a) Hangi elementten kag gram artar?
b) Baslangigtaki toplam kitle kag gramdir?
(;('Szdm:
#a) XY,
m 3 — 3 "
X 22729 bilesik 2t 33 g bilegik
m, 87-869
Esit katlede alindiklarindan sinirlayice X + Y,=>XY,
element Y'dir. 3.3k 8.3k
99 249
Baslangigta 24 9 + 249 =
b) Artan element Xdir. 24 -9 = |(5¢

489




| Esit kitlede A, ve B, elementi tam verimle tepkimeye girdiginde 27 gram A,Bs
bilesidi olugurken (3 gram A elementinden artmaktadir. Buna gére,

m
a) DBilesidin kitlece birlegme oran ( -

a ) hedir?
B

b) A’nin atom katlesi (4 ise B'nin atom kitlesi hedir?
c) A elementinin yizde kagi harcahmigtir?
d) Bilegikte kitlece yizde kag A elementi bulunur?

wgéz&m:

2A, + 5B, > 2A,B;
Baglangic X9 X9 -
Harcanan —a  —b +27

Kalan 9 O 274

2X=033+27=>X=209

YA _ X—13_20-13 [7

a) mB: X 20 20

20 7 24 7 —
b) 513,_20:’5,5_20:>

c) A elementinin 20 — (3 = 7 gram: tepkimeye girmistir.
20 gramdan 7 9gram tepkimeye girerse
(00 gramdan X

X= harcanmustir.




X ve Y elementlerinden olugan X,Y, bilesiginin kitlece %36'st X elementidir. Esit
kitlede X ve Y elementi tepkimesinden 2 gram X elementi artti§ina gére, tepkime-
de tiikenen Y elementi kac gramdir?

gézdm:
369X + 649Y > (009 X,Y,
Baslangic 64 g X 649Y
w Harcanan —36 —64 + 100
Sonug 64 — 36 64 — 64 (00 gram

28 g 0
Baslangigta 64 9 X veé4 9 Y alinarak tepkime olusursa 28 ¢ X artar.
Oranti = 28 ¢ X arttiginda 64 9 'Y tikenirse
2( 9 arttiginda ? 9 Y tikenir.

20.64
28

48 9 Y| tikenmistir.

7 Formiil Bulma: Bilegik formiilleri, kapali ve agtk formdl olarak ikiye ayrilir. Kapali for-
mil de kendi arasinda molekiil formald ve basit formiil olarak ikiye ayrilir.

i& Molekal Formala (Yapt Formili): Bilesigi olusturan en kicik yapi tagindaki element-
leri, en basit tam .cooeeveeveenene. gésteren formaldar.

Ornek:  Glikozan molekal formiili C,H,,O,
Asetilenit molekal formila C,H,
Etilenin molekiil forméla  C,H,
Propanih molekiil formila C,H,

Basit Formald (Kaba ya da Ampirik Formal): Molekal formalandn en kigik tam sayi-
larla gésterildigi formdildir.

Ornek:  Glikozun basit formala  C,H,,0, = CH,0
Asetilenin basit formala  C,H, = CH
Etilenin basit formila ~ C,H, = CH,
Propanin basit formila ~ C,H, = C,H,



m 7

= E’dlr. Buna gére,

X,Y, bilesiginin kitlece birlegme oran =
Y
a) DBilesidin basit formdld nedir?
b) Bilesigin molekil formali nedir?
X=t Y=16 XY, =92

Cézim:
wa) aX + bY > XY,
X _ 7 a1 a0y
BY 6 bt 6 b 2 )
N—7

b) Molekil formald, basit formalin katlaridir.
XY, = (4 + (6.2 = 46 gram
Molekal formdla 92 olduguna gére basit formalan 2 katidir.
Molekal formald X2Y4

X,Y, bilesiginde X'in kiitlece yizdesi %70tir. Buna gére bilesigin basit formdili he-
dir? (X =56 ,Y = (6)

Cézim:
X _70 _ 7 7 _aX 7 _ adk
m, 30 3 35 by 3 b6
7i_ja7 L pL2
e 3 b2 =+ b 3 X2Y3
(.t.3. KATLI ORANLAR YASASI (Dalton)
Aralarinda birden fazla ............. olusturan elementler arasinda; birinin sabit miktariyla,

birlesen difer elementin miktarlari arasinda tam sayilarla ifade edilen orana katli oran denir.
Bu yasay: Ingiliz kimyaci John Dalton bulmustur.




Ornek: Fe,0, ve FeO bilesiginde Fe atomunu egitlersek;

Fe ) = Fe, ¢ O 3
2 3 2 3 3 =2 Oksii k
2/FeO s Fe'zoz 702 o Oksijen atomunun katli oran:

YR

Ornek:  PbS ve PbS, bilesiginde S atomunun katlt orang;

PbS
Pbszz 55 T % S atomunaun katli oran %
2

/

<\ # ki bilesikte katls oran olabilmesi igin,

| # Bilegikte 2 cesit atom bulunmalidir.
AN # Bilegikler ayni tir atomlardan olugmalidir.
# Dilesiklerin basit formdlleri farkli olmalidir.

7 Katli oranlar kanununa aymayanh bilegikler:

NaCl — MgCl, HCIO - HCIO, C,H, - C,H,
(Atomlardan biri farkl) (U farkli atom) (Basit formilleri ayno




44

-C,H, Il. MgBr, — NaBr . N,0; - NO,
IV. NaBrO — NaBrO, V.50, - 50,

Yukarida verilen bilesik ciftlerinin katli oranlar kanununa uyup uymadigine belirtiniz
ve katli oranlarin bulunuz.

Céziim:
l ol - CI"LHQ s 2 _18 Hato nan katli orani
ol =I5 mu
C4H(O:>C4H(O H(o © |5
II. Katli oran yoktur. Farkli atomlar var.
N O N O O
1. 2/N2025 z Nzoi O—i = % Oksijen atomunun katli oran

IV. Katli oran yoktur. Bilesikler g ¢esit atomdan olugmuslardir.

= 2 ..
V. 502 N 0—2 = |3  Oksijen atomunun katli oran

204

X,Yg ile XY, bilegikleri olusturulurken egit kitlede X elementi alindiginda, birinci

bilesikteki Y kiitlesinin ikinci bilegikteki Y kiitlesine oran %”cdr. Buna g6re n sayisi
kagtir?

gézdm:
XYoo XYoo Yo 64—
XY XY Y ~ 3 3 M




X elementinin katlesi (gram) X ve Y elementlerinin olusturdudu iki fark-
I. bilesik i bilegige ait grafik verilmistir.
I1. bilegik Buna gére |. bilesigin formili X,Y, ise
----------- Il. bilesigin formili nedir?

Y elementinin

kiitlesi (9ram)
Céziim:
/XY, = X T = Y - ar! XY
4/ XaYb = X‘(-aY‘Fb = Yl{.b 413 8 b =2 2

A ve B elementlerinden olugan iki bilesikten ilkinde kiitlece %40 B, ikincide %30 A
elementi bulunmaktadir. Esit kiitlede B elementi iceren bilesikte A elementlerinin
katli orani nedir?

ﬁ Cézam:

7/7A B A B

60 40 = = 420 280 = 420

WA B A B A Sonug: | dir
30 70 (20 280 (20

l.  C,H, C ve H atomlarindan olugan bes farkli bilegikte H elementleri-

Il. CH, nin kitlece yizdelerini (%) siralayin.

. C,H,

V. C,H,

V. CH,

w Qézdm:

H yézdelerini kiyaslamak igin C sayilari egitlemek gerekir.

l.  2/C,H = C,H,

Il.  6/CH, = C,H,,

. 2/C,H, = CH,, Sonug: I =V >1lII > 1> 1V
IV. 3/C,H, = CH,

V. 3/C,H, = CH,,




>

X Y Bilesik
28 9 m9 XY
28 9 (29 XY,

XY ile XY, bilegiklerinde, X ve Y'nin kiitlelerinin dedisimi tabloda verilmistir.

Buna g6re m dederi kagtir?




- | Nz(s) + 3Hz(g) = 2NH3(9)

tepkimesine gére 20 ml'lik kapali bir
kapta 28 g N, gazi ile 6 gram H, gaz
tam verimle ve artansiz tepkimeye gir-
mektedir.
Buna gére olusan NH, gazinin bu or-
tamdaki yogunlugu kag 9/ml'dir?
A) 0,3 B)o,6
C) (4 D)7

£ 2.8

minda (0 gram Ca ve 3 gram O atomu
bulunmaktadir.
Buna gére (25 gram kireg taginda kac
gram C atomu buluhur?
A) (2 B) 46
C) 50 D) 52

E) 60

CaCO,yy = Calyy + COy

(kireg tag))  séhmemis kireg
seklindedir.

%40 safliktaki (25 gram kireg tag: isetil-
didinda, 28 gram sdhmemis kire¢ ve bir
miktar CO, gazi oluguyor.

Buna gére olusanh CO, gazi kag gram-
dir?
A) 22
C) 55

B) 44
D) 66
E) 97

Nz(g) + 3Hz(s) = 2NH3(9)
28 gram 6 gram = 34 gram

(Katle korunumu kahunw)

_m 3%
dNHa— V207" (,7 9/ml

09+ Xg+39=2594
x=129C
259 CaCO, de (29 Cvarsa

(259 CaCO, de  ?

_ 15
?—l225—

60 g

Tepkimeye giren CaCO, miktart,

40 _
(25.7 00 = 50 9gram

CaCO,,, = Caly + COZ@
| | | | |

509 284 22 9

(kiitle korunumu kanunhw)



mu sabit oranlar yasasina uyar?

A) Petrol B) Hava
C) Su D) Kolonya
E) Toprak

I 9,.
_—?dm

Malp,

Mal

LN Mo
6
an

Grafiklerden hangileri dogrudur?

A) Yaltz | B) Yalniz I
C) lvell D) | velll
)1, 11 ve lll

A ile birlesen B elementleri arasindaki
katli oran nedir?

A o B o
Xy 4
C)T D)E

XYy
B

Petrol, hava, kolonya ve toprak karigimdir.
Su bilesik oldudu icin sabit oranlar yasasina
uyar.

Yanit C
| Gozam | . I
. grafikte her iki noktadaki m_ oran = o
‘e esittir. P
" 9
1. grafikte M, orani 5 e egittir.

bilegik kiitlesi artsa da oran dedigmemistir.
| ve lll. grafik dogru
m

T o _ 8,,.
A|203 icih mA' R = Fdlr.
. grafikteki noktalar bu orani vermiyor.
Yanit D
 Gézam |
5/ Axﬁlf - A5><Bzo A 'ﬂ di
esitlendi
/AB =A_B i
5y 5% xy
U
20
X!
Y Yanit B



© 36 gram suyuh tamam elektroliz edildi-

Jinde 32 gram O, gazi elde ediliyor.
Buna 98re su bilesiginde oksijenin hid-
m
rojende kiitlece birlesme oran (%)
nedir? H

8

A) 5 B
9

C) ry D)

£) 7

..‘0, g,‘..

-:CH, ve C,H, bilesiklerinde hidrojen

4, .
atomlari arasindaki katli oran — dir.
Buna gore a . b dederi nhedir?

A3 B4 C6 D2 B)i6

- X ve Y'nin iki farkle bilegigi icin,

l. XY, bilesiginin %90 X'dir.
Il. Diger bilesigin formala XY, tar.
Buna gére 80 gram XY, elde etmek icin

kag gram Y gerekir?

A) 80 B) 60

C) 45 D) 4o
E) 20

ozam
Su = Oksijen + Hidrojen
369 324 49
Mo _ 32 _[&
4 (
™ Yanit D
| Gozam |
b/ CH, = C,H,,
(/ C,H, = C,H,
U
ab _ 4
3 |
Yanit D

X atomunun Y atomuna kitle oran %’dir.
X 2 3
XY4 = 1(-—Y = W - T
39 Xvel9gY birleserek 4 g XY, bilesigini

olusturur.

49 XY, te (9 varsa
80 g XY, de ?
80
?= i =120 9Y

Yanit £



dir.

Esit kitlelerde X ve Y elementi tepkimeye
girdiginde 22 gram X, Y, bilesigi olusurken
hangi elementten kag gram artar?

A) 49X B)t4gY
79X D)74Y
E)2049Y
X in kditlesi (9)
|. bilesik
28 |1 :
L. bilegik
a |
3 Y’hin
kiitlesi ()

X ve Y elementlerinin olusturdudu iki bi-
lesidin kitle grafikleri yukarida verilmigtir.
|. bilesigin formala XY, 1. bilegigin formd-
i X,Y, olduduna gére a dederi nedir?
A) 4 B)7
Ces D)2

B 2

Bz,

XY, = 4LY B % = é =

URE ST

XY, bilesiginde kiitlece birlegme  oran:
:—i = %’dir.

99X +29Y>1gX)Y,

89X+ 49Y—>229X,Y,

Esit kitleler alinirsa artan element Y elementi
olur.

B8 -4 =|49Y
Yanit B
ez |
| bilegik XY = =28 - T
. (€§( = Y — 8 = )

g 3X 3.7 2l
”-bl(€§(k X3Y’+=>4AY:>H_T
X=209 Y=28g9

Yanit £



mili Fe,0, seklindedir. Su ile tepkimesi
asagidaki gibidir.

Fe,0, + 3H,0¢ = 2Fe(OH), 4.
(35 gram hematit cevheri, 27 gram su ile
tepkimeye girdiginde 54 gram Fe(OH),
olugmaktadir.

Buna gére cevherde % kag hematit bu-
lunmaktadir?
A) (0

C) 40

B) 20
D) 80
E) 100

.1 120 gram A maddesinin yarisi ayriginca
20 gram X ve bir miktar Y maddesi olu-
suyor.

Olusan Y maddesi 35 gram oksijen ile
tepkimeye girdidinde olugan oksitin kit-
lesi kag gramdir?
A) 75 B) 85
C) 95 D) 125

E) (55

.1 (20 gram X maddesi (60 gram Y mad-
desi ile tepkimeye girdidinde, 6x gram Z
ve bir miktar T maddesi olugmaktadir.
Tepkime sonucunda Y maddesinden 30
gram arttigina gore, olugan T maddesi
kag gramdir?

A) 45 B) 90
C) 120 D) 80
E) (90

Kitle
80+
.
T
20 |- N - X
t Y Zaman

X ve Y maddelerinin tepkimeye girerek Z
ve T maddelerini olusturdugu tepkimenin
kitle - zaman grafigi verilmistir.

Buna gére tepkime sonunda olugan
drinlerin toplam katlesi kag gramdir?

A) 20 B) 60

C) 1oo D) (40
E) (60

Kiitle
80- |
70 LN\ T
Y
Y A N :
z
Xt Zaman

X + Y = Z + T tepkimesinin kitle - za-
man grafigi verilmistir.
Buna gére,
|. Olusan Z ve harcanan Y kitleleri
egittir.
Il. 35 gram Y harcanmistir.
I1]. a noktast 45'tir.
ifadelerinden hangileri dogrudur?
A) Yalniz | B) Yalniz Il
O Yalnz 11 D) 1l ve lll
)1, 1 velll



6. X+ 2Y=>2Z + 2T 9.

9. A+B~>C+D

"""" Tepkimesine gore esit kitlelerde A ve B
maddesininh tepkimesinden 4 gram C ve
8 gram D maddesi olusurken 2 gram B
maddesi tepkimeye girmeden artmakta-
dir.

Yukarida verilen tepkimeye gére 6 gram
X ve (6 gram Y maddelerinin tamamininh
harcanhmast sonucu, tepkime sonhunda
2 gram Z ve bir miktar T elde edilmistir.

Buna gére tepkime sonucunda kag gram

Il. Kapali kapta tepkime gerceklegseydi
zamanla kaptaki kati kitlesi sabit ka-
lirdt.

I1. Katlenin koruhumu yasasihin ispati
yapilabilir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?
A) Yalniz | B) Yalnz I
O Yalnz 11 D) lvell

E) | ve lll

;')C:lc@mugtur? B)2 Buna gére baglangigta tepkimeye giren B
C) 4 D)s maddesinin kiitlesi kag gramdir?
E) 20 Aiz Bo O7 D5 B2
7. Kiitle 'O X 2 Yoo T Zg
""""" ac Yukaridaki tepkime agik bir kapta gergek-
[esmektedir.
65 | —T Bir miktar X maddesinin bir kismi ayris-
55| el ti§inda, kapta toplam kati miktari (( gram
azalmaktadir. Kapta kalan 39 gramlik kat:
t ¥— Zaman kiitlesinin (4 grami Y maddesi oldujuna
gdre X maddesinin % kagt ayrigmistir?
X ve Y maddesinin tepkimesi ve olusan Z A) (o B)
ve T maddelerinin katle - zaman grafik- C) 39 D) 50
leri verilmigtir. E) 100
Buna gore X maddesinin % kagt tepki- |
meye girmistir? s Kitle
A) 80 B) 50 [ S —2
C) 40 D) 20
E) (o a -
3 Acik bir kapta gerceklesen a/2 | — X
CaCO_, T CaOy t COZ@) Zaman
tepkimesi ile ilgili, X ve Y maddelerinden esit kiitlede alinan
I lKaptaki madde miktar zamanla aza- Z bilesidinin olugmasina ait kitle - zaman
Ir.

9grafigi yukarida verilmigtir.
Buna gére,
l. b < 2adm.
[I. Tepkimede toplam kiitle korunur.
I1]. X maddesi artmistir.
ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalnz | B) | vell
C) lvelll D) 1l ve lll
E) 1, 1 ve lll



Kiitle (9

Zaman (dk)

5

X ile Y elementinden olugan bir bilesi-
_?in elde edilmesine ait X ve Y element-
erinin kitle dedisim grafidi yukarida

verilmistir.
Buna gére olugan bilesikte elementlerin

m
kiitlece birlesme oran ( X ) nedir?
My
3 24
s B
24 8
o)) 5 D) ES
24
E) G
Kiitle (9
1  Bilesik
30+
201
I S — A

Zaman (dk)

X ile Y elementlerinden olugan bir bi-
lesidin elde edilmesine ait harcanan X
katlesi ile bilegik katlesi grafigi yukarida
verilmistir.

Buna gére olugan bilesikte elementlerin

My
kiitlece birlegme | orans nedir?
35 Y (0
A) 39 B) 3
3 (3
09) 0 D) 0
(0

£) -

g Kitle
D0 Lo :
 Bilesik
(5 +
v
51
Zaman (dk)

X ve Y elementlerinden olugan bir bilegi-
3in elde edilmesine ait Y ve bilesik katle-
si grafigi yukarida verilmistir.

Buna 98re artan Y elementi ile bilesik
olusturmak icin kag gram daha X ele-
menti gereklidir?
A)3o B)25 ()20

Dis B)S

% 24 gram C elementinin tamam bir miktar
"""""" H elementi ile birleserek 30 gram bilegik
olugturuyor.
Buna gore bilesikteki H elementinin kiit-
lece yizdesi (%) nedir?
A) 80 B) 70
C) 54 D) 24
E) 20

ken kullanilan Br elementi kitlesi, Ca
elementi kitlesinin 4 katidir.

Buna gére, esit kitlelerde Ca ve Br ele-
mentleri tepkimesinden (5 gram bilesik
olustujuna 96re hangi elementten kag
gram artmstir?

A)59Ca B) 39 Ba
C)(gCa D)9 g Ba
E)ogCa



nilarak olugturulan tepkimede, 26 gram
bilesik olusurken (4 gram Y elementi art-
tidina gore X ve Y elementlerinin kitlece

"X
birlegme orani | = | nedir?
Y
3 3
M 20 B o
(3 (0
O D5
20
&5

m

x) -
— | = - tar.
(mY 4

Esit kitlelerde X ve Y elementlerinin
tam verimle tepkimesinden XY, bilegigi
olusurken hangi elementin kitlece yizde
(%) kagi artar?

verimle olugturduklart bir bilesigin birles-

me oranlari bulmak icin agagidaki hangi

bilgilerin verilmesi yeterli olmaz?

A) Kitlece % harcanma miktarlar

B) Baslangig kiitleleri ve artan element
katlesi

C) Artan elementin yizde (%) miktar:

D) Tikenen kiitle ile artan kditle miktar-
[ar

E) Olusan bilesik kitlesi

. X ve Y elementlerinden olusan XY, bile-

siginin elektroliz edilmesi ile bilegenlerine
ayrilma tepkimesi agagida verilmigtir.

elektroliz
4 T 1 5 +
2(s) X Q) Yz )

Buna g6re X ve Y elementlerinin kiitlece
birlesme oranlarini hesaplamak icih hangi
bilgilerin verilmesi yeterli olur?

A) Baslangig kitlesi

B) Tepkime sonunda kalan kiitle

A) %75 X B) %15Y C) Tepkime sonunda azalan kiitle
C) %25 X D)%25Y D) Baslangig kiitle ile azalan kiitle
E) %20 X E) Highiri
”X ve Y elementlerinin kitlece birlesme
m
8. X ve Y elementlerinin kitlece birlegme oranlar mx = %'dir.
......... . v
™17 — ¥ .
orahi m, = g dir. 20 ¢ X elementi ile 5 9 Y elementi tam

verimle tepkimeye girmektedir.

Esit kitlelerde X ve Y alinarak tam ve- Buna gére asadidaki bilgilerden hangisi

rimle 28,5 gram bilesik elde edilebildidine dogrudur?

9ére, baslangigta alinan X ve Y'hin top- A) 25 g bilesik olusur.
lam kditlesi kag gramdir? B) 22,5 g bilesik olusur.
A) 18 B) 19 C) 2,59 Yartar.

C) 24 D) 36 D) 54¢Xartar

£) 46 E) Artanh madde olmaz.




A)  Katli oranlar kanunu Joseph Proust
tarafindan bulunmugtur.

John Dalton'un atom teorisi, katls
oranlar yasasini agiklayamaz.

Katli oranlar, atom sayilari arasinda
da gecerlidir.

Katli oranlar, elementlerin kitleleri
arasinda da 9ecerlidir.

Katli oranlar, bilesik formillerinden
hesaplanabilir.

B)
C
D)

)

-+ . Na,0-Mg0
Il. H,0-H,0,
Il. C,H, - C,H,

Verilen bilesik ¢iftlerinden hangilerine
katli oranlar kanuhu uyqulanamaz?

A) Yalniz | B Yalnz 1l
O lvelll D) Il ve lll
)1, 11 ve lll

.+ 14 gram N, ile 6 gram H, gazinin tam

verimle tepkimesinden (7 gram NH,
gaz elde edilmektedir.

Buna gére bu bilyi,

I Kitle korunumu kanunu

[I. Sabit oranlar kanunu

l]. Katli oranlar kanahu

hangileri ile ilgili dedildir?

A) Yalniz | B Yalniz 11
C) Yalnuz 11 D) lvelll
E) 1l velll

a

b

Cc

d

7 CzHé
- 500,
— N205

7 C3H3

Yukarida verilen bilesiklerin katli oranla-
rine gdsteren eslestirme nasildir?

I -b
Il -d
I -c
IV-a

A

C I-b
Il —a

- c
IV-4d

B)

D)

£ I-d
Il -c

HI=b
IV -a

| -b
Il -c
Il - a
V-4

| - a
Il -b
I =c
IV-d

lesikteki X ve Y'nin kéitleleri tabloda ve-

cilmigtir.
Bilesik | Xin kitlesi | Y'nin kiitlesi
. Bilegik 7 (2
II. Bilesik (4 (6

Buna 9ére iki bilesik icin Y'nin katli oran-

[t hedir?

7 (2 3 3 2
A){—éb)ﬁ C)T D)j E)T

atomunun katli orant hedir?

2 ( 5
A)? 5)7 C)T D)

Aoy 2
3 2

)




1. CH,-C.H,

[l. FeO - Fe,O,
[l.CH, - C,H,
formiilleri verilen bilegik ¢iftlerinden han-
gilerinin arasindaki katli oran %”c&r?
A) Yalnz I B) lvell
C) lvelll D) llvelll
E) 1, 1l ve lll

I Ayni iki elementten olugan basit for-
milleri ayni olan iki bilegik icin ge-
cerlidir.

Il. Proust tarafindan ileri sirdlmdsgtar.

I1. Gianamizde gegerli dedildir.

ifadelerinden hangileri yanlistir?

A) Yalnz 111 B)lvell

C) lvelll D) Ilve lll

1 1 velll

sindaki katli oran nedir?

( ( 3 2 3
A)? 5)7 C)7 D)T E)T

tidir.
Buna g6re %50 si A olan bilesik asadida-
kilerden hangisidir?

A) AB, B)AB
C) A,B, D) AB
E) A,B,

-+ Ayni miktar A ile birlesen B'ler arasindaki

6
katle oranin =~ olmast igin |. bilegigin for-

méli A,B, ise Il. bilesigin formild nedir?

A AB, B) AB,
0 AP D) AB,
E) A,B

£ XY, ile XY, bilesiklerinde ayni miktar X

ile birlegen X,Y, bilesigindeki Y’nin, diger
bilegikteki Y'nin kitlesine oran % oldu-

Juna gére X,Y, bilesigindeki n sayisi kag-
tir?

A5 B4 O3 D2 B



Xin kditlesi (9)
11, bilesik

2 o :
L. bilesik
(b o flos
1. bilegik
T Ll

4 Y'nin kitlesi (9)

X ve Y'nin olusturdugu dg bilesigin keit-
le grafikleri yukarida verilmistir.

Buna gére |. bilesigin formala XY ise I1.
ve Ill. bilegiklerin formdilleri hedir?

II. Bilesik I, Bilesik
A) XY, XY,
B) XY XY
C) X.Y XY
D) XY, XY,
E) XY, X.Y,

- Esit kiitlelerde X ve Y elementleri tam

verimle tepkimeye girdidinde X'in ta-
mami tikenirken, Y elementinih %87,5'i
tikenmeden kalmistir.

Olusan bilesigin katlesi 36 gram oldu-
Juna 9gére, baslangictaki X ve Y’nin top-
lam kiitlesi kag¢ gramdir?

A) 40 g B) 444
C) 604 D)é4g
E) (00 g

3 Kiitle (9)
........ o
(7 LN E Z
7200 N O 7S
(L N Y
6L Lo T X
Zaman (dk)

Kapali bir kapta gergeklesen tepkimenin
katle - zaman grafikleri yukarida veril-
migtir.
Buna gére,
I Kitle korunumu vardir.
II. Bilesik formdli bulunabilir.
I]. Tepkime tam verimli olmustur.
ifadelerinden hangileri dogrudur?
A) Yalniz | B) Yalniz Il
C) lvell D) Il ve lll
)1, Hvelll

m
lesme orani
§me orah m

(,
=, dar.
¥ 4

Esit kiitlelerde X ve Y elementi tam ve-
rimle tepkimeye girdiginde hangi ele-
mentten % kaci artar?

A) %25 X B) %25Y
C) %75 X D) %15Y
£) %50 X

m
X 5,
— =i,
my 2
X elementinin atom kiitlesi (2 olduduna
gére Y elementinin atom kitlesi nedir?

As PBe O4 D2 B



T"cdr.

Esit kitlelerde X ve Y elementlerinin
tepkimesi sonhucunda 22 gram XY, bile-
sigi olu§uyor.

Buna gére,

I Sinirlayict bilegen Xdir.

II. Olugan bilesigin kitlece birlegme
X _ 3

oran my = dir.
I1l. Baglangigta alihan toplam kaitle 32
gramdir.
ifadelerinden hangileri dogrudur?
A) Yalnz I B) Yalniz I
C)lvell D) I velll
E) 1l ve lll
1. C,H,
Il. C,H,
I.C,H,

verilen bilesiklerin kitlece H yizdele-
ri icin agadidaki siralamalardan hangisi

dogrudur?

A1 > 11> Il BII>1>lll

Ol > 1> Dyl>1l>1
E1=1>Ill

. Kireg taginin (CaCO,) 100 graminda 40

dram Ca atomu bulunmaktadir. (00 gram
kireg tagi sitildiginda kiitlesi 56 grama
digmektedir.

(St
CaCOwO Cal

(00 g 569

+
() Coz(s)

Buna gére CO, gazindaki karbon kiitlesi-
m

nin oksijen kitlesine oran: © hedir?
o
( 3
A) I B4
(4 25
O D

8
B 5

ile tamamen yakildiginda 44 gram CO, ve
36 gram su oluguyor.

Buna gore havadaki oksijenin kiitlece
orahi hedir?
A5

C 6

B)s
D) 20
E) 80

. C ve H elementlerinden olugan iki bilegik-

ten birincisinde kitlece %25, ikincisinde
kiitlece %20 hidrojen bulunmaktadur.

Il bilesigin formala C,H, ise . bilesigin
formdla nedir?

A) CH, B) C,H,
O C,H, D) C,H,
£ C,H,
Formpl X Bilesik ()
X,Y, (0 34
XY 5 a

X ve Y elementlerinden olugan iki ayr bi-
lesikte, bilesiklerin kitlesi ve icerdikleri X
kitleleri tabloda verilmistir.
Buna gére a dederi nedir?

A5 B)e,5 Cw D)1z E)s



UNITE (: KIMYANIN TEMEL YASALARI VE KIMYASAL HESAPLAMALAR
(.2. MOL KAVRAMI

(.2.1. Mol Hesaplamalar:

(.2.2. Formal Hesaplamalar:

(.2. MOL KAVRAMI

AVOGADRO SAYISI: Atomlar, molekiiller ve iyonlar cok kigik tanecikler olduklarindan
kitleleri slcalemez. Cok sayida atom bir araya geldiginde toplam kitleleri slcilebilir.

( ¢ift = 2 tane

( deste = (0 tane

( dazine = (2 tane

( mol = 6,02 . (0% tane

a7 Avogadro Sayis:

Amadeo Avogadronun (8(( yilinda gazlarla ilgili ortaya koydugu hipo-
tez hala gecerliligini korumaktadir. Gaz tanecikleri dzerinde yaptigi aragtir-
malardan dolayi [ mol tanecige Avogadro sayisi adi verilmistir.

[ mol oksijen atomu 6,02 . (0 tahe = (6 gram

( mol karbon atomu 6,02 . (0% tane = (2 gram
( mol hidrojen atomu 6,02 . (07 tahe = ( gram

( mol demir atomu 6,02 . (0% tahe = 56 gram

Atomik Kitle Birimi (a.k.b): Bilim insanlari, atomlarin tek tek kitlelerinin 8lcilemeyecedi-
ni bildikleri icin atom katleleriti .....cocvueeeneeeen yéntemine gitmislerdir. itk zamanlarda kargilagtir-
ma (referans) atomu olarak oksijen-(6 atomu kullanilmistir. Daha sonralar Uluslararast Birim
Sistemi’ne (S1) gére karsilagtirma (referans) atomu olarak karbon-12 atomu belirlenmistir.

Karbon-(2 atomu igin [ atomun kitlesini (2 atomik kitle birimi olarak kabul etmislerdir.

( tane C-(2 atomu (2 atomik kéitle birimi (a.k.b)

Daha sonra diger atomlarin C-(2 atomuna gére kiitle oranlari hesaplanmistir. Ornedin
magdhezyum atomunun kitlesi C-(2'nin yaklagik 2 katr, H atomunun kiitlesi de C-12 atomunun
yaklagik %’sine esittir.

( tahe C-12 atomu (2 akb

( tane Mg atomu 24 akb

(tane H atomu ( akb



Badil Atom Kitlesi: Atomlarin kitle oranlari hesaplandidinda kullanilan birimler de sa-
delegince sadece rakam oranlari ortaya ¢ikmis, bu rakamlara da atomlarih badil atom kiitleleri
denmigtir.

C — (2 atomu (2
Mg atomu 24 r Bagil atom katlesi
H atomu (

Atom Kiitlesi: Bagil atom kiitleleri yerine gram (9) birimi yazildidinda her elementin atom
kiitleleri olugmustur.

C — (2 elementi 29

Mg elementi 24 g ¢ Atom kditlesi

H atomu (9

Her elementin atom kitleleri hesaplandiginda .......... sayida atom oldudu, bu sayinin da

6,02 . (0% oldudu ortaya ¢rkmstir.
C—(2elementi 129 — 6,02.10% tane atom
Mg elementi 24 g — 6,02.(0 tane atom ; Avogadro sayisi (N4 1 mol

H elementi (9 — 6,02.(023 tane atom

Badil atom kitlesine benzer sekilde; molekdiler bilesikler icin badil ............... kitlesi, iyonik
bilegikler icin bagil ............. kitlesi ifadeleri kallaniabilir.

CO, ity bagil molekal kitlesi 44 ¢
NaOH'in formal kiitlesi 40 g'dir.

( tane CO, molekiilindn katlesi 44 akb'dir.
( mol CO, molekdlinan katlesi 44 gramdir.

( tane NaOH bilesiginin kiitlesi 40 akb'dir.
( mol NaOH bilegiginin katlesi 40 gramdir.

(
( tane H atomu = (akb = N 9ram
A

( tahe tanecidin gram tdrdnden kiit-
[esine;

atom ise gercek atom katlesi
molekal ise gercek molekal kiitlesi
iyonik bilegik ise gercek formal kat-

(2

( tane C atomu = (2 akb = N dram
A
(6

( tane O atomu = (6 akb = N dram
A

( tane H,0 molekild = (8 akb = [:)—8 gram

A
8 lesi denir.
( tane H,90, molekiilid = 98 akb = % gram esi denir:
A
I 40
( tane NaOH bilesigi = 40 akb = - gram

A



(

(
( = ( =1
akb 6 02,107 gram < akb NA 9ram)

(gram = 6,02. (0% akb (I gram = N, . akb)

Bazen mol yerine;

elementlerde atom - gram,

kovalent bagl bilegiklerde molekal - gram,

iyonik bagli bilegiklerde formal - gram,

* % % %

iyonlarda iyon - gram ifadeleri kullanlir.

Ortalama Atom Kiitlesi: Elementlerin dodada birden fazla ............ atomu buluhmaktadir.
Ornegin hidrojen atomunun dodada iki izotopu bulunar,

‘H (Hidrojen) dodada %99,98 oraninda vardir.

D (Déteryum) dodada %0,0(5 oraninda vardir.

T (Trityum) dodada ok cok az oranda vardir.

Elementlerin izotoplariin dogadaki bulunma yiizdeleri ve atom kiitleleri hesaplanarak or-
talama atom katleleri bulunar.

. dojada , dojada
(. izotopunh 2. izotopun
V7. bulunma | + o bulunma | + ...
kiitlesi ) . kiitlesi . ]
Ortalama Atom yazdesi yiizdesi
Kitlesi (00

Bu nedenle atomlarin ortalama atom katleleri tam rakamlar dedildir.
Karbon = (2,012 Oksijen = 15,9949 Klor = 35,4527

------------------------------ SGRETMENIM DiYOR Kis -



453 A1\

Bor (B) elementinin °B ve "B olmak iizere iki dogal izotopu bulunmaktadir. B izo-
topunun atom katlesi (0,013, "B izotopuhuh atom kétlesi ((,0((dir. Bor elementinin
ortalama atom kiitlesi (0,812 olduguna gére hangi izotopu dogada en fazla bulunur?

Cézim:

°B atom kitlesi (0,003 9

"B atom kitlesi (1,00 ¢

Ortalama atom kéitlesi (0,812 g

Ortalama atom kdtlesi "B izotopuna yakin oldudu igin "B izotopu dogada da fazla
bulunur.

(.2.(. MOL HESAPLAMALARI

a7 Mol - Tanecik

V Mol - Hac(m

a7 Mol - Kitle iligkisi seklinde hesaplamalar
yapilir.

Tanecik (
Sayisi

@ Mol - Tanecik Hesab:
Avogadro sayisi (6,02 . (0% tane) kadar tanecide (atom, molekdl, iyon) ( mol denir.
( mol Na atomu = 6,02 . (0% tane Na atomu
( mol N, molekila = 6,02 . (0% tane N, molekala
( mol CO, molekili = 6,02 . (07 tane CO, molekdld igerir.

( mol C,H,,0, (4likoz) molekili = 6,02 . (0% tane glikoz molekald

» 6. 6,02. 107 tane C atomu
» (2. 6,02. 107 tane H atomu
» 6. 6,02 . 0% tane O atomu
24 . 6,02 . (0% tane atom icerir.

24 mol atom igerir.



------------------------------ 6GReTmMeniM PivYoR Ki: -y
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COZUMLU GRNEK SORULAR

;;1,

N
-+ l\\mol Al,(CO,), bilesiginde;
a) Kag tane C atoma,

b)  Kag mol Al atoma,

c)  Kag mol atom,

#d) Kag tane atom bulunur?

Coézim:

a) [ mol Al,(CO,), bilesiginde 3 mol (3. 6,02. (0% tane) C bulunar.
b) 1 mol Al (CO,), bilesiginde 2 mol Al atomu bulunar.

c) 1 mol Al,(CO,), bilesiginde 2 + 3 + 9 = (4 mol atom bulunar.
4 (mol AL, (CO,), bilegiginde (4 . 6,02 . (10 tane atom bulunur.

2,408 . (0” tane atom igeren SO, molekili kag moldar?

Céziim:
#( mol SO, bilesiginde 4.6,02. (0% tane atom varsa
? 2,408 . (07 tane atom
2,408,167
=== o, rr)ol SO
24,08. 10 >

(,204 . (0% tane C,H, molekiilinde kag mol atom bulunur?

Qéz&m:
6,02. (07 tane [ mol ise ( mol C,H, da (0 mol atom var
(,204 . (07 tane 2 mol 0,2 mol C,H, da ?

? = 02mol C,f ? =




AN
24 . (0** tane H atomu igeren CH,OH bilesiginde toplam kag mol atom bulunar?
(N, = 6.10%)

Qéz&m:
6 . 10® tane atom ( mol ise
# 24 . (0% tane atom ?
24.10%
? = 6105 = 40 mol H atomu
( mol CH30H — 4 mol H atomu 6 mol atom

40 mol H atomu ? mol atom

2= 127 =[60 molator)

0,3 mol CH,, bilesiindeki H atomu sayisi kadar atom iceren CO, bilesiginde kag
tane atom bulunur? (N, = 6 . (0%)

Cﬁz&m:
0,3 mol CH4 = 0,3.4 = (,2 mol H atomu bulunur.

#{ mol CO, de 3 mol atom ( mol CO, de 3.6 . (0% tahe atom
? (,2 mol atom 0,4 mol CO, Q?
(2 23
?= 3 =O,1{-molC02 2=04.3.6.10
= 17,2.10% tane

4

H,PO, bilesigindeki A atomlari sayist (NH,),90, bilesigindeki H atomlar: sayisina
esittir.
Buna gére bilesiklerin mol oranlari nedir? (H,PO, / (NH,),50,)




(. Mol - Hacim Hesab:

Ayni sartlara (basing ve sicaklik) mol sayila-
ri esit olah gazlarih hacimleri de ............

Normal kosullarda (N.K) ( mol gaz 224 litre
hacim kaplar. (1 atm basing 0°C sicaklik)

Oda kosullarinda (0.K) ( mol gaz 24,5 litre
hacim kaplar. (1 atm basing 25°C sicaklik)

( mol O,y Normal kogullarda = 224 litre

( mol O, Oda kosullarinda = 24,5 litre

( mol CH, ) Normal kogullarda = 22,4 litre
( mol H,0(s) Normal kosullarda # 22,4 litre (H,0 swidir.)

B> Mol sayilari esit olan maddelerin molekiil sayilari da esittir.
B Mol sayilar esit olanh maddelerin atom sayilari esit ya da farkli olabilir.
B Mol sayilar: esit olan gazlari ayni ortamdaki ................. de esittir.

/' Hacim hesaplamalarinda 22,4 litrenin alt ve dst katlari ¢ok kul-
ol mol Hacim (litre)
r 89,6 | 4 mol
| 67,2 | 3 mol
56 | 2,5 mol
44.8 | 2 mol
33,6 | (,5 mol
(2241 [ mol )
(2 0,5mol = 1(/2
56 0,25 mol = (/4
2,8 | 0,125 mol = (/8
04 0,0625 = (/16




Oda sartlarinda gaz halinde olan maddeler:

He, Ne, Ar, Kr H,,N,, 0, F,Cl,
tek atomlu elementel cift atomlu elementel
gazlar (soy gazlar) gazlar (ametaller)

€O, €O, 5O,, SO., NH,, CH,, C,H,, C.H,

bilesikler

\I1 4 &

¥ GOZUMLU ORNEK SORULAR

;;1,

N\
‘ f\\\)ormal kosullarda 6,72 litre hacim kaplayan SO, gaz,
a) Kag moldir?
b)  Kag mol atom icerir?
c)  Kag tane atom icerir?

#Qéz&m: 272
O =t o5

b)  (mol SO, 4 mol atom

0,3 mol SO, ?
? = [1,2 mol| atom
c) n=l t,zzl N =,2 N tane|atom
NA NA A

[ mol oksijen atomu igeren N,O5 gazi normal kosullarda kag litre hacim kaplar?

Qc’izdm:
( mol N,O,'te 5 mol oksijen atomu
a ? ( mol oksijen atomu
_
?_ 5 O,ZMO‘NZOS

= 0,2=

Vv V 3
T 22k 224 = VT [h48litre




(’ Mol - Kitle Hesabi

( mol atom ya da bilesigin kitlesine mol kitlesi denir. M, ile gosterilir. Farkli maddelerin
mol kitleleri ayni olabilir. Bu nedenle mol kitleleri ayirt edici 8zellik dedildir.

( atom dram: ( mol atomdur. Na = 23 9/mol C = (2 9/mol O = (6 g/mol
( molekil gram: ( mol molekéildar. H,0 NH,
' L .16=16 "—»3.(=3
2.1 i 2 (. (4 f (4
(8 4/mpol (7 9/mol
Co, H,50,
L y2.6=132 ‘l—w.re:é#
(.12 =12 .32 =252
ks 2.0 =2
44 g/mol
928 g/mOl
( formdil gram: ( mol bilegikdir. NaCl KNO,
(iyonik) \ L1355 =355 ‘ L 3.6 = 48
(.23 = 23 (4 = (4
+
(.39 = 39
58,5 g/mol ks
(0( 9/mol
( iyon gram: ( mol iyondur. NH; PO’
L 4.1=4 L 4.6 =64
l.l4fl4 l.3lf3l

(8 9/mol 95 9/mol

*\’/ A

COZUMLU GRNEK SORULAR

2
24.08 . (0% tane NH3 molekald,

(N = (4 9/mol , H =1(g/mol , Ny:6,02.10%)
a) Kag moldir?
b)  Kag gramdir?

#Qémmt N 24,08.(0%
2 n=b= 2RO LK,

23
A 6,02.10

b) n=Ml=>4=% m =689
A




i A\
0,1 mol X,O bilesigi (0,8 gram oldujuna gére X'in atom kiitlesi kagtir?
(O = 16 9/mol)

de&m:

wo,f mol X,0, 10,8 g
( mol X,0, (08 g/mol olur.

X,0,
‘ L 35.16 =860
2.x= 2%

+

80 + 2x = (08  x = |4 9/mol

Mol - Karigim Problemleri

S\

¥ GGZUMLU GRNEK SORULAR

;;17

2 AN
Normal sartlarda 22,4 litre hacim kaplayan C,H, ve C,H, gazlar karigiminda 2,25

mol C atomu bulunmaktadir.
Buna gére karigimin toplam kiitlesi kag gramdir?
(H = t9/mol , C = 129/mol)

Cézim:
Karisim 22,4 | = ( mol
wczHé + C,H,
U U
Xmol (=X mol
U U

(2% mol C + 3(t — X) mol €)= 2,25 mol C
2X + 3 -3X = 2,25 = X = 0,75 mol

_m — |

 toplam = |32,5 ¢

_.M M =




A AN

C,H, ve C,H, gaz karigimi hormal kogullarda 8,96 litre hacim kaplamaktadir. Toplam
kitle (2,2 gram geldigine g8re karigim molce % kag C,H, icerir?
(C =129/mol , H = 1(9/mol

(;dz&m:
8,96
n= 22 4 = 0,4 mol karigim

T CH, + CH,
(04 —X) mol X mol

L _m e ™ Lo

C,H, icih = n= ", 04— X="74 m = (7,6 — 44X
A _m L

Csz icih h= —MA X 26 N m = 26X

(7,6 — 44X + 26X = (2,29
X=03

0,3
%C2H2 = W.{oo :

BILMEDEN

Gergek Atom veya Molekal Kiitlesi
( tahe atom ya da molekdlin katlesine gercek kiitle denir.

MA
Gergek atom kiitlesi = N Jram
A

X : . o (6
Orhedin: [ tane oksijen atomunaun kéitlesi 6.02.002 gramdir.
Tk MY (
( tane hidrojen atomunun kétlesi 602,107 gramdir.

O PP (8
( tane H,O molekaldandn katlesi 02107 gramdur.

__________________________________________________________



BILMEDEN

OLMAZ!

>

tomik Katle Birimi (akb)

Gergek atom ya da molekdl kitleleri, gram tirdnden ok kigik dederlere sahiptir.
Atomlarih ya da molekdllerin katleleri farkli bir birim olan akb tird ile ifade edilir.
Atomik kiitle biriminde her atomun ya da molekdlin atom kitleleri yanina akb geti-
rilir.

(A‘wmik kitle birimi = M, akb'dir. )

Ornedin: [ tane oksijen atomunun kiitlesi (6 akbdir.
( tane hidrojen atomunaun kitlesi ( akbdir.
( tane H,0 molekiilindn kiitlesi (8 akb'dir.

~ (tane C,H, molekald,
(H =1(g/mol , C=129/mol , Ny = 6,02. (0%)

a) Kag gramdir?
b)  Kag akb'dir?

b 30
Céziim:
oZum M [ L

a)  Gergek molekil kitlesi = ' = gram

5 6,02.00%
P) akb =M, =




4 AN
0,1 mol SO, molekiili kag akb'dir?
(Avogadro sayist = N, S =3249/mol , O = (6 9/mol)

Qéz&m: N

ﬁ?MA =324 3.6 = 80 3/mol 0, mol = —5 - tane molek
( tane SO, molekiilii 80 akb
N

(—OA tane SO, molekilia 2 akb

?=8.NAakb

96 akb Ozon (0,) gazi, (O = (6 g/mol , Avagadro sayisi = N,)
a) Kag gramdir?
b)  Kag tane atom icerir?

QQOZ_(UY)
kb 96
a) Katle = ?\’— = N gram

A A

b) (tane O, molekili 48 akb
? 96 akb

2 tane O, molekiala = 2.3 = |6 tane atom

(.2.2. FORMUL HESAPLAMALARI
Bilesikler formdllerle gésteriliv. Molekal yapili bilesiklerde dg tir formdl vardir.

ﬁ? Basit formiil (Kaba formiil, Ampirik formal)
ig? Molekiil formala (Gergek formdl)

i}:? Yapi forméili (Agik formal)

Iyonik yapil bilesiklerde iyonlariny en basit orann gésteren birim formiiléi kallanilir.

7 Basit Formiil: (Kaba formiil, Ampirik formil)

Molekiili olugturan atomlarin tirana en kigik tam sayilarla gosteren formaldar.



&7 Molekl Formald: (Gergek formdl
Bir molekala olugturan atomlarih tirind ve gercek sayilarini gosteren formaldir.

Molekal formdld, basit formdlin tam katlaridir.

&Basi’c formalan mol katles) . n = Molekdlin mol kdﬂe@

[(E)asi’c formal) n = Molekail fOrmdld]

n =1, 2,3, % 9ibi bir tam sayidir.

B Suyun formili (H,0), hem molekdil formlidir hem de basit formiladar.
B Amonyadin formala NH,, hem molekil formiili hem de basit formdlidar.
B Glikozun formala C,H,,0,, sadece molekdl formaladar.

Glikozun basit formiili, CH,O'dur. (CH,0) . 6 = molekiil formli
B Bitan gazinin formali C,H ., sadece molekdl formdilidar.

Batann basit formald, C,Hstar. (C,H,) . 2 = molekil formiild

" 4 Yapi Formili (Agik Formal): Bilesidi olusturan atomlarih arasindaki baglari gésteren formil-
diir. Bilesik hakkinda en ayrintili bilgiyi veren formdlddr.

K Asetilen gazinin molekil formili C,H, dir. 7

i Yapi forméili H — C = C — H seklindedir. 7

------------------------------ SGReTMENIM DiYOR Ki; -~



wx.‘\ + yB>AB,

m
ADB, bilesiginde elementlerin kiitlece birlegme oran: (m—A) 2—7O’dir.
b
Buna gére bilesidin basit formdld hedir?

(A= (49/mol , B = 16 9/mol)

Qéz&m:

79 20 g
(4 ™° 6 ™M°

( 5
— mol % mol = en kigik tam sayya gevirmek icih molleri 4 katsayisi ile carpariz.

_
X=, k4 2 mol A255

5
y:T.4Z5mO(

Ny Oy bilesiginin 0,25 mola (9 gramdir. 0,4 mol bilesikte 0,8 mol N atomu bulundu-
Juna gore bilesigin formali nedir? (N = (4 9/mol , O = 16 9/mol)

Qéz&m:
I (9 ,

Bilesigin ( mola 025 76 9 dir.
0.4 mol NyOy'de 0,8 mol N varsa NOy
(mol NyOyde 2 L y.6

? = 2 mol N vardir. 4 2.4

6y + 26 = 76
N203 y = 3




- Karbon ve hidrojenden olugmus organik bir bilesigin kiitlece %20’sini hidrojen atomu

Qéz&m:
a) xC + yH = CiHy
$09 29
ﬁ sadelegme (A 4 g (9
% mol % mol molleri en kigak tam sayya cevirmek icin
( 3 katsayist ile carpilir.
? mol ( mol (
x="3.3=Imol |CH_| basit formal
y=1.3=3mol
b)  Bilesidin 0,3 molc 99 (basit formil) n = molekdl formil
(mola 2
il (12 + 3)n = 30
_ 9 _
0= 0)3—309ram h=2
C,H,| molekal formala

olusturmaktadir.

Bu bilesigin 0,3 mola 9 gram olduguna gore,
a) DBilesidin basit formdli nedir?

b)  Bilesidin molekil formili nedir?

(C = 12¢/mol , H = ( g(mol)




~ Karbon, hidrojen ve oksijenden olugmus bir ordanik bilegigin 0,3 mold 54 dramdir.
Bunun 3,6 grami hidrojendir. Karbon ve oksijen atomlar: sayisi esit olduguna gore,
(C =129/mol, 0 = 16 g/mol , H = ( 9/mol)
a) DBilesidin molekal formdld nedir?
b)  Bilesidin basit formali nedir?

Qéz&m:
a) 0,3 mol bilegik 54 gram 0,3 mol bilegikte 3,6 9 H varsa
( mol bilegik 2 ( mol bilegikte ?
54 56
?= gf; = (80 g ( mol ?= 03 = (2 mol H vardir.
(2 mol H = (2 gram
xC + yH +x0 > CHO,
x29 (29 xl69 = (804
(2x + (2 + (6x = (80 => x = 6 C H,0, | molekdl formala
b) C,H,0, atom sayilari en kagik tam sayya sadelestirmek icin 6 ile

bélandar.

Basit formal = CHZO olur.




kadar atom iceren CO, bilesiginde kag
tane atom bulunur? (N = 6.10%)

A) 8. (0% B) 8. 10%
C) 72. 107 D)72.10%
E) 2. 10%

mik katle birimi (akb) denir.

Buna gére,

l.  mol C atomu (2 gramdr.

Il. (tane C atomu (2/N, gramdir.
I1. ( tane C atomu (2 akb'dir.
ifadelerinden hangisi dogrudur?

(C = (2 9/mol)
A) Yalniz | B) Yalniz I
O lvell D) Il velll

)1, 11 velll

3.0 ( tane 20Ca™? tanecidi ile ilgili asadida

"""""" verilenlerden hangisi yanlistir?
A)  Katlesi 40 akb'dir.
B) (8 tane elektron icerir.
) ;_o gramdur.
D) NAAtanesi 40 gramdir.

E) 20 tane nétron igerir.

0,3 mol CH, de 0,34 = (,2 mol H atomu vardir.

( mol CO,'de 3 mol atom
? (,2 mol atom
? = 034' mol C02

( mol CO,de 3.6.10% tane atom
04 mol CO/de  ?

? = 0,4.6.10° = 7,2.10® tane atom
Yanit D

C-12 atomunaun katlesi (.12 = (2 akb'dir.
( tane C atomu (2/N, gramdir.

( mol C atomu (2 gramdr.
Yanit £

Elektron sayisi 20 — 2 = (8
Nétron sayisi 40 — 20 = 20dir.
( iyohan kitlesi 40 akb'dir.

( molii (N, tanesi) 40 gramdr.

. 40
[ tanhesi N gramdir.
A

Yanit C



l.  6,02.10% tanesi 23 gramdir.

Il. (tane atomu
6,02.(0

[[l. N, tane atom normal sartlarda 22,4
litre hacim kaplar.
ifadelerinden hangisinin dodrulugu ke-

sindir?

25 gramdir.

A) Yalniz | B Yalnuz Il
O Yalnz 1 D) lvell
E) | ve lll

farkle izotop elementi bulunmaktadir.
®Rb izotopunun dodada bulunma yiz-
desi %72dir.

Rubidyumun ortalama atom kiitlesi
85,56 oldujuna 96re diger izotop ato-
mah kaitle humarasi kagtir?

A) 86 B) 86,8
C) 87 D) 87,2
E) a8

b

 bilesiginin toplam kitlesi 50 gramdir.

Buna gére X,0, bilesiginin mol katlesi
nedir? (X = (4,0 = (6)

B) 92
D) 60
E) 44

A) (08
C) 76

6,02.10% tane X atomu 23 gramdr.
( grami 23/6,02.10% gramdir.
N, tane [ mol eder. Elementin normal sartlar-
da hangi halde bulundudu bilgisi verilmemis.
Kesinlik yoktur.

Yanit D

(*Rb - *Rb) = 85. LN X. ,%% = 85,56

(00
%87

Yanit C

0,5 mol XO, = My = (4 + 32 = 46

=" o5=1 —

) MA > 46 m=239

X,0, = 50-23 =279

_m _ 27 _

n= MA 0,25 MA MA (08 9/mol



- tane X,Y, molekalindn katlesi 5. (07

gramdir.
Buna gére X atomunun kitlesi kag
akb'dir® (N, = 6.002 | Y = ( g/mol)

A9 B2
O 6 D) 8
E) 24
9,69
03(9)

Yukarida 9,6 gram O, (ozon) gaz bulunan
kapali kaba, hormal sartlarda 6,72 litre
hacim kaplayan O, gazi eklenmektedir.

Buna gore,

|. Toplam atom saysi 2 katinha cikar.
[I. Kaptaki yogunluk 2 katina cikar.
[11. Mol sayisi 2 kat artar.
ifadelerinden hangisi dogrudur?

(O: 16 9/mol)

A) Yalniz | B) Yaltuz Il

C) Yalnz 111 D) lvell
E) 1l ve lll

.18 gram SO, ve 36 gram XO eklendiginde,

karigimda 0,8 mol oksijen atomu oluyor.
Buna gére X'in atom kitlesi nedir?
S =32 _9/n)o| , O0=16 9/nr)o()
A9 B) (2
C) 26 D) 56
E) 80

 Gozim
( tane molekaldn gram kitlesi =
M
A —23 __ 2X +6
— = 5.0 = s
N A 6.00
=30 =2x+6 x=12
Yanit B
 Gezam
9,6 5
no = 48 O,Zmo[
6,72
hO 22,4 0,3 mol 02
I. 0,2.3 = 0,6 mol atom 2 kat artar.
0,3.2 = 0,6 mol atom toplam atom
m — 2 kat artar
I.  Kitle 2 kat artarsa d = - .
— Sablt
Hacim sabit oldujundan yodunluk da 2
kat artar.
ll. O, = 0,2 mol eklenen O, = 0,3 mol
Mol sayisi 2 kattan fazla artar.
Yanit D
 Gézam |
SO — _ 6 _

50, te 0,3 mol oksijen atomu vardr.
Eklenen O atomu = 0,8 — 0,3 = 0,5 mol

XO=0,5moldir=>n = Ml = MA = 72 9/mol
A

X+ 16=12 O =72-16 =56 g9/mol

Yant D



|. 0,6 mol N atomu icerir.

Il 1,5.N4 tane molekiil igerir.

[1l. Normal kosullarda 3,36 litre hacim
kaplar.

IV. (44 gram oksijen atomu icerir.

ifadelerinden hangisi yanlistir?

(O = 16 9/mol)

A) | ve ll B) lvelll

C) 1l ve lll D)llvelV
E) Il ve IV

. Normal sartlarda kiitlesi ve hacmi bili-

nen molekdl yapili gaz halindeki bir bi-
lesik icin agadidaki niceliklerden hangisi
hesaplanhamaz?

A)  Gazin molekal kitlesi

B) Gazn normal sartlardaki yodunluga
C)  Tek bir molekdlindn kiitlesi

D) Gazin molekdl sayisi

E)  Molekildeki atom sayisi

.£0,2 mol XY3 bilesigi (4,2 gramdir.

0, mol X,Y, bilesigi (0,4 gramdir.

Buna gére X ve Y elementlerinin atom
kitleleri sirasiyla agagidakilerden hangi-
sinde dogru verilmigtir?

A) 19 — (4 Btk —19
C) 28 — 38 D) 7t — (04
E) 104 — 71

0,3 mol N,0O,te,

I. 0,6 mol N atomu vardir. (Dogru)

Il. (,5 mol atom vardir = (,5.NA tahe atom
icerir. (Yanlig)

. 0,3 mol = 0,3.22.4 = 6,72 litre hacim
kaplar. (Yanlig)

IV. 0,9 mol oksijen atomu vardir
= 0,9.16 = (4,4 9 (Dodruw)

Yanit C

Gazih normal kogullarda hacmi bilinirse mol
sayist bulunur. o
Gaziny kiitlesi verilmisse n = M formaldan-

A
den My = molekal katlesi bulunar.

Gazih yodunludu = % bulunur.

M
Tek molekalan kiitlesi = N—A bulunur.
A
Tanecik sayist yani molekil sayisi = n.N, bu-

lunar.
Bilesigin formala bilinmedigi icin atom sayisi
bulunamaz.

Yanit £
Gozim
(4,2
(mol XY = 02 — T gram/mol
(0,
lmOIXZY = o1 = (04 gram/mol
—2/ X+3Y =1 —2X —6Y = —(42
2X + 4Y = (04 2X + 4Y = (04
—2Y = -38
Y=19
X = (4

Yanit B



-1 0,2 mol CsHe ve 0,3 mol CQHH gazla-

ri karigiminda, C atomlariun sayisinin
H atomlari sayisina orani % olduguna
96re C,H, bilesigindeki n sayisi kagtir?
Mo Bs CO6 D4 B3

- Esit katlede C,H, ve NO gazlarindan olu-

san karigimda N4 tane atom bulunduguna
9ére karigimda toplam kag mol gaz bulu-
nur?

(C = 129/mol , H = ( 9/mol ,

N = (4 9/mol, O = (6 9/mol ,

N, = Avogadro sayisi)
Aol Boz2 Ot

D)2 B4

-1 224 litrelik C,H, ve SO, gaz karigiminda

C atomlar: sayist ile oksijen atomlar sa-
yist esittir.
Buna gore karigimdaki gazlarin toplam
katlesi kag gramdir?
(C = 124/mol , H = (g/mol,
S = 324/mol, O = (6 9/mol)
A) 160 B) (20
C) 8o D) 6o
E) 40

kitlece %10 C atomu bulunmaktadir.
Buna gore bilesigin mol katlesi kag 9/mol
dir? (C = (2 9/mol)
A (

C) 40

B) 10,8
D) 80
E) 08

5. (tane SO, molekiildi icin agagidaki ifade-
"""" lerden hangisi yanligtir?

S =32 9/mol , O = (6 g/mol)

A) 80 gramdr.

B) 4N tane atom icerir.

C) 80 akbdir.

D) Sza’co'muhuh O atomuna kiitle orani

?'ﬁir.

) %(: gramdur.

e |

( molekdl gram NH,, (7 akb'dir.

[l. (formil gram NaOH, 40 gramdur.
ll. t atom gram Ca, N4 tanedir.
Yukaridaki ifadelerden hangileri yanlis-
tir?

(N = (4 g/mol , H = ( 9/mol ,

Na = 23 9/mol , O = (6 9/mol ,

N, = Avagadro sayis:)

A) Yaltiz | B) Yalniz Il

C Yalnz 11 D) lvell

E) I velll



CO, gaz 6rnekleri icin agagidaki nicelik-
lerden hangisi C,H, icin daha baydktar?
C=12 _9/mo( ,O=16 _9/n)o( ,

H = ( 9/mol)

A)  Molekal kiitlesi

B) Atom sayis

C) Kaitle

D) Mol sayss

E)  Ayni sartlardaki hacmi

- Potasyum atomunun dodada iki farkls
izotopu bulunmaktadir. K ve *°K izo-
toplarin ortalama atom katlesi 39,(dir.
Buna gére izotop atomlarin dodada bu-
lunma yizdesi asadidakilerden hangisin-
de dodru verilmi§’cir?
A) %30 *°K

C) %70 *K

B) %70 °’K
D) %50 *°K
E) %3 >k

I.  NA tane atom icerir.

I. 9,2 gramdir.

I1l. 0,2. N, tane C atomu igerir.
ifadelerinden hangileri dogrudur?

(C = (29/mol, O = (6 9/mol ,

H = tg/mol, Ny, = Avogadro sayisi)

A) Yaltz | B) lvell
C) lvelll D) 1l ve lll
E) I, 1 ve lll

. Esit sayda H atomundan olugsan NH,

ve C,H, molekiili karigiminda toplam 34

tane atom bulunmaktadir.

Buna 9ére agadidaki bilgilerden hangisi

yanligtir?

(C = 129/mol , N = (4 9/mol , H = ( ¢/mol)

A)  Karigim toplam (52 gramdir.

B) Karigimda 4.N, tane N atomu vardr.

C) Karigimda toplam (2 mol H atomu
vardir.

D) Karigimda 4 tane N atomu vardir.

E) C atomu sayist N'un 2 katidir.

.......... (2. Normal kosullarda hacimleri esit olan SO,

1 9. 0,2 mol C,H, bilegigindeki H atom sayisi | ve O, gazlart icin
.......... 3 ’

kadar atom iceren 503 molekiildi ka ta- I Esit sayida tanecik igerir.
~ _ 23
nedir? (Ny = 6,02 (07) II. Esit sayida oksijen atomu igerir.

A) 1,806 . {02; B) 4 tane v Il. Esit sayida atom icerir.
C) 24,08 . (0 D) '22’204 19 ifadelerinden hangileri yanlistir?
E)3.00.10 A) Yalnz | B) Yalniz Il
C) Yalnz Il D) I velll

E) Il velll



‘ l. %tane molekdal iceren gaz 0,5 mol- 4 Oksijen atomlar sayisi ayni olan N,O;
dir. ve O, gazlari icin atom sayilari oran:
1.t mol tanecik N, tane atom igerir. N, O,
Ill. N, tahe molekil hormal sartlarda ( ) )nedir?
224 litredir. 53 ‘ \ . L
Gazlar igin yukaridaki ifadelerden hangi- N B7 O D5 BF

leri her zaman dodrudar?
(NA = Avagadro sayisi)

A) Yalniz | B) Yalniz Il
O Yalnez 11 D) lvell
E) 1l ve lll
Madde Atom sayisi
.......... 2 molekdl gram H,0 N,
2. l. N, tane CH, molekiilé, ( moldar. ( mol C,H, N,
[l. 16 gram CH,, N4 tane atom icerir. Normal kosullarda da N,
. 22 4 litre CH, 9azs, ( moldar. (1,2 litre C,H,
Yukaridaki ifadelerden hangileri her za- Yukarida verilen maddelerin atom sayila-
man dojrudur? ri arasindaki iliski agagidakilerden hangi-
(€ = 129/mol , H = ( g/mol sidir? (C =12, H = 1,0 = (6 g/mol)
N, = Avagadro sayis:) AN =N, <N, BYN,>N,> N3
A) Yalniz | B) Yalnz 11 OON,>N,=N, DDN, =N, >N,
O Yalnz 11 D) lvell EYN,<N,=N,
£) | velll
5 50 akb i,
' 562°| CHylin kitlesidi 6 Avogadro sayisi kadar H atomu igeren,
. N dram S0, molekiiliindn kitlesi- l. C,H,OH
dirf ll. NH,

. C,H,,0,
bilegiklerin mol sayilari arasindaki iligki

I, 4 tane Ne atomunaun katlesidir.
ifadelerinden hangileri yanlistir?
(C = 12 g/mol , H = ( g/mol, nasil olur?

S = 32 g/mol , O = 16 g/mol AI>1>I1 Bl=Ill>Il
Ne = 20 g/mol) OW>Hu>1  DI>Il>Il
A Yalnz | B) Yalniz I EXII>1>1l

O Yalnz 11 D) lvell
E) Ive lll




Buna gére 0,2 mol C_H,, , Br bilesigin-
de toplam kag tahe atom bulunur?

(C = 12¢/mol,H = ( g/mol,

Br = 80 g/mol , N, = 6,02. (0%)

A)5 B) 6,02 . (0%
C)5.6,02.10*2 D)o0,2.6,02.(0%
3|
6,02.10%

- X,Hg 9azinin normal kosullarda yogunlu-

Ju 2,5 9/l'dir.
Buna gore ( mol bilesidin katlesi kag
gramdir? (H = ( 9/mol)
A) 12 B) 36
C) 56 D) 60
E) 80

- Mol sayilart egit olan bir X soy gazi ile

CH, gazi karigimiin hormal kosullarda
yodunludu 1,25 9/ olup toplam kitle 26
gramdir.

Buna g9ére karigimda kag tane atom bu-
lunar?

(N, = Avagadro sayisi , C = (2 g9/mol ,
H = ( g/mol , Ar = 40 9/mol)

NA
AN, B &
NA
C) 6N, D

£) 3N,

bilesigi kag gramdir?
(N = (4 4/mol , H = ( ¢/mol ,
O = (6 9/mol, Ny = 6,02. (0%)
A) 80 B) 60
C) 40 D) 24
E) 2

.20 gram CaCO, katisi igit,

I N4 tane atom bulundurar.

Il. Normal kosullarda 22,2 hacim kaplar.
I11. 0,5 mol'dir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

(Ca = 40 9/mol , C = (2 9/mol ,

O = (6 g/mol)
A) Yalnuz | B) Yalniz I
C)lvell D) lvelll
E) I, 1 ve lll
8,8 9 C3He@) ( mol
n mol CzHe(g) CH#@)

l Il

Her iki kapta bulunan C atomlari sayisi
esit olduguna gore |. kaptaki gazlarin top-
lam kditlesi kag gramdir?
(C = 129/mol , N = ( 9/mol)
A) 6 B) (4,8
C) 30 D) 38,8

£) 44



UNITE (: KIMYANIN TEMEL YASALARI VE KIMYASAL HESAPLAMALAR
.3. KIMYASAL TEPKIME TURLERI VE HESAPLAMALAR
(.3.1. Kimyasal Tepkimeler

(.3.2. Kimyasal Tepkime Tairleri
(.3.3. Kimyasal Tepkimelerde Hesaplamalar

(.3. KIMYASAL TEPKIME TURLERI VE HESAPLAMALARI

(.3.. KIMYASAL TEPKIMELER

yapisihin dediserek farkli yeni maddeler olugturmasina kimyasal degi-
sim, bu dedisimi g6steren denkleme ise kimyasal tepkime denklemi denir.

\ZHz(g) + 02(9)/ 2 \ZHzo(s)l

Girenler Uranler
Harcanalar Oluganlar
Reaktifler Reaktanlar

Bazi tepkime denklemlerinde ok isaretinin dstinde o tepkimeye ait sartlar (sicaklik basing)

ve katalizérler de yazilabilir. Tepkimeye girenler ve drinlerinde fiziksel halleri semboldin sag alt
kdsesinde parantez icinde belirtilir.

kat( (k) FeCl
3
St (S) C4H6(9) + CIZ(S) (—S‘> C,‘_HéClz@)
9az (9)
¢ozelti (sw veya (aq)

katalizér

= Naz;u) + Cl;w) kimyasal tepkime degildir. Cézin-

Kimyasal tepkimeler; maddelerin hallerine gére homojen ya da heterojen enerji dedisimine
g6re endotermik ya da ekzotermik tepkimeler olarak siniflandirilirlar.

4 Homojen tepkimeler, girenlerin ve drdnlerin tamaminin ayni c..ceceeece.e. halde oldudu
tepkimelerdir.

Feqy + Sgy = Fedy,
Hag 1 Ou = HO,



¥ 4 Heterojen tepkimeler girenlerin ve drinlerin ........... fiziksel hallerde oldudu tepkime-
lerdir.
CaC03(k) - CaO(k) + COz(S)
(
Nagy + H,0n = NaOHy + 5 Hyg

Qy Endotermik tepkimeler, ortamdan isi ........... gergeklesen tepkimelerdir. Isi, denklem-
de girenler tarafinda belirtilir.
W Ekzotermik tepkimeler, ortama st .......... tepkimelerdir. Isi, denklemde ardnler tara-
finda belirtilir.
Cagy + Hy50,u4a) ™ Cad0, g 4m T Hay + 11
Cio Oy 7 COp + 151

1 | Tam yahma tepkimeleri ekzotermiktir. Azotun (N) yahmas: ha-

Kimyasal tepkimelerde bircok dedisim gozlenebildidi gibi dedismeyen dzellikler de vardir.

atom tdrd ve sayilar: mol sayilari
Deismeyen toplam kiitle | molekdl sayilare
Szellikler toplam elektriksel yiik Pe9‘§e“ ) hacim ve basing
| toplam proton ve nétron sayilar Ozellikler | tanecik sayis
fiziksel haller
L renk, iletkenlik

@ Tepkime Denklemlerinin Denklestirilmesi

Bir kimyasal tepkime denkleminde atom tirleri ve sayilari dedismeyen ozellik oldugun-
dan, tepkimeye hangi atomdan kag tane girmisse ayni sayida dranler tarafinda bulunar. Bu
6zellikten faydalanarak atom sayilari denklemde esitlenir.



%7 Once metal atomlari, daha sonra ametal atomlari, en son olarak hidrojen ve oksijen
atomlari egitlenir.

7 Molekiiler elementlerin bagiha atom sayisini tam sayi yapacak sekilde kesirli katsayi-

[ar konabilir. <%O3 : %03 , %HJ

V7 Formiliin Snine yazilan katsayi formildeki tim atomlar igin gegerlidir. (2Ca(OH),:
(
2 tane Ca -~ 2 tane O, 4 tane H atomw

ORNEK (

CHo,+ 0, CO, + H,0 denkleminin denklegtirilmesi
(.adim C,H, + O, = 4CO, + H,0 C atomlar egitlenir.
2.adim C,H, + O, 2> 4CO, + 5H,0 H atomlari egitlenir.

(
3. adim C,H, + 7302 - 4CO, + 5H,0 O atomlari esitlenir.

ORNEK 2
Mg,N, + H,0 = Mg(OH), + NH3 denkleminin denklestirilmesi
(. adim Mg,N, + H,0 = 3Mg(OH), + NH, Mg atomu esitlenir.
2. adim Mg,N, + H,0 = 3Mg(OH), + 2NH, N atomu egitlenir.
3. adim Mg,N, + 60,0 = 3Mg(OH), + 2NH, H atomu esitlenir
ayhi zamanda O atomu da
esitlenmigtir.

g o

F GOZUMLU ORNEK SORULAR

dia AN

2HCI + Ca(OH), = X + 2H,0
esitlenmis tepkimede X ile gosterilen maddenin formila nedir?

Céziim:
4

Ca: ( atom girmis [ atom cikmal ]
Cl: 2 atom girmis 2 atom ¢tkmali CaCl
H: 4 atom dirmis 4 atom gikmig 2
O: 2 atom girmisg 2 atom g(km@ J




AlC, + H,0 = Al(CH), + CH,
tepkimesi en kdgik tam sayi ile denklestirilirse H,O'nun katsayisi kag olur?

# Qb‘z&m:

AlC, + 12H Of = 4AI(OH), + 3CH,

3Cu + 8HNO, = 3Cu(NO,), + 2X + 4H,0
denklesmis tepkimede X ile gosterilen maddenin formaldi nedir?

Qéz&m:

Cu: 3 tahe atom girmis 3 tane atom ¢rkmis.

N: 8 tane atom girmis 6 tane atom ¢tkmys. 2 atom N

H: 8 tane atom girmis 8 tane atom gikmys. 2NO
O: 24 tane atom girmis 22 tane atom ¢tkms. 2 atom O

(.3.2. KIMYASAL TEPKIME TURLERI

ﬁ} Yanma Tepkimeleri: Bir maddenin .............. ile yaptig: tepkimelere yanma tepkimeleri denir.
Oksitlenme tepkimeleri olarak da ifade edilirler. .............. yanmasi hari¢ tim yanma tepkimeleri
disariya isi verir (ekzotermik).

/‘

Yanma olayi zamana badli olarak | Hizli Yanma (Alevli)
iki gekilde gerceklegir. Yavas Yanma (Alevsiz)

Hizli Yanma: Odunun yanmasi, benzinin yanmasi vb.
Yavas Yanma: Demirin oksitlenmesi, bakiriny oksitlenmesi vb.

Yanma olays, kallanilan oksijene | Tam yanma
96re iki sekilde gerceklesir.

Yarim yahma



7 Tam Yanma: Yanma ile olugah maddenin oksidasyonunu tamamlamasidir.

3
Cop T 0, 2 COy Sw T 50,50,

% Yarim Yanma: Yanan maddenin oksidasyonunu tamamlayamamasidir. Olugan ardn
tekrar yanabilir.

Co + 50, > CO S + 0, > SO,
%/_/ %/_/
Tekrar yanabilir. Tekrar yanabilir.
( (
(co+50,~co,) (50,+50,~50,)

/" Ametaller alabilecesi maksimum (+) degerlige kadar ulagtikla-
/ rinda yahma islemi tamamlanr.
+4

i 4A Grubu +4 = CO
2 +5

5A Grubu +5 ——> N205

+6
6A Grabu +6 —————> SO
3

CO,, N,0O;, SO, ve soy gazlar yanmaya karg: asaldir.

XV 4 Yanma tepkimesinin gerceklesmesi icin;
B yanici madde, B yakici madde,  ® tutugma sicakligi  gereklidir.

7 lgi bir yangin sondiiricd,
B yanmamali, B havadan adir (yogun) olmali,

B yanan yazeyin havayla temasini kesmelidir.

ijZ:? Sentez (Olugum) Tepkimeleri: Kigik yapili kimyasal tirlerit .......c.......... yeni ve daha baydk
maddelerin olustudu tepkimelere sentez (olugum) tepkimeleri denir.
Genellikle disari 151 veren tepkimelerdir (ekzotermik).
°© 000

Nz(g) + 3Hz(s) iid 2NH3(3) T s i i i
NH3(9) + HCI(SQ) - NHQ_CI(D + (s \
i
( o > o
502(9) + ?02 - 503(9) + (St /"/ /m // ' //
Cl Na  Tepkime NaCl

2

2Na + Cl_ — 2NaCl



i}} Analiz (Ayrigma) Tepkimeleri: ............. bir molekdlin ist ya da elektrik enerjisi ile daha k-
citk kimyasal tirlere ayrismasina analiz (ayrisma) tepkimeleri denir.

0@

elektroliz

CuCO, l‘

CuC03 -Ca0 + CO,

ﬂf} Cozinme - Cokelme Tepkimeleri: ki farkli L1311 S karigtirildiginda, ortamda suda az
¢bzinen tuzlarin iyonlart varsa iyonlar hemen birleserek tuz seklinde cékerler.

- NO; ve KT seyirci
Pb(NO3)2(s“) Pb (s + 2NO3(Su)

iyonlardir.
+ _
2Kl > 2K (206w > Pbl,g,
coker

Net iyon Denklemi

$

} \ !.. v Ty
\Db o T2y — Pblz(k)] & | 5 4

A9Cl suda ¢ok az ¢éziinen tuzdur. AGNO, ve KCl suda cok ¢ézinen tuzlardir. Buna gére
AgNO, ve KCI ¢ézeltileri karigtirilirsa;

AINO, iy T KCliuimr —>lA9C'a<> + KNO, 0

¢oken kati  seyirci iyonlar

Net iyon tepkimesi A9 .0 + Clo i %lAgCl@



i}:? Asit - Paz Tepkimeleri: Asitler, sulu ¢ézeltilerde ortamdaki H™ iyonu miktarin artiran

maddelerdir. H™ iyony, ortamdaki H,0, molekildyle birlegerek

turaur.
+ _
HClg + H,0q = H,07, + Cliy

+ _
HCly 2 Hiw T+ Clgy

hidronyum iyonu olug-

..........

Bazlar, sulu ¢ézeltilerde ortamdaki OH™ iyonu miktarin artiran maddelerdir.

NaOH, = Na'g,, + OH,
NH,g + H,0q = NH(,y + OHG,

e

|

w e
. .<—Su
@

Asit

-G

® <

—>

Asit + Baz

!
& Tuz + Su /

#®  Tuz ve su olusumu varsa bu tir tep-
kimelere nétrallegme tepkimesi denir.
Asitten delen H iyonu bazdan gelen
OH™ iyonu ile nétrleserek su olugtu-
rar.

HCI + NaOH = NaCl + H,0
Né’crle§me H+ + OH4 - Hzo(s)

Tepkimesi

HCl NaOH NaCl H,0
o __ o o

M-,

Asit Baz Tuz Su

Y

Tuz

#®  Asit-baz tepkimesi sonucu sadece tuz
olusuyorsa bu tir tepkimelere asit -
baz tepkimesi denir.

NH, g + HClgy = NH,Cly,

Bu tepkime sulu ortamda gergeklesir-
se hotrallesme tepkimesi gerceklesir.

NH,q + H,0 = NHY +
HCly — Clitsuda)

nétrlesme



Kuvvetli asit ve bazlarin nétrlegme tepkimelerinin net iyon tep-
kimesi, asitten gelen H™ iyonu ile bazdan gelen OH™ iyonu arasinda
~=H4gerceklesir. Buna net iyon tepkimesi denir.

+ —
H (suda) + OH(Suda) - Hzo(s)

/ Cozinme - cokelme ve nétrallegme tepkimelerine ayni zamanda
yer dedistirme tepkimeleri de denir.

Vg .

¥ GOZUMLU ORNEK SORULAR

2 N
Asadida organik bir bilesigin yanma tepkimesi denklestirilmis olarak yazilmigtir.

x@+4q@+xnm+amq9

Buna gére X bilesiginin formala agagdidakilerden hangisi olabilir?

Qéz&m:
Bilesikte 3 mol C atomu, 6 mol H atomu vardir. (CO, ve H,0’ya gére) iriinlerde 9

atom Oksijen vardir. Girenlerde 9 atom olmasi icin bilesikte ( atom oksijen vardir.
Sonhug: C3H60

I.NO, 1. CO, 1. S0, IV. H,0 V. CO VI. SO,
Bir miktar CS, bilesigi kapali bir kapta yakiiyor. Olusan gaz karigiminda yukaridaki
9gazlardan kag tanesi bulunabilir?

A) 2 B3
of

Cézim:

C yandiginda, CO ve CO, olugabilir.

S yandginda, SO, ve SO, olusabilir.

Bilegikte N ve H olmadigi icin NO, ve H,0 olugmaz.

C) 4 D)5 E)6

Yanit C




| Kapali sabit hacimli bir kapta, CaCO,y + st > CaOyy + CO, ) tepkimesi gergek-

[esmektedir.

Buna gére agadidaki ifadelerden kag tanesi dogrudur?

a) Yanma tepkimesidir. b) Zamanla kat: azalir.
¢) Homojen tepkimedir. d)  Analiz tepkimesidir.
e) Sentez tepkimesidir. £) Toplam kiitle azalir.
Qéz&m:

a, ¢, e ve f giklari yanlig, b ve d dogrudur.

NaBr ve Pb(NO,), bilesiklerinin sulu ¢ézeltileri karigtirildiginda PhBr, katist ¢ok-
mektedir.

Buna gére tepkime ile ilgili,

l. - Net iyon tepkimesi Pb T2,y + 2Br( 0y = PbBryydir.

Il Seyirci iyonlar Na™ ve NO; dur.

w [1l.  Olusan karigim, elektrik akimin iletmez.

IV.  Yer dedistirme tepkimesidir.
ifadelerinden hangileri dogrudur?

A 11 B LI IV O LIV D) IL LIV B LIV

Cézim:

[, 11, 1V dogrudur. Ortamda seyirci iyonlar oldugundan ¢ézelti elektrik akimin iletir.
Yanit B

l.
Il.

Ekzotermik tepkimedir.
Nétrlegme tepkimesidir.

. Sentez tepkimesidir.
ifadelerinden hangileri dogrudur?




(.3.3. KIMYASAL TEPKIMELERDE HESAPLAMALAR

Denklemli Miktar Gegis Hesaplamalari: Kimyasal bir tepkimenin denklegmis denkleminden
katsayilar oranlanarak, miktari bilinen maddeden miktari bilinmeyen maddeleri kolaylikla bula-
biliriz.

Denklegmis denklemdeki katsayilar, maddelerin mol miktarlari oranini ya da gaz fazindaysa
maddeleriny con.n.... oranlarih verir.

f ( mol 3 mol 2 mol Girenlerin ka’csayalan,
Hesaplamalar bu kat- J cikanlarin  katsayilarin-
sayilar oranlanarak | V 3V 2V dan farklidir. (Baz tep-

yapil. ( molekal 3 molekil 2 molekil ) kimelerde esit olabilir.)
2 atom 6 atom 8 atom Girenlerin  katsayilari,
b6 4 ¢ ara 31 arn ctkanlarin  katsayilariha
gram gram gram her zaman esittir. (Kiitle

| | ““s‘/ / korunumaw)

Denklemdeki hacim oranlart hesabi yapilirken sadece gaz fazin-
: da olan maddeler dikkate alinir. Denklemdeki su, kati ya da swi fazda
~®4—ise hacim orani alihamaz.

 CyHy T 40,4 = 3CO,, + 2H,0,
Yukarida verilen yahma tepkimesinde normal kosullarda,
a) 04 mol C,H, yandiginda kag mol CO, ve H,0 olusur?
b) 04 mol oksijenin tikendidi tepkimede kag gram su olugur?
o) 6,72 litre C,H, yandi§inda kag litre oksijen gazi harcanir?
ﬁ d) 2,5 mol C,H, ve O, karigim: artansiz yandiginda kag litre gaz olugur?
e) 6,72 litre CO, olugturmak icin kag gram C,H, yanmalidir?
£) (gram C,H, yand@inda kag tane CO, molekdld olugur?

(;b'z&m:
a) C3H4(9) + 402(9) _— 3C02(9) + 2H20(3)
[ mol 3 mol 2 mol

04 mol




C6zam devam:

4 mol 2 mol
0,4 mol 0,2 mol = 0,2.(8
3,6 gram

( litre 4 [itre

6,72 litre 46,72 =

d) C3H4@) + 40, —> 3C0,, + 2H,0,
| ( h‘)ol 4 fT)Ol | |3 f‘)ol 2 fT)ol |
5 mol 5 mol

2,5 mol 2,5 mol = 2,5.22.4 = |56 litre

&) C,H,q + 40,5 —>3CO,, + 2H,0,
( mol 3 mol
(3.22.4)
( mol 67,2 litre
6,72 litre
?= 2772 =0, mol C3H4 = 0,1.(12.3 + 4.0 = |4 gram

&) CHyy + 40, —3C0,, + 2H,0,

( mol 3 mol
40 gram 3.N, tane
([ gram ?
3!\)A
?= T o,(.NA tahe

i:\%} Artan Maddesi Olan Hesaplamalar: Tepkimeye giren maddelerden birinin kitlesi ¢ok faz-
[a ise tepkime sonhunda bir miktar artar. Bu maddenin tamam: tepkimeye girmedidi icin hesap
oranlarinda hichir sekilde kullanilmaz.

Tepkimede, tikehen madde dzerinden oranlama yapilir. Tikenen madde bittiginde tepkime
de .......... . Bu nedenle tikenen maddeye smnrlayu:( madde denir.

Tepkimeye giren maddelerin bittigi ya da en az birinin tikendigi tepkimelere tam verimli
tepkime denir.



Nz(g) + 3Hz(g) d 2NH3(9)
tepkimesine 9ére 0,3'er mol N, ve H, gazlari tepkimeye girerse,
a) Hangi maddeden kag gram artar?
b)  Sinirlayici madde hangisidir?
c) Normal kosullarda kag litre NH, olugur?

(N=14H=0
Cézim:
a) Nz(S) + 3H2(9)_) ZNH3(S)

( mol 3 mol
Baglahgng: 0,3 mol 0,3 mol
w Kullanlan: 0,( mol 0,3 mol

Kalan: 0,2 mol 0

0,2.28 = 5,69N2artar

b)  Sirlayici madde, tikenen maddedir. H, sinirlayict maddedir.

C) NZ@) + 3H2(9) - 2N H3(9)
3 mol 2 mol
0,3mol 0,2 mol

0,2.224 =

¥ Oranti, sinirlayict maddeye gére yapilir.

Ayni kosullarda, esit hacimlerde C,H, ve O, gazlari karigimi tam verimle yakildigin-
da 0,3 mol CO, gazi oluguyor.
Buna gére baglangicta tepkimeden énce karigimda toplam kag mol gaz vardir?

Qéz&m:

( mol 5mol 3 mol 4 mol
Harcanhan: 0, mol 0,5 mol 0,3 mol
Baslangig: 0,5 mol = 0,5 mol

baslangic karigimi




X, t 3Y, = 2XY, tepkimesine gére esit mollerde X, ve Y, tam verimle tepki-
meye girdiginde, 6,8 gram XY, olusurken 0,4 mol madde artmaktadr.
Buna gére olugan XY, in mol kitlesi kagtir?

Cézam:
w X2 + 3Y2 e ZXY3

( mol 3 mol 2 mol

Baslangi¢: 3 mol 3 mol 2 mol

Kalan: 2 mol o 2 mol Kalan X, ile olugan XY,

molleri egit
04 mol 0.4 mol XY,
m 6,8 6,8
n—M—A:>o,4= MA :>MA= ok (7 9/mol

S0, ve O, 'den olugan 50 litrelik gaz karigimi tam verimle yakididinda, 5 litre O, gaz:
artmaktadir.
Buna gére olugan SO, gaziin hacmi kag litredir?

Cézim:

w Tepkimeye giren SO, ve O, miktari, 50 — 5 = 45 litredir.

(
502(3) + 702(9) = 503(9)
»)
nl 7( nl
nt 5 =45=n=30 Olu§an503

Yiizde Verim ve Safsizlik Hesaplamalari: Tepkimede en az bir madde tikeniyorsa tepkime
tam verimlidir. Yani %[00 verimlidir. Tepkimede hichir madde bitmiyorsa tepkime %[00 verimli

dedildir. Tepkimenin verimi

::::::::::::::::::

maddeden hesaplanarak belirlenir.

gercekte harcanah sinirlayici madde

Tepkime Verimi . 100

%00 verimle harcanmasi gereken
sinirlayict madde




C2H4(9) + 302(9) = 2Coz(s) + 2Hzo(s)
Yanma tepkimesine gére 4 mol C,H, yeteri kadar oksijenle yanmasindan, normal
kosullarda 22 4 litre CO, olugmaktadir.
Buna gére tepkime verimi % kagtir?

Qéz&m:
224 COZ = ( molddr.

%CZH%) + 30 - 2c02(9> + 2H20(9)

2(9)

( mol 3 mol 2 mol
0,5 mol ( mol
C,H, yahmustir.

harcanan C,H,
% Verim = . 100
harcanmas: gereken C,H,

=22 100 =

V' Bau tepkimelerde, tepkimeye giren madde icinde tepkime vermeyen bagka maddeler
bulundurabilir. Bu tir maddelere ...... olmayan madde denir.

tepki iren ktl
Saflik Yizdesi (%) = e oS “.e . (00
baslangi¢ kitlesi




- Saf olmayan 25 gram Ca metali, yeteri kadar HCl asidi ile tepkimeye giriyor.

Cagy + 2HCIy = CaClyg,, + Hy

tepkimesine 98re normal kosullarda 5,6 litre H, 9azi olustuguna 98re Ca metalinin
saflik yizdesi nedir? (Ca = 40 g/mol)

Céziim:

B Cagy + 2HCl g = CaClygyy + Hae
( mol ( mol
404 224

? 5)6 l
,_ 4056 _
2= ap gy =109

) . (0
Saflik %’si = E.IOO =

(
M9 T 5 Oy = M90¢,

Yukarida verilen tepkime denklemine gére %60 safliktaki Mg metali yakildiginda (5
mol hava kullanilmaktadir.
Buna 96re baglangictaki saf olmayan Mg metali kag gramdir?

(Mg = 24 g/mol , Havanin %’i 0, dir.)

Qéz&m:

w—repkimede harcanan 02 = IS-% = 3 mol

(
M9y T 509 = MyOy

2
( mol 0,5 mol
? 3 mol
harcanan M
? = 6 mol Mg Saflik 9%'si = Campyrys
= 6.24 = (44 g baglangig Mg
so=% 0o
==

X = 240 gram




i% Formil Icinde Bilinmeyen Element Bulunduran Hesaplamalar: Katlesi ve mol kiitlesi bili-
nen maddenin mold bulunarak, mol kitlesi bilinmeyen maddeye gore oranti kuruldugunda mol
katlesi bulunar.

g [
2( gram XCO, katisinin tamami isitildiginda,

wzf o=+ d =Ll
- = ([ gramaqr. hcoz Ik M mo
(St
XCO, 4 — > X0y, + CO,,
( mol ( mol ( mol
( ( (
wrel o gmel el
m
h =l XCO_,)
XCO
( 32{MA ‘\—>3.l6=48
4:MA:>MA:84 (.12=1(2
(X = x X = 24 9/mol
+

NS

XCO, gy ——> X0y, + €O,
denklemine gére ayrigiyor. (0 gram XO katisi olustuduna gére X'in atom kiitlesi kag

9/moldir? (C = (2 9/mol , O = (6 9/moD)

Qéz&m:

Kiitle koruhumu kanuhuna gére olugan CO,'in kiitlesi

60 + x = 84




X(OH), + 2HY = XY, + 2H,0
tepkimesine gore, 7.4 9 X(OH)2 ile 16,2 9 HY tepkimesinden 20 gram XY, bilesidi
olugmaktadir.
Buna 96re X ve Y'nin atom kitleleri kagtir? (H = (, 0 = (6)

(;b'z&m:
Sadece olugan suyun mol miktart bulunabilir.

@ Kitle korunumu kanununa gére H,0 kitlesi = (7.4 + (6,2) —20 = 3,6 g

_ 36 _
hHZO ~ e 0,2 mol
X(OH), + 2HY - XY, + 2H,0
( mol 2 mol 2 mol
o,l mo‘ 0,2 mol 0,2 mol
U U
_ T4 16,2
0,(= M, 0,2= M, X(OH)2=>X=74—34=409/molX
M, =4 M, =el HY =Y =8(—1=|80 ¢/mol Y

Karisim Hesaplamalari: Karigimi olugturan maddelerin her biri bagka bir madde ile tepkime-
ye girebilir. Ya da biri tepkimeye girebilir, dideri tepkimeye girmez.

¥ 4 karigim yakidiyor.

X+0 — XO
2 2

Y+ 02 N YOZ} Her bir tepkime ayri ayri yazilir ve denklegtirilir.

4 karigime yakiliyor.

A+0_ — AO
2 2

B+ 02 . Tepkime 3ok} Hesaplamalar, tepkime olan denkleme 98re yapilir.



ve (8 gram H,O olugmaktadir.
Buna gére karigimda molce % kag CH, bulunur?
(C=129/mol , O =169/mol , H = 19/mol)

Qéz&m:
o _ BA4
lugan: hcoz_ 224 0,6 mol
CH, + 20, =(CO, |+
534 a mol a mol
C,Hs + 50, = 3CO, |+
b mol 3b mol
0,6 mol
—2/ a+3b=o,6} 2 - 6b = -1,2
2at4b=1( 248+ 4b =1

—2b = -0,2
0,3
%CH_ = 5% 100 =[%75

AN
CH, ve C,H, gazlarindan olusan gaz karigimi tamamen yakildiginda (3,44 litre CO,

Mo~ o Iml

2H.0

2

2a mol

4H,0

4b mol

( mol

b = 0, mol a = 0,3 mol

lanliyor.
# Buna gére baglangictaki gaz karigimi kag gramdir?
(C =129/mol , H=19/mol)

Esit mol sayida CH, ve C,H, gaz karigimini tam verimle yakmak icin ( mol O, gazi kul-




AN
Normal kosullarda C,H, ve C,H,den olusan 22,4 litrelik gaz karigimi tam verimle
ve artansiz yakildiginda toplam 57,6 gram su olusuyor. Karigimda molce % kag C,H,

vardir?
(C = 129/mol ,H = ( 9/mol, O = 16 9/mol)
Qb’z&m:

_ 51,6 22,4
n T g »2mol hargm = 22,4 ( mol

% C,H, + %02 - 2C0, + (3H,0 ‘ 3a + 4 —4a =32
a mol 3a mol a = 0,8 mol
C,Hs + 50, = 3CO, +| 4H,0 C,H, = 0,2 mol
(1-a) mol 4.(1-a) mol
3,2 mol

0,2
%C H =100 =[%20]

Ayni kosullarda (0 litrelik He ve C,H, gaz karigimi tam verimle yakildiginda (2 litre
CO, olugmaktadir. Buna 98re baglangigtaki He gaziin karigimdaki hacimce yizdesi
(%) kagtir?

Cézim:

He, soy 9az oldudu icin yanmaya kars asaldir.
CaHe(g) + O2(9) ™ 3coz(g) + Hzo(g)

ﬁa He, soy 9az oldudu icin yanmaya kars: asaldir.

CaHe(s) + 502(9) ™ 3coz(g) + 4H20(9)

( litre 3 |itre
4.< 4.<

4 |itre (2 [itre
4 litre c3 H

8}% He = {%.foo=

6litre He




ayrigma (analiz) tepkimesidir?

A) NaZO(k) + HZO(S) - 2,\)"“O'“’(chla)
B) Coz@) + Hzo(s) - H2C03(Suda)
D) H,0,, = H,04 + 1720,

E) Zﬁ@ + ZHCI(Suda) _)ZhCIZ(Suda) + Hz@)

Mgy + HClem =
MIClougay T 1/ 2Hz(g)
Il. 2Nag + f/zoz(s) = Na,O,
1. A9N03(suda) + KCI(Suda) e
AgClgy + KNO, (. gy
Yukarida verilen tepkimelerden hangi-
leri hem ¢bziinme ¢okme hem de yer

dedistirme tepkimesidir?

A) Yalniz | B) Yalnz Il

C) Yaltz 111 D) I velll
E) Il ve lll

50, + NOg + H,06
Kapali bir kapta gerceklesen yukaridaki
tepkime HNO,in katsayisi 4 olacak se-
kilde denklestirildiginde,
I. Molekal sayisi artmstir.
. S'én katsayisi 3 olur.
[1l. Kaptaki basing artar.
ifadelerinden hangisi dogrudur?
A) Yalniz | B) Yalnz I
C) | vell IDRIRVRII

11 velll

Tek bir molekil ya da bilegigin en az 2 parcaya
ayrildigi tepkimelere ayrigma (analiz) tepkime-
leri denir.

Yanit D

|. tepkime aktif metal asit tepkimesidir.
Il. tepkime yahma (yavag) tepkimesidir.
I1]. tepkime hem ¢ékme hem de yer dedistirme
tepkimesidir.
Yanit C

35 T 4HNOyq =

I 3502(9) + 4NO, + 2H,0,,
I Urinlerde molekil sayisi fazladir. (Dogru)
II. Kakardan katsayisi 3 olur. (Dodrw)
lll. Gaz halinde molekil sayisi arttidi icin ka-

pali kapta basing artar. (Dogru)
Yanit £



3X(OH)2(suda) + 2NH3(9)

tepkimesine gére 37 gram X,N, tepki-
mesinden tam verimle 0,75 mol X(OH),
bilesigi olugmaktadir.

Buna gore X elementinin atom kaitlesi
nedir? (N = (4 9/mol)
A) 40 B2 ()20

D2 B)e

Bir miktar Al metali yeteri kadar NaOH
cozeltisi ile tepkimeye giriyor.

Tepkime sonunda hormal kosullarda 3,36

litre H, gaz olusurken 7,3 gram Al'dn

’cepkime_ye 9irmedidi 96r&lmektedir.

Buna gére,

I Tepkimeye giren NaOH (2 gramdr.

Il. Tepkime tam verimlidir.

. Al'éin kitlece %73'G tepkimeye gir-
myigtir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

(Al = 27 9/mol , NaOH = 40 ¢/mol)

A) Yaltz | B Yalniz Il
C) Yalnz 111 D) lvell
E) | velll

| Gozdm |
X,N, + 6H,0 > 3X(OH), + 2NH,
( mol 3 mol
? 0,75 mol
_ 015 _
?= 3 O,25m0(X3N2
m 37
nN= o 0,25 = —
MA MA
3X + 28 = (48
X =40
Yanit A
 Gezam
Algy + 3NaOH = Na,AIO, () + 3/2H,
(mol 3 mol (,5 mol
o,l mol 0,3 mol 0,5 mol
3,36
Ny T g4 - O mel

2

l. 0,340 = (2 gram NaOH (Dogrw)

[I. Bir miktar Al, yeteri kadar NaOH dedi-
§i icin NaOH tamamen girmistir. Tepkime
tam verimlidir. (Dogru)

[ll. 0,0.27 = 2,7 9 Al tepkimeye girmistir.
Baslangigta 2,7 + 7,3 = (0 9 Al vard.

2,7
Harcanan % = ~o 100 = %27
(Yanlig)
Yanit A



-1 80 gram kitleye sahip demir cevheri

(FeS,) olan pirit 6rnedi oksijenle tepki-
meye sokuluyor.

kFeS,qy + 110, > 2Fe, 0,y + 850,
tepkime sonunda 40 gram Fe,O, olus-
tuduna gore piritin saflik yizdesi nedir?
(Fe = 56 9/mol , S = 32 9/mol ,

O = (6 g/mol)

A) 80 B) 75

C) 60 D) 50
E) 25

- 2 mol Xy ve 2 mol H,5, karigime tam

verimle yakid@inda, 4 mol CO, ve 4
mol H,0 olugmaktadir.

Buna 9ére X bilesiginin molekdl formd-
i hedir?

A C,H, B) CH
C) CH, D) C,H,
E) C,H,

. C,H, ve H, gazlarindan olugan 4 litrelik

karigim tam verimle yakildidinda ayni ko-
sullarda 6 litre H,0,, olusuyor.

Buna 98re C,H, hacimce % kagtir?
A) 20 B) 25

C) 50 D) 75
E) 8o

FeS, = 56 + 64 = (20 9/mol
Fe,0, = 112 + 48 = (60 g/mol
4FeS, + 110, = 2Fe,0, + 850,

L S e — | W S E—
480 gram 320 gram
? 40 gram
40.480 | L
?= 320 =60 .9Fe,52 tepkimeye girmistir.
of = 670 =0
%= go 100 =%T75
Yanit B
| Gozam
Hpo + 20,4 = 50, + H,O
| N S—— | S —
( mol ( mO(
2 mol 2 mol

Olugan CO, X bilesiginden gelir. 2 mol yandi-
Jinda 4 mol CO, olugursa ( mol X yanarsa 2
mol CO, olusur. { mol X'de 2 mol C vardir. 2
mol X yandiginda, 4 — 2 = 2 mol H,0 olusu-
yor.
( mol X yanarsa ( mol H,0 olugur. ( mol X'de 2
mol H vardir. C,H,

Yanit A

C,H, + O, 2CO, + 3H,0

| N — e—— —
XL 3XL
O,—~>H0O
N+ 0,2 H,
%=X 1 %=X 1

XL+ 4 -XY =6l
3XL 4+ 4L - XL = 6L
2XL = 2L
X=1
H, =3L

C,H, =1L % C,H, = %25



8 Mol says | Goziim
2X, +3Y, > 2Z
H,_/
XY
! 2 3
2 LN .z Y, tikendidi igin tepkime tam verimlidir.
(1 Toplam molekdl sayist azalir (5 = 2).
Y, Z bilesiktir.
(o]
t Zaman Toplam hacim azalmgtir.

Yanit D
Yukaridaki grafikte X, ve Y, molekillerin- i

den Z'hin olusumuna ait grafik verilmistir.
Buna 4ére asadidakilerden hangisinin
dodruludu kesin dedildir?

A)  Tepkime tam verimlidir.

B) Toplam molekil sayist azalir.

C)  Zbilegiktir.

D) Z'nin molekil formili X,Y, dir.

E) Toplam hacim azalmustir. Céziim

Molekal sayilart esitse mol sayilari ve hacimle-
ri de esittir. (5[0, (5[ N, vardur.
.......... 2N, + 30,4 2 2N,0

(0. Ayni kosullarda egit sayida molekalden 1T ﬂ %/_3_(93
olugah 30 litrelik N, ve O, gazlari kari- 2 N ol
simi tam verimle tepkimeye girerek N,O, Baslangic 5 | 5| i
gazit olugturuyor. Degisim _ol  —i5] tool
Toplam molekdl sayist % kag dedigir?
A) %50 artar B) %25 artar Kalan 51 o (o |
C) %50 azalir D) %I5 azalir (5 | kalah 9az = artan + olusan
E) %5 artar %50 azalmgtir.
Yanit C

(1. %25 safliktaki (00 9 XCO, katisinin HCI XCO, + HCI = CaCl, + H,0 + CO,

%/_J %/—/

ile tepkimesinden 5,6 litre CO, gazi agi§a | (o [ mol

¢tkmaktadir. Tepkime denklemi 0,25 mol tepkimeye 0,25 mol
XCO3(D + HCI(S(,O - XC'Z(Su) + HZO + COZ@) sram XCO3

olduduna gére X elementinin atom kitlesi 25
nedir? (C = (2 g/mol , O = 16 9/mol) %25 = 100.755" = 25 g saf XCO, (00

At B)2o €23 D)24 E)4o m 25 — 60
nZM—A:O,Z‘S:M—A MAZIOO 40 3/mol




-+ Ny 1 3H,

i CO

lssio—cﬁct:m’ 2NH3(9>
Yukarida verilen tepkime denklemi ile
ilgili,

I. Normal sartlarda gerceklesmistir.
Il. Analiz tepkimesidir.

[1l. Homojen tepkimedir.

ifadelerinden hangileri yanlisti?

A) Yalniz | B) Yalnuz 111
C) lvell D) lvelll
E) 1l ve lll

- AINO, iy + KCl = AClgy + KNG,

tepkimesi ile ilgili,
I. Net iyon denklemi
A9 suder F Clicugnr > AClgy
seklindedir.

[I. Asit-baz tepkimesidir.

1. K ve NOJ seyirci iyonlardir.
ifadelerinden hangileri yanligtir?
A) Yaltuz | B) Yalnz |1
C) Yalnz 111 D) lvell

E) Il velll

29 T HOp = H,CO4,
tepkimesi ile ilgili,

I, Cézinme gerceklesmistir.

Il. Kimyasal bir tepkimedir.

[l. Heterojen bir tepkimedir.
ifadelerinden hangileri dogrudur?
A) Yalniz | B) Yalnz |1

C lvelll D) Il ve lll
E) 1, 1l ve lll

- (3
4 o T 20

2(9) = 4CO
tepkimesi ile ilgili,

I Xin formala C,H,dir.

II. X, yakit olarak kallanabilir.

[1l. Homojen tepkimedir.
ifadelerinden hangileri dogrudur?

29 T SHzo(g) + s

A) Yalniz | B) Yalniz I
C) Yalnz 1 D) | velll
E) Il ve lll

O aMIOR) 4y + b HPO )
X(Suda) + 6H20(5)
tepkimesi ile ilgili agsagidakilerden hangi-

si yanlistir?
A a=2 b = 3tar.

B) Nétrlesme tepkimesidir.

C) Ekzotermik tepkimedir.

D) Xin formala Mg,(PO,), dir.
E) Asit - baz tepkimesidir.

- 03(_9)

Ny T Oy = 2NOy

Cio T Oy ™ €Oy
Yukarida verilen tepkimelerden hangileri
yahma tepkimesidir?

2(9

A) Yalnz | B) Yalnz Il
C) Yalnz 111 D) lvell
E) Il ve lll



HCI ¢ézeltisine atildiginda ZnCl, olugur- tepkimenin deney sonuglari agajida ve-
ken normal kosullarda 2,24 litre H, gaz rilmistir.
olusuyor. .
Buna 96re alagimda % kag¢ 9amas (Ag) Maddelerin Baglan- | Artan Madde
bulunar? (Zn = 65 g/mol) gictaki Mol Sayilar (mol)
A) 6,5 B) 3
C) 26 D) 87 ox5 OYé oxz %
E) 93,5 ’ ’ ’

Deney sonuglarina gére tepkime denkle-
mi asagidakilerden hangisi olabilir?

A) X + 2Y > XY,

B) X, +Y,>2XY

'8. Kapali bir kapta mol sayilar: esit olan CO C) X, + 2Y, > 2XY,

S 4 %
ve O, gazlari karigiminin tam verimle tep- D) 2X, +Y, > 2X,Y

kimesinden CO, gazi olugurken ( mol gaz £ XY =3 XY
artmaktadur.
Buna gére asajidakilerden hangisi yan-
ligtr?
A) Artan gaz O, dir.
B) Kapta toplam molekil sayisi azalmig- | ..
tir. - Mol sayrs:
C) DBaslangigta toplam 2 mol karigim L e —— ~
vardir. 2
D) Tepkime sonunda toplam 3 mol gaz
bulunar. 3] 7
E) Olugan CO, gazi 2 moldar. L/ N
(1 X,
) Zaman

9. 4 mol NH, gaz kapalt bir kapta Z bilegigine ait ayrt§fna ch’.plf«m.esmm mol
""""" ' sayisi - zaman grafigi verilmigtir.

2NH,y = N,y + 3H . . .

§ek((i§i a_yr(§2(;9()>r. Kap’cz@’c)oplam gaz 7 mol Buna gére asagidaki ifadelerden hangisi

oldudu durumda, M‘? . -

I. Kapta 2 mol N, vardir. A) Tepkime %70 verimle gergeklegmistir.
: B) Z bilesigi XY, olabilir.

II. Tepkime %100 verimli dedildir. . ,
l1I. Kapta 4,5 mol H, vardir: C) Tepkime sonunda (0 mol taneck var-

i : T dir.

fadel leri yanligtir?

;};‘t:":?e“ ol eg) ;\:(;,Z‘T] D) Baglangica 9ére tanecik sayisi art-
O lvell D)l velll migtir.

E) 1l ve lll E) Toplam atom sayisi dedigmemistir.



kapta

2[\)205(3) > 4N02(9) + 02(3)

tepkimesine gore ayrigtidinda 0,(5 mol

O, gazi olugmaktadir.

Buna gére tepkime ile ilgili,

|. Tepkime tam verimle gerceklegmis-
tir.

Il. Kapta tanecik sayisi azalmgtir.

. Gaz yo3unlugu degismemistir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B Yalniz Il
C) Yalnuz 11 D) lvelll
E) 1l ve lll

sitlenerek 3( gram Na,O katisin olustu-

rayor.

Buna gére;

I sodyum metalinin mol miktart,

I. kati kitlesindeki artis,

I1l. artan O, gaziin normal kosullarda-
ki hacmi

niceliklerinden hangileri hesaplanabilir?

(Na = 23 g/mol , O = (6 g/mol)

A) Yalniz | B Yalniz 1l
C) Yaltuz 111 D) lvell
E) 1l ve lll

karigim, kapali bir kapta tepkimeye soku-
luyor. Tepkime sonunda kapta 4 mol tek
tir molekdl bulunmaktadir.
Buna gére agagidaki ifadelerden hangisi
yanligtir?
A) Tepkime %100 verimle olugmustar.
B) S0, ve SO, baslangig kitleleri egittir.
C) Harcanan O, ( moldiir.
D) Yanah madde 2 molddr.
E) Yanmayan madde 2 moldiir.

- CH, ve C,Hyden olugan 5 mollik gaz ka-

rigimitin tamamint yakmak icin (6 mol O,
gazi harcahmaktadur.
Buna gére karigimda molce % kag CH,

bulunmaktayd?

A) %80 B) %60

C) %40 D) %30
£) %20

i 7 9ram N, ile 8 gram O, artansiz tepki-

meye girerek NO molekaland olugturu-
yor.

Buha 96re 2,8 ¢ N2 ile 8 gram Oz’hih
artansiz tepkimesinden olugan bilesigin
formala nedir?
A N,0

C) N,O,

B) NO,
D) N,0,
E) N,O,



20 gramlik bilegik tamamen yakildiginda
33,6 litre CO, ve (8 gram H,0 oluguyor.
Buna g6re yakilan bilesigin molekal for-
mald hedir?

(C = 12 4/mol, H = ( 9/mol,

O = 16 g/mol)

A CA, B C,H,

C) C.H, D) C.H.
B C,H,

Bir miktar NaHCO, katisi adzi agik bir

kapta sitilarak

NaHCO,(y ——> Na,CO, 4, + CO,,
+ H,0,

denklemine g6re tam verimle ayrigtiril-

maktadir.

Kati kitlesindeki azalma 3( gram oldugu-

na gore baslangicta kapta kac gram kati

bulunmaktaydi?

(Na = 23 g/mol , C = (2 ¢/mol ,

O = (6 g/mol , H = 1 9/mol)

A) 2 B) 42

C) 84 D) 106

E) 20

18 mol N, ve 6 mol O, gazlar

2Nz(g) + 3Oz(g) ™ 2N203(9)
denklemine gore tepkimeye girmektedir.
Tepkime sonunda 2,4 mol N,O, gazi olug-

tuuna gore tepkime yizde kag verimle

gerceklegmistir?
A) 60 B) 50
C) 40 D) 30

£) 20

2(9 =i 2Oz»(s)

tepkimesine 98re ozon gazina ddnigmek-
tedir.

(0 litre O, gazi ayni kosullarda O, gazina
dénastaralayor. Toplam hacim 9 litre ol-
duju anda baglangicta alinan O, gaziin
hacimce % kagi harcanmigtir?

A) 8o B) 70

C) 60 D) 30

B o

- CaCO,yy + HF 4y ™

CaFyun T HOp + COy
tepikmesine gére egit kitlede CaCO, ve
HF tam verimle tepkimeye girdiginde 60 g
madde artmaktadir.

Buna gére;

I baglangigtaki toplam kiitle,

[I. normal kosullarda olugan CO,'in hac-
mi,

[1]. artan maddenin mol sayisi

niceliklerinden hangileri bulunabilir?

(CaCO, = (00 g/mol , HF = 20 g/mol)

A) Yalnz | B) I vell
O lvelll D) Il ve lll
1, 1 ve lll

.iMolce %40 Al iceren Al - Ca karigimi,

yeterli miktarda HCl ile tepkimeye giriyor.
Al + 3HCI = AICL .,y + 5 Hag)

Ca(k) + ZHC' - CaClz(m) + Hz(_‘?)
Buna gére tepkimede olusan H, gaziin
toplam katlesi kag gramdir? (H = ( ¢/mol)
A B2 O5 De B



TARAMA TESTi 1

atom icerir?

(C = 129/mol, H = ( 9/mol,
Avagadro sayisi = Nj)

A) (6 akb CH,

|. Oda kosullarinda 7,35 litre hacim
kaplar.

I, (44 gram oksijen icerir.

I1l. 0,3.N4 tane atom icerir.

ifadelerinden hangileri yanlistir?
(O = 16 9/mol , Avagadro sayisi = N,)

B ( 9ram H2
C) Normal kosullarda 0, litre He

D) 0,00l mol CH, A) Yalniz | B) Yalniz 11
E) (molekil C,H, O Yalnz 111 D) lvelll
E) 1l ve lll

5.1 0,2mol X ve 0,2 mol Y maddeleri
........ 2 4 4Y 3 o
2. 48.N, akb ozon gazi (O,) igin, denklemine gére tam verimle tepkimeye
"""" l. N, tane molekdl icerir. giriyor.
Il. Normal kosullarda 22,4 litredir. Tepkime sonunda (4 gram madde arttigi-

N, na gére X'in mol kiitlesi nedir?
I1. S tane atom icerir. A) (4 B) 28
ifadelerinden hangileri dogrudur? C) 42 D) 56
A) Yalnez | B) Yalnz I E) 6o
C) Yalnz 111 D) lvell
E) Il velll
6. Agadida neon elementine ait kitle spekt-
"""""" ramu verilmistir.
Atom kitlesi (akb)
24 1
3 Saf su ile ilgili agadidaki bilgilerden 22 1
........ hangisi yanligtir? 20
(H = (9/mol , O = 16 9/mol ,
dy, = 9/em’, Avagadro sayisi = N,)
A)  ( graminin kitlesi N4.akb'dir.
O [ mpleraigniy Kities ek 0 20304050 60 70 8050 100 | on

C) ( gramindaki molekdl sayisi ‘BA ‘dir.
D) Oda kosullarinda ( grami ( ml hacim
kaplar.

E) ( molekiliindin kitlesi - gramdir
A

Buna g6re neohun ortalama atom kiitle-
Si gram cinsinden kactir?

A) 22,2 B) 22,0
C) 21,2 D) 20,2
E) 20,0



TARAMA TESTi 1

gazlarindan olusan (,2 mol karigimla bag-
[atilan tepkime agadidaki gibi gercekles-
mektedir.

X T 3Y

tepkime sonunda olusan XY, ile artan
Y, hin mol sayilart egit olmaktadr.

2(9 2(9) = 2>(Y3(9)

kime_ye giriyor.
Bu tepkimeyle ilgili,

l. 4 gram Mg artar.

ll. 2 gram O, artar.

[11. 0,5 mol MgO olusur.
ifadelerinden hangileri dogrudur?

Buna gére karigimda baglangicta kag mol (O = 16, Mg = 24)
Y, 9azi vardir? A) Yalniz | B Yalniz 11
A) 0,2 B) o4 C) Yalnuz 11 D) lvell
C) 0,6 Dt E) Il ve lll

E)(,2

8. Gaz halinde bulunan C H,, gazinn nor-

mal kogullardaki yogunlugu 2,5 9/l'dir. Bu | | I-10,25 mol N O, bilesigi igin,

bilegigin 0,25 mold tam verimle yakiliyor.

Buna gore,

I. Normal kosullarda 33,6 litre O, har-
cahmstir.

. 18 gram su olugmustur.

+ Katlesi (9 gramdir.

* 1,25 mol atom igerir.

bilgileri verilmektedir.

Buna gére bilesigin formala nedir?
(N = (4 g/mol , O = (6 g/mol)

1. 89,6 litre CO, olugmustur. A) NO BIN,O
ifadelerinden hangileri dogrudur? C) NO, D) N,O,
(C=12,H=1(0=16) E) N,O,

A) Yalniz | B) Yalniz 11
C lvell D) Il velll
E) I, 1 ve lll
{9, Madde Kiitle
........ ( atom - gram oksijen m, ‘2 Kiitlece %52 asetilen gaz iceren 50

( tane oksijen atomu m, gramlik He - asetilen gaz karigimi tam ve-
( molekdl - gram oksijen s rimle yakildiginda normal kosullarda kag
Verilen kitlelerin kargilagtirilmasi agagi- itre CO, olugur?
dakilerden hangisinde dogru verilmigtir? tHe = g/mol , AsetlleniC,t1,)|= 26 o/imoD

' A) 44,8 B) 33,6

Amy,>m>m, Blm >m,>m, C) 22.4 D) (1,2
Om=m>m Dm =m,=m, ) ©56
E)h‘)3>m2>f“), )




TARAMA TESTi 2

(. ;1,806 . (0% tane H atomu iceren NH3
bilesigi icin,
l. 6,02.10%" tane N atomu icerir.
Il. 0,1.N, tane molekiil igerir.
ll. 0,2 mol H, 9az ile ayni sayida atom
icerir.
ifadelerinden hangileri dogrudur?
(N, = 6,02.10%)

A) Yalnz | B) I vell
O lvelll D) Il velll
)1, 11 ve lll

2 Esit sayida N atomu iceren N,O;, N,O,
"""" ve NO, molekilleri iginy;
| Kiitlesi en az olan N,O, tdr.
Il. Molekiil sayisi en fazla olan NO, dir.
[1l. Atom sayisi en fazla olanh NO,dir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalnz | B Yalniz Il
C) Yalnuz 111 D) lvell
E) 1l ve lll

kaplayan SO, molekilindeki toplam
atom kadar N atomu iceren N,X mold
8,8 gram olduduna gére, X'in atom kiit-
lesi hedir? (N = (4 g/mol)

Aes B)32 Ot D)e B

gazlari karigiminin katlesi (9,5 gramdir.
Buna 9ére karigimda bulunan oksijen
atomlart kag moldir? (N = (4 9/mol ,
S =132 g/mol ,O =16 g/mol)

A4 B2 Ot Do7r Blos

l. NH,,

Il. CH,,

. C,H,

bilesiklerindeki atom sayilart arasindaki

iliski agagidakilerden hangisinde dogru

verilmigtir?

A 1> 11> Il B> 1>l

Ol > 1> D)i>1=1l
I >1>1l

ve O, gazlari tam verimle yakildiginda
olugah N,O; gazinin hacmi (05 litre olu-
yor.
Buna gére,
I. O, gazindan (5 | artmigtir.
Il Sivrlayic bilegen O, dir.
Il. Baglangicta karigim (05 ['dir.
ifadelerinden hangileri dogrudur?
A) Yalnz | B) Yalniz Il
O Yalnuz I D) lvell
E) 1 velll



TARAMA TESTi 2

gazi,

denklemine gore birleserek CaCO, katisi-
ni olugturmaktadir.

Kaptaki kat: kiitlesi (CaO + CaCO,) 39
gram oldugu anda tepkimeye giren CaO
katisi kag gramdir?

(Ca = 40 9/mol , O = (6 9/mol ,

C = (2 9/mol)
A B2t ()28

D)36 E)56

. Karpit (CaC,) bilesiginin suyla tepkimesi

agagidaki gibidir.
CaC,gyy + 2H,0 = Ca(OH), + C,H

Saf olmayan 64 gram karpitin su ile tep-
kimesinden hormal kosullarda 4,48 litre
asetilen (C,H,) 9azi olugtuguna gore kar-
pit % kac safliktadir?

(C = (2 9/mol , Ca = 40 ¢/mol)
Adso B)eo C)4o0 D)20

2(9)

E) 0

X + 2HY = XY, + H,
4 gram X ile 4 gram HY nin artansiz tep-
kimesinden 0,2 gram H, gazi olugmakta-
dir.
Buna gére XY, bilesiginin mol kitlesi kag
9/mol’dir?
(H = ( 9/moD)
A)20 B)4o C)7s

D)so E)o99

yan CH,, C,H,, C,H, gazlar: karigim: yeteri
kadar O, ile tam verimle yakiiyor.

Buna gére yanma sonucunda kag gram
H,0, olusur?

) 23 B) 48 9
©369 D) 4894
E) 3,6 9
Mol sayisi

6
d ;
F N 2
A - X,

Y
’ —2—— Zaman

X, ve Y, gazlarin tam verimle tepkimeye
girerek Z gazini olugturdugu tepkimenin
mol sayilari grafidi yukarida verilmigtir.
Buna gére artah madde olmamasi igin
hangi gazdan kag mol gerekir?

A) ( mol Y, B) 3 mol X,
C) ( mol X2 D) 2 mol Y2
E) 3 mol Y2

.. Asadida verilen tepkime tirlerinden han-

gisi kesinlikle ekzotermik tepkimedir?

A)
B)
&
D)
)

asit - baz
yahma

yer dedistirme
sentez

analiz



GNITE 2: KARISIMLAR
2... HOMQJEN VE HETEROJEN KARISIMLAR
2.1 Karigimlarin Siniflandirilmast
2.1.2. Cézinme Siireci
2.0.3. Cézéinmis Madde Oranlarine Belirten ifadeler
2.4, Cézeltilerin Ozellikleri

2.. HOMOJEN VE HETEROJEN KARISIMLAR
Madde

T s

Saf maddeler "tek tiir tane- Karigimlar "farkli tir tanecik-
cikten olugsah maddelerdir.” lerden olusan maddelerdir."

FECTTS

Element Bilesik Homojen Karigimlar
Na, K, Fe... HClI, HNO3, H2504, "Her yerinde ayni ézel-
[i§i gosteren karigim-
lardir."
Tuzlu su
dekerli su
Maden suyu

2.0.1. KARISIMLARIN SINIFLANDIRILMASI

Karigimlar

ki ya da daha fazla maddenin kendi 6zelliklerini kaybetmeden ...

ya gelmesiyle olusan sisteme karigim denir.
Karigimlarin Ozellikleri

4 Homojen veya heterojen olabilirler.

7 Farkli tiir atom veya farkli tir molekdillerden olugurlar.
7 Belirli bir semboli veya formiilleri yoktur.

Qy Bilesenleri kendi ézelliklerini ............... )

4 Bilesenler belirli oranlarda bir araya gelmezler.

"4 Belirli yoJunluklari ve hal dedisim sicakliklari yoktur.

Qf Fiziksel yontemlerle kendini olusturan maddelere ................

V/ Saf madde dedillerdir.

Heterojen Karigimlar
"Her yerinde ayni ézel-
[i§i gostermeyen kari-
simlardir.”

Kumlu su
Ayran
Yadli su
Duman

............ oranlarda bir ara-



Homojen Karigimlar: Her yerinde ayni 6zelligi 9ésteren maddelerdir. Tek fazlidir. Homojen
karigim Srnekleri agagida verilmistir.

" Hava

4 Alagimlar
"4 Kolonya
 Deniz suyu
" 4 Cesme suyu
7 Sicke

" 4 Tentardiyot

Qf Gazoz

Heterojen Karigimlar: Her yerinde ayni 6zelligi géstermeyen maddelerdir. Birden fazla faz
6zelligi 98rilar. Heterojen karisim érnekleri asadida verilmigtir.

7 Sat V Ketcap B
Y 4 Ayran "4 Mayonez \
7 Tirk kahvesi \"4 Boya

7 Sis V7 Mirekkep
7 Duman V7 Benzinli su
¥ 4 Meyve suyu 7 Naftalin s

150 — 50

Karigimlarda bulunan maddeler, dadilanh madde ve dagitici madde olarak adlandirilir.

Dagilan tanecik boyutu

Cozelti < Koloit < Heterojen Karigim
< (hm  (Onm — (000hm > (000hm
<07%m (072 -(0°marasi > (0 °m

Céziicii - Coziinen Ornekleri
Cézica Cézinen Ornekler
kat kati Cu (bakir) - Zn (ginko) = piring
Sivi kat: deniz suyu - gerbet
Sivi gaz gazoz - soda - bira kopada
gaz gaz hava - N, ve H, karigim
St St alkol - su, sirke
kati St amalgam (dis dolgusu)
kati 9az pollodyumda ¢ézinmds hidrojen, lav
gaz kat duman, volkanik kirlilik




~ Asadida verilen 8rneklerden hangisi yanlig verilmigtir?

Cézelti tard Ornek Homojen/Heterojen

A) kati - kati 22 ayar altin homojen

B swi - kat tuzly su homojen

() kati - sivi amalgam homojen

# D 9az - gaz hava heterojen

£ SWi - Sivi etil alkol - su homojen
Qéz&m:

Hava daima homojen bir karigimdir.

Yanit: D

Asagida verilen bilgilerden hangisi dogrudur?

A) Gaz molekillerinin ¢éziinmesi ile olugah gazoz ¢ok fazlidir.
B) Karigimi olusturan maddeler kimyasal 8zelliklerini kaybederler.

C) Kolloid karigimlarda dagilan tanecik boyutu (077 m'den kigiktir.
D) Homojen karigimlar her yerinde ayni 8zelligi géstermezler.

E) Cézeltiler, dadilan ve daditici fazdan olugur.

ﬁ Cézim:

— Gazoz homojen karigimdir.
— Karigimi olugturan maddeler kimyasal ézelligini kaybetmez.
— Kolloid karigimlarda tanecik boyutu (07° — (07 m arasindadir.
— Homojen karigimlar tek fazlidir.

E dodrudur.

Yanit £

#* Benzin » Tuz #» Alkol

#* Nisasta # Naftalin

#Yukar(dak( maddelerden kag tanesi su ile homojen bir karigim olugturur?




Heterojen Karigimlar: Bir maddenin her yerinde ayni dzellikleri ...ccoveveneunneeeees , birden
fazla faz yapisina sahip karigimlardir.
HETEROJEN KARISIMLAR
Sispansiyon Emalsiyon Aerosol Kolloid Adi Karigim
Bir katiniy bir  Bir switun bag-  Bir kati ya da  Ciplak  gézle  Iki kati mad-
s icerisin-  ka bir swi ice-  swinin bir gaz homojen géri-  denin olugstur-
de karigmadan  risinde karig-  icerisinde ka-  nen, mikrosko-  dudu heterojen
olusan yapilar-  madan olugah  rigmadan olu-  bik yontemlerle  yapilardir.
dir. yapilardr. san yapilaridir.  (Tyndall) he-  # Toz karabiber
# Kumlu su # Yaili su # Duman terojen  oldu-  # Karigik gerez
# Naftalinli su ~ # Mazot su » Sis Ju belirlenen  # Demir toza,
# Ayran # Benzin su # Deodorant yapilardir. Isk,  kikért toza
# Tark kahvesi karigimdan ge-  # Tuz, seker
#* Corba ¢irildiginde he-
#* Meyve suyu terojen ise igik
demeti sacilir.
» Kan
* Siit
# Boya
» Jéle
#* Mayonez
— ol » Képiik
Cozelti Kolloid # Krema
\// 4
y COZUMLU ORNEK SORULAR
#* A bir emalsiyondur.
#* B bir ¢ézeltidir.
A ve B maddeleri ile ilgili yukarida verilen bilgiler icin,
I. A homojen bir maddedir.
Il.  Bilesenler szelliklerini korurlar.
Il. Her ikisi de fiziksel yéntemlerle bilegenlerine ayrilir.
IV. B ¢ozeltisinin dadilan tanecik boyutu (077 m'den biydktr.
hangileri dogrudur?
A) Yalniz | B) I vell C) Il ve lll DyllvelV. B HIvelV
Qéz&m:
. 6nciilde A heterojendir. Cinkii emdlsiyon denilmis. IV. 8ncillde B ¢ézeltisinde
tanecik boyutu (077 m'den kdgaktir.
Yam’c: C




~ Asadida verilen ifadelerin dodru ya da yanlig olarak yapilmis isaretlemelerinden
hangisi dogrudur?

A)  Kolloidal karigimlar 153 yansitir. )

B) Duman, heterojen karigimdir. )

C)  Emdlsiyonlarin dagilan ve dagtici fazi swidir. )
#D) Cézeltilerin tanecik boyutu (077 m'dan kaigiiktdr. )

E)  Duman-sis, aerosol heterojen karigimdir. D)

Cézim:

Emalsiyonun tanimi dodru verilmistir.

Yanit C

Asadida bos birakilan yerlere verilen kavramlari uygun yerlere yerlestiriniz.

) Cézelti, Sispansiyon, < 1077 m

ORNEKLER Homojen/Heterojen | Emilsiyon, Aerosol, | (07 - (07° aras:

Kolloidal, Adi Karigim > (0 m

—Tark kahvesi [ | vreerresseeiesniies [ e,
—Krema e | eeeeeeeeeesnerieieeieeee | e,
—AYrAN s | e | cerereineneseniseaens
—Kolonwa e [ [,

— Portakal suyu
— Képiik

— Duman

— Sabun képagii
_ Boya

— Yagli su

— Mayonez

— Corba

—Sis

— Kan

— Cakil tasi - kum
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@ Coézinen Madde Miktarina Gére Cozeltilerin Siniflandirilmas:

Bir maddenin bagka bir madde icinde dagilarak ............... bir yapi olusturmasina ¢ézinme,
olusan karigima cozelti denir.

Cozeltiler icinde ¢ézanen madde miktariha 9ére; doymus, doymamis ve agiri doymus ¢ozelti
olarak dge ayrilir.

B Doymus Cozelti: Belirli sicaklik ve basingta, ¢ézebilecedi maksimum miktardaki maddeyi
¢6zmas ¢ézeltidir.

B Doymamis Cozelti: Belirli bir sicaklikta, bir ¢éziica icerisinde cézinebilecek maksimum
miktardan daha az madde ¢éziinmesiyle hazirlanan ¢ézeltidir.

B Asirt Doymug Cozelti: Cozicinin ¢ézebilecedi maksimum madde miktarindan fazla
madde ¢dzmis olan ¢ozeltilerdir. Ani sicaklik ve basing dedisimlerinden etkilenir. Kararsiz ya-
pidalardir. Cézeltinin sodutulmasi, ufak bir sarsinti veya kati maddeden az miktar eklenmesi ile
¢dziinen maddenin fazla ¢dzinmais olan kismi doymus ¢dzelti oluncaya kadar ¢dker. Regel ve
yapay bal érhek olarak verilir.

2.1.2. COZANME SURECI
@ Tanecikler Arasi Etkilesimler ve Cézinme Sireci

Cozelti icerisinde ¢éziici ve ¢ozinen tanecikler arasindaki itme ve gekme kuvvetleri sonu-
cuhda ¢dzihmas olan tanecikler, iyonlariha ve molekillerine ayrilabilecedinden iki tir ¢ézinme
gerceklesir.

(. Iyonik Yapil Bilesiklerin Céziinme Siireci: Polar molekdller, birgok iyonik ve polar mo-
lekéiller igin iyi bir ¢dzdcadir. Su iyi bir ... ¢ézicadar. lyonik bilegiklerin iyonlari ve polar
molekdllerin dipolleri, su molekiillerinity dipolleri tarafindan cekilerek elektrostatik cekim gaicd
ile gekilir.

5 Ornek: NaCl molekiilinde Na™ ve CI™ iyonlart iyo- NaCl

nik baglarla (gagl etkilegim); H,O molekald hidrojen bad, @
dipol dipol etkilesimleri ve London kuvvetleri (zayf etkilegim- ‘
leri) ile baglidur.

Suyun hegatif taraflari, tuzan Na™ iyonlarini sararken / \

Cl™ iyonlariv suyun pozitif taraflari sarar. Bu gekilde olugan .‘ ‘. & @
molekdller arasi etkilesim iyon-dipol etkilegimidir.

r




Cozinme islemi gerceklesirken,

B Cozinen maddenin tanecikleri arasindaki etki-
lesim zayflar.

lagmaya baglar.

B Cozici - ¢ozanen tanecikleri arasinda yeni bir
etkilesim olusur.

B> Cozici maddenin tanecikleri birbirinden uzak- E

__________________________________________________________

Bir molekildeki merkez atom, en ¢ok bag yapan atomdar.

/

/

 : - Merkez atom 2A, Polar Kovalent Bag Merkez atom 5A,
3A, 4A grubunda ise ® I 6A, 7A grubunda ise
molekdl apolardir. =@ > I\\” @ molekal polardir.
Ornekler H v ¢ Ornekler
BeH, & NH,
BH, Apolar Kovalent Bag NF,
CH, ® ‘I PH,
CCl, ! @~ H,0
el A
co, o %0 © '1‘ ® H,5

2. Molekil Yapili Bilesiklerin Céziinme Sire-
ci: Molekaler yapili maddelerin suda ¢ézinmesin-
de en etkili etkilegim hidrojen bagidir. Su molekél-
leriyle ¢bziinen madde arasinda hidrojen badi bu-
luhuyorsa, o madde suda ¢ok iyi ¢ézindir (alkol ve
sekerin suda ¢éziinmesi gibi).

Pratik Bilgi: Polar ¢éziciler, polar yapili maddeleri ve iyonik yapili
maddeleri; apolar ¢ézicdler, apolar yapili maddeleri ¢ézerler.




APOLAR MOLEKULLER

POLAR MOLEKULLER

London kuvvetleri etkindir.
CH,

Hidrojen badi veya dipol-dipol etkilesimi az
da olsa London kuvveti etkindir.

C.H,
CCl,
CO,
Cl,

l,
BH,
BeH,

H “[//

H,0
NH,
Hel
H,S
CH.CI
PH,
HF

‘;
3 |
v

"1&. -

~7 . / Iki atomlu molekllerde atomlar ayni cins ise apolar (Cl,, I,, O, ...),
N | farkli cins atom ise polardir (HCI, HF, CO...).

yapilidir.

| / Yapisinda sadece C ve H atomu bulunduran molekiiller apolar (CH,,
W C,H, CH, gibd, C ve H atomu diginda baska bir atom daha bu-
AL (unduran molekiller (CH,OH, C,H;OH, CH,COOH, CH,NH,) polar

\lg o

Y GOZUMLU GRNEK SORULAR

H,0 ... NH,
< TN
polar polar

Molekiller arasinda H badi ve
dipol-dipol etkilegimi etkindir.
Birbirleri icinde iyi ¢ézindrler.

HCI ....... H,o
< TN
polar polar

Molekiller arasinda dipol-dipol
etkilesimi etkindir. Birbirleri
icinde iyi ¢ozdindrler.

N, e CO,
TN
apolar apolar

#Molekdler arasinda indaiklen-
mis  dipol-indaklenmis  dipol
(London kuvveti) etkindir. Bir-
birleri iginde iyi ¢ézindrler.

Tanecikler arasinda dipol-iyon
etkilesimi etkindir. Birbirleri
igerisinde iyi ¢ézdindrler.




CCly v KBr
TN
polar apolar apolar iyonik
Molekalleri arasinda Tanhecikler arasinda
dipol-indiklenmis dipol etki- inddiklenmis dipol-iyon etki-
lesimleri etkindir ve birbirleri legimleri etkindir ve birbirleri
icinde iyi ¢ézanmezler. icinde iyi ¢ézanmezler.

C,H;OH ve H,0 molekilleri arasinda olugan etkilegim sohucunda,
I. Molekiller arasinda ¢ézianme olugur.

[l.  Hidrojen badi etkindir.

[1l.  Olugan karigim heterojen yapilidir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalnz | B) lvell C lvelll D)llvelll  EXI1 1 velll
Madde Cozaci Cozanar

l. HF H,0 v

I. KBr HCI —~

. cl, co, 1

V. NH, CCl, v

V. NaCl H,0 v/

Yukarida verilen maddelerin ¢ézicisii iginde ¢ézinmesinden kag tanesi yanlis verilmis-
tir?

A) ( B2 03 D)4 E)5
. HS

II. NaCl

1. CH,OH

IV. N

b (( SRS

Yukarida verilen maddelerden hangileri su icerisinde ¢ézindrken hidrojen badi etkindir?
(H, C,.N, O, Na, S, .CD

2 (7

A) | vell B)lvelV O Il ve lll D) Il veV E)IVveV




Asadidaki maddelerden hangisi suda ¢ézindigande iyon-dipol etkilegimi olugur?
6 M CHOH B BF, C) CH,COOH D) NaCl 1,

l. - CH,CI (metil klorir) Yandaki maddelerden hangileri suda ¢éziindiginde

Il C,H,OH (etil alkel  hidrojen badi etkindir?

. C.H,O, (4likoz)

A) Yalniz | B) lvell C) lvelll D) Il velll )1, 11 ve lll

l. C,H,0, — H,0: Hidrojen badi
Il KCI - C,H,OH: Dipol-dipol etkilegimi
. H,-0,: London kuvveti

Yukaridaki madde ciftleri arasinda olugan etkilesimlerden hangileri dogru verilmistir?
A) Yalniz | B lvell C lvelll D)ilvelll B 1 velll

2.0.3. COZANMUS MADDE ORANLARINI BELIRTEN IFADELER
@ Coézaca - Cézanen Oranina Gore Cozeltiler

(. Seyreltik Cézelti: Céziici icerisinde ¢dziinen madde miktart ..... olan ¢dzeltilerdir.

2. Derigik Cézelti: Cézici icerisinde ¢dziinen madde miktari .......... olan ¢ézeltilerdir.

Bir ¢ozeltinin tek bagina seyreltik ya da derigik olduduna karar ve-
rilemez.

Sekil | Sekil Il Sekil 111

Ayni sicaklikta dekil II'deki ¢ozelti Sekil I'e gore daha derisik, Sekil |ll'teki ¢ozeltiye gore

daha seyreltiktir.



@ Elektrik iletkenligine Gore Cozeltiler

(. Elektrolit Cézeltiler: Elektrik akimini ............ cézeltilerdir. Asit - baz - tuz ¢ézeltileri, suda
iyonlarina ayrigarak ¢ézandr.

2. Elektrolit Olmayan Cézeltiler: Elektrik akimini iletmeyen ¢ézeltilerdir. Jeker ve alkol gibi
suda iyonhlagmadan molekaler olarak ¢ézinen ¢ozeltilerdir.

Elektrolit ve Elektrolit Olmayan Cézeltiler

Cok Iyon Az Iyon Iyon Yok

Saf Suda
Cozinmis <] ‘

lyonlar

": 'l > Molekiler Cézanme
(seker)

Szanmdg
lyonlar

Elektrolit (giicl) Elektrolit (zayf) ~ Elektrolit Olmayan

4 A A

| Elektrolit Olmayan

\N__/
a o 0

@ Doygunluga Gére Cozeltiler

(. Doymams ¢ozeltiyi doymus yapabilmek icin,
4 Doygunluk sinirina kadar ¢ézinen eklenebilir.
7 Sabit sicaklikta ¢6zicd buharlagtirilabilir.
"4 Cozanarlada azaltma islemleri yapilabilir.

2. Doymus Cézelti

Doymus ¢ozeltiye ayni sicaklikta ¢ozinen eklenirse, eklenen madde ¢ézanmeden dibe ¢6-
ker ve katist ile dengede doymus ¢ozelti elde edilir.

Su (HZO)__> // —'I\

Tuz (NaCl)




@ Cozelti Derigimleri

ij;? Kitlece % Derigim

([eZo X T ¢bzinen maddenin gram cinsinden kitlesine katlece yazde derigim denir.
% C ile gosterilir.

6rhek:

60 gram su icerisinde 40 gram tuz ¢ézindigande (00 g ¢ozelti kiitlece %40 (iktir.

o C = ¢6zanen madde katlesi o

cozeltinin katlesi

| / W Doymamis ¢ozeltiye ¢éziinen madde eklenirse kiitlece % derigim

artar.

- ® Doymams ¢ozeltiden ¢ézici buharlastirilirsa kiitlece % derigim
artar.

W Cozeltiye saf su eklenirse derigim azalir.

Bir ¢ézeltiye su ekleyerek veya su bu-

Derigim: Belli bir miktar ¢ézicide ya
harlastirilarak ¢ozelti derigimi degistiri-

da ¢ozeltide bulunan ¢ézinhen madde

lirse; miktaridir.
Mm% =m,.%c,
Farkli ¢ézeltiler birbirine karigtirilirsa;
m.%c tm,.%c,+ . = MToplam - % Cgop
m, = Birinci ¢ozelti kitlesi % c, = Birinci ¢ozeltinin kitlece yazdesi
m, = Ikinci ¢ozelti kiitlesi % c, = Ikinci cézeltinin kitlece yizdesi
MToplam = 10Plam kditle % Cg, = lToplam ¢ozeltinin kitlece yizdesi

Cozeltinin dzkitlesi, kiitlece % derisim ve hacmi bilinirse;
cozeltinin kitlesi hesaplanabilir.

X
Mcszinen — dgézelti . Vgézelti * (00




25°C'de 400 g su icerisinde (00 g sekerin tamami ¢dzindyor.

Bunha gére,

I, Cézelti kiitlece %20'liktir.

I, Cézelti doymustur.

[1l. Cézinme sirasinda hidrojen badi olusur

yargilarindan hangilerinin dogrulugu kesindir?

A) Yalniz | B) Yalnz I C) Yalniz 111 D) lvelll )1, 1 ve lll

Kitlece %40’k 200 g seker cézeltisi ile ilgili,

|, Cozeltide 80 g seker ¢dzinmagtir.

ﬁ II.  Cézeltide (60 ¢ su bulunar-

ll.  Cézeltinin yarisi dokilirse ¢ozeltinin derisimi azalir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalnz | B lvell C lvelll D) Ilve llI )1, velll

* Kiitlece %20’lik 300 g tuz ¢ozeltisinden, sabit sicaklikta ¢okme olmadan su buhar-
lastiginda ¢ozelti derigimi %30 olmaktadir.
Buna gére son durumda ¢ézeltinin kiitlesi kag gram olmaugtur?

ﬁ Cézim:

m-%C=my.%C,
300 .20 = m, . 30
m, = 200 g ¢dzelti




~ Kiitlece %25'lik seker ¢ozeltisine 50 g seker ve 50 ¢ su eklenirse olusan yeni ¢ozelti

%30’|uk olmaktadir.
Buna g6re baglangictaki ¢ézeltide kag gram seker ¢ozanmastar? (Tiam seker ¢ézel-
tide ¢ézinmagtar.)

Qéz&m:
X g ¢ozelti
X X , 50 _ x+200
= — = |—|+ -
# X. LO6 5 3 seker + 50 g seker i (i) PR seker
x + 50 + 50 = (x + (00) g ¢ozelti
(00 g ¢ozelti 30 g seker
+ 200
(x + (00) ¢bzelti ( X 42 ) seker

+ 200
25(;6( xT2 )= 30. (x + (00)
A
25x + 5000 = 30x + 3000 *400 .i = (00 g seker
5000 — 3000 = 30x — 25x 100

3000 = 50 => x = 400 g ¢ozelti

Kiitlece %40'lik (00 g X ¢ézeltisi ile kiitlece %25'lik 200 g X ¢ozeltileri karigtirildiginda
olusan ¢ézeltinin kitlece % derigimi he olur?

A) 25 B) 30 C) 33 D) 35 E) 38




~ Kiitlece %50’lik KCI ¢ozeltisi ile kiitlece 9%20'lik KCI ¢ézeltisi karistirildiginda olugan
yeni ¢bzeltinin kitlece yizde derigimi %35 liktir.
Buna g6re baslangigtaki cozeltilerin kiitleleri orant kagtir?

Qéz&m:

50 _ X
(. ¢ozelti X gram: X100 29 9KClI 5X + 2Y

20 Y > >2( + ; = 0 KCI
2. gozeltiY gram: Y750 = =5 gKC ORENCS

w (00 g ¢ézelti 35 KCI
S5x+2
(x + y) ¢dzelti ( 7 ) KCI

5x+2y
{oo.< s )= 35.(x +y)
50x + 20y = 35x + 35y
(5x = 5y

A:(

J

izié Hacimce % Derigim

(00 m| ¢bzeltide ¢éziinen maddenin hacmi (m'dir. Kolohya siselerinde 80° etiketi bulunur.
Bunun anlami (00 ml kolonya icerisinde 80 ml etil alkol var demektir. Hacimce yizde derigim
%80'dir.

, . ¢bziinen hacmi
Hacimce % derigim = S— —. (00
cézelti hacmi




KV AN
Hacimce %80’lik alkol iceren 500 ml ¢ozelti icin,

L PPV S Py oy BB ml alkol igerir.

| S PR WP POV OV FOPOR B ml su igerir.

. Cézelti kittlesi ...cvurrvcrveirannnene. gramdir.

yargilarinda bog olan alanlart uygun ifadeler ile doldurunuz.

(ool = 0,9 9/ml , d, = 1 9/mol)

ozl M alkol i
. 500.-22 = 400 m| alkol N.q =2 g ==
. * 100 m "kl sa
alkol su
Il. 500 — 400 = (00 m| 09= etk -
: - TP : 400 m)| (00 m|
Meszelti — 460 gram Malkol — 360 Jram m;, = (00 gram

Hacimce %25'lik 200 m| etil alkol - su ¢ézeltisine ayri ayri;
I. 50 ml etil alkol,

Il. 300 mlsu
eklenildiginde olugan karigimlarin hacimce yizdeleri agagidakilerden hangisindeki gibi-
dir?
b6 | I
A) 25 (0
B) 36 25
C) 40 (0
D) (0 25
) 38 20

i:i} Milyonda Bir Kisim (ppm) (parts per million)
( kg ¢bzeltide ¢ozinmas maddenin mg olarak katlesidir.

Ornek: ( kg suda 2 mg Pb** iyonu olmast, 2 ppm Ph** demektir.

¢bziinen madde (m9) ¢ozinen kitlesi (mg)  Mesziinen

PP T T ozelti katlesi (k) V.. (D T e

. (0




NOT: Igcme sularinin analizinde, havuz sularindaki klor orani, serumlarin icerisindeki tuz oran,
deniz suyundaki Ca™? iyonu ppm derigimi ile ifade edilir.

2.04. COZE(TILERIN OZELLIKLERI .
@ Cozeltilerin Derisime Bagl (Koligatif) Ozellikleri

Kisin karli havada yollarin tuzlanmasi, arabalarda antifriz kallanimi, makarna haslanirken
suya tuz eklenmesi, cok yodun kar yagisinda ugaklarin ve pistlerin buzlahmaya kargi alkolle yi-
kanmasi gibi ginlak hayattaki bu durumlar koligatif 6zellikler ile agiklanir.

Bir cozeltide ¢ozinen taneciklerin .oocvriieciannce. bagli szelliklere koligatif 6zellikler denir.

Cozeltilerde koligatif 6zellikler; donma noktasi dasmesi, kayhama noktast yikselmesi, bu-
har basinci, osmotik basing seklindedir.

A.  Kaynama Noktas: Yikselmesi (Ebilyoskopi)

Swinin buhar basincinin, dis basinca ... olduju anda kaynama baslar ve bu sicakliga
kaynama noktasi denir. Saf swilar icin kaynama noktasi ayirt edici bir ézelliktir. Cézeltilerin
kaynama noktasi ise .......... dedildir.

Bir swinin kayhama noktasi ne kadar yiksekse;

B buhar basinc o kadar disiik,

B ucucauluk o kadar az,

B tanecikler arast cekim giicéi o kadar yiksek olur.

Saf bir sivida ugucu olmayan bir kati ¢ézindiginde olusan ¢ézeltinin kaynamaya baglama
sicakligi, saf sivinin kaynamaya baglama sicakligindan ............. olur. Igerisinde céziinen kati mik-
tar( arttikca kaynamaya baglama sicakligi da artar.

Asagidaki drnekte saf suya ve suda ¢ézinmas ugucu olmayan kati madde ile hazirlanmg
bir ¢cozeltiye ait ( atm basingtaki sicaklik - zaman grafikleri verilmistir.

Sicaklik (°C) Sicaklik (°C)
(00+b +
([o)o B m— X (00+a
Saf su Zaman Kati ile hazirlanan Zaman

sulu g,éize,lh'

¥ X noktasinda su kayhamaya baglar.



& A - B Araliginda 7

& B - C Araliginda 7

# Cozelti kaynar. # Cozelti kayhamaya devam eder.

# Sicaklik artar. # Sicaklik sabittir.

# Kinetik enerji artar. # Kinetik enerji dedismez.

# Potansiyel enerji artar. # Potansiyel enerji artar.

#* Buhar basinci dedismez. # Buhar basinci dedismez.

#» Cozelti doymamstir. # Cézelti doymugtur, ¢okelti olusumu baglar.
Y/

| / Makarna suyu kaynarken tuz ilave edilmesi kaynamayr durdurur. Ne-
deni tuzun kayhama noktasine yakseltmesidir.

Cézeltilerde koligatif ézellikler Ra-
ult yasasi ile agiklanir. Ugucu bir
sl iginde ugucu olmayan bir madde
¢ozandrse; saf swiya gore cozeltinin
kayhama noktas: artar, buhar basin-
ct ve dohma noktasi dager.

B. Donma Noktas: Alcalmas: (Kriyoskopi)

Swinih sabit basing altinda sivi fazdan kati
faza gegmesine donma denir. Kati ve sivi ¢ozelti-
ler, saf ¢ézicilerden daha digik sicaklikta don-
maya baglar. Saf suda bir madde ¢éziindrse su-
yuh dohma hoktasi ............. :

Yandaki 8rnekte saf suya ve suda ¢ézinmds
kati madde ile hazirlanmis bir ¢cézeltiye ait ( atm
basingtaki sicaklik - zaman grafigi verilmigtir.

Sicaklik (°C)

Zaman

Ornek: Derigimleri esit olan NaCl ve C,H,,0O, cézeltilerinin donmaya baslama sicakliklar:
farklidir. Canka NaCl bilesigi suda iyonlarina ayrisarak ¢ézanar.

+ L
NaClgy = Na'g 4 + Cligan
deker ise suda molekdler ¢ézdindir.

Céleoé(k) = CGHlZOG(Suda)

NaCl ¢ézeltisinin donmaya baglama sicakligi C,H,,O, ¢8zeltisininkinden daha digiktir.
Ayni sekilde kaynamaya baglama sicaklidi ise daha yiksektir.



I tmol CaCl, ile hazirlanan ( | ¢ozelti
Il tmol C,H,O, ile hazirlanan ( | ¢ézelti
[1l. 0,5 mol AICI, ile hazirlanan ( [ ¢ozelti
Yukaridaki ¢ézeltilerin kaynamaya baslama sicakliklart ve dohmaya baglama sicak-
[iklarin siralayimiz.

Cézim:
CaCl?_@ - Ca+(sida) + 2(':(,s‘w:la)

M (M 2M L |

w - ~ = 3M iyon igerir.
U Vs

CeHiOcmy = CeHiO% g = 1M iyon igerir. Y

(M (M mol

molarite =

hacim

+3 3
AICI, 4y = Al s T 3CT i

0,5M 0,5M (,5M R
N F - = 2M iyon icerir.

KN=I1>1ll >l
DN=I1I>1ll >1I

B Kisin yollarda buzlahma olmamasi icin yollar tuzlanr.

B Motorlu araglarin radyatérine antifriz (etilen glikol) ilavesi yapilir.

B Kisin 96| ve nehir sularinin denizlere gére donma olasiiinim yéksek olmasi, deniz su-
yuhda ¢dzinmas olan madde miktarinin fazla olusundandir.

C. Buhar Basinci

Tanecikler arasi cekim kuvveti fazla olan swilarin ayni sicaklikla buhar basinglari .............. )
kayhama noktalari ................. .

dwilar isitildikga kayhama hoktasina kadar buhar basinci artar. Kaynama ahinda maksimum
dederini alir ve bulundudu ortamin dig basincina esit olur.

dwilar iginde ugucu olmayan bir kati ¢éziindiginde, esit sicaklikta svinin buhar basincin
dasdrar. Katinin derigimi arttikga buhar basinci ters orantili olarak diger.

Bir ¢ézeltide ugucu olmayan bir katr derigimi arttikea,
B/ ® Tanecikler arasi cekim géicii artar.
| B Kaynama noktasi artar.
B Cozinen kati iyonlagyorsa iletkenlik artar.
B Buhar basinc azalir.
2 Cozeltinin donma noktas: azalir.
B Ucuculuk azali.




D. Osmotik Basing

Yari 9egirgen bir zar ile ayrilmig farkli derigimli ¢dzeltilerde derigimi az olan ¢ézeltiden, de-
rigimi gok olah ¢ézeltiye ¢ézici molekdllerinin gegmesine osmoz denir. Nedeni, saf ¢ézicandn
dengesizligi gidermek icin derisimi fazla olan ¢dzeltiye gegcme edilimidir. Bu islem her iki tarafta

da denge kurulana kadar devam eder.

Bu islemi ¢ézelti dzerine bir basing uygulayarak yavaglatmak hatta tersine dondirmek

mamkindar. Bu olaya ters osmoz denir.
Bitkilerde su, kéklerden yapraklara osmotik basing ile tagitr.
Deniz suyundan igme suyu ters osmoz yéntemi ile elde edilir.

oSmoz E
i >

e .o 1 X
° .oi e & tuzlusu i e = tuzlusu
saf su—+-e * Q. X
’Joi0‘/ Sa\CSu—'._i_’ °
! !
yari gegirgen yari gegirgen
zar zar
I. Kigin arabalarih radyatdrierine antifriz konmasi ......ccecevercrcnanc. dagdrar.
II. Makarna suyuna tuz eklenmesi ......ccccevvevecurnnncccs artirir.
Il.  Bitki kékanden yapraklara kadar su emilimi ...ocevvverererennnns tir.
IV s kayhama noktas ile ters orantilidir.

V. Kaynhama sirasinda tim sivi ve cozeltilerde buhar basinct «..ceeeeeececenceennce.

Yukarida verilen ifadelerde bos birakilan yere hangi ifade uygun dedildir?

A) Osmotik  B) Donma C) Buhar D) Kayhama  E) dedildir.
basing noktas: basinc noktas:

Yanda verilen sekerli su ¢bzeltisine, ayni sicaklikta %20'lik sekerli su
¢ozeltisinden ayni miktarda ekleniyor.

Buna gére, bu islem sonucunda ¢ézeltinin asagdidaki niceliklerinden
hangisi artar?

Kitlece
%40'[ik
~ gekerli su

A) kiitlece % derigim B) ¢ézeltinin yodunludu
C) ¢ozelti kiitlesi D) kaynamaya baglama sicakligi
E) baslangica gdre ¢ézinmds katr kitlesinin yizde miktar:




(0 g NaCl 549 NaCl 8 9 NaCl

=
—
(59 su 409 su

Il I

Yukaridaki kaplarda bulunan suyun dzerine ayni kosullarda ilave edilen tuzlarin tamam-

nin ¢6zinmesi saglanwyor.

Buna gére olusan bu ¢ézeltilerin donma noktalari arasindaki iligki asagidakilerin hangi-

sinde dogru verilmistir?

A I > 11> 1l B Il > 1>l O > 1>
Dyl >l > E1>1>1

Derisik bir tuz ¢ozeltisine ayni sicaklikta bir miktar su eklenirse

I. Donmaya baglama sicakligi yikselir.

é II.  Elektrik iletkenligi azalir.

Ill.  Kaynamaya baglama sicakligi ddger.

olusan ¢ézelti icit yargilardan hangileri yanlis olur?

A) Yalnz | B) Yalnz I C) lvell D)Ilvelll  EX1, 1 velll




UNITE 2: AYIRMA VE SAFLASTIRMA TEKNIKLERI

2.2. KARISIMLARI AYIRMA TEKNIKLERI
2.2.1. Tanecik Boyutu Farki ile Ayirma
2.2.2. Yo3unluk Farki ile Ayirma
2.2.3. Cézindrlik Farke Ile Ayirma

2.2.4. Kaynama Noktas: Farki ile Ayirma

2.2. KARISIMLARI AYIRMA TEKNIKLERI

Karisimlare Ayirma Yéntemleri

!

Tanecik Boyutu  Yodunluk  Cézandrlik Kaynama Noktas

Fark

- Sazme

B Kati-swi
heterojen

6r’: Kum-Su
Naftalin-su
B Kati-gaz
heterojen

Or: Tozlu hava

# Eleme

B Kati-kati
heterojen

Or: Kam-cakil
Un-piring

» Diyaliz

2 Kati-sivi

kolloid

Or: Kanin bébrekler-
den sizilmesi

* Ayklama

B Kati-sii

heterojen

Or:  Piring, nohat,
mercimek icerisindeki
taglar. Carik meyve
ve sezeler

# Clektriklenme

# Kati-kat
heterojen

Adir ve hafif tanecikli
karigim cam ve ebonit
cubuk ile ayrilir.

Or: Karabiber-tuz

!

Fark

#* Ayirma Hanisi
B Swi-si heterojen
Or: Yag-su

» Yizdirme
(Flotasyon)

B Kati-kati
heterojen

Or: Maden cevherleri
Kum-talag

* Santrifijleme

2 Kati-sivi

heterojen

Or: Kandaki serum ve
plazmanin ayrilmas

* Savurma

B Kati-kati
heterojen

Or: Bujday-saman

* Aktarma (Dekan-
tasyon)

B Kati-svi
heterojen

Kati maddenin dibe
cBkmesi ile dstteki si-
vinth bulandirilmadan
alinmas:

Or: Zeytinyad: posasi,
altin madeninde altin
eldesi

!

Farki

# Oziitleme
(Ekstraksiyon)
Or: Seker pan-
carindan seker
eldesi

Cayin demlen-
mesi

Bitkilerden
esans, parfim ve
ilag eldesi

» Kristallendirme
B Kati-sivi
homojen

Or: Seker-su

* Ayrimsal kristal-
lendirme

B Kati-kati
heterojen
Or: Tuz-geker

!

Fark

* Basit Damitma
2 Kati-sivi homojen
Or: Seker-su

Tuz-su
#* Ayrimsal
Damitma
B Swi-sivi
homojen
Or: Alkol-su
Petrolin rafinerizas-
yohu

!

Erime Noktasi

Farki

5 Kati-kati
homojen
Or: Alagimlar
B Kati-kati
heterojen
Or: Toprak,
kum-talag

!

Miknatislama

B Kati-kati
heterojen

Or: Fe, Ni, Co

igeren karigimlar

Fe-Cu toz karigim:

Ni tozu - kum

-



2.2.. TANECIK BOYUTU FARKI ILE AYIRMA

a) Siizme: Kati-sivi veya kati-gaz ..........c....... karigimlart ayirma yontemidir. Bu yontemde
sizgec veya filtre kallandir.

Or: Cayin posasinin ayrilmasi, makarnanin pisirilince sizéilmesi, motor yag filtresi, kirli ha-
vadan toz ve dumani ayirmak icin, fabrika bacalarindan ¢ikan gazlari kati tanelerinden ayirmak
icin gaz filtreleri kullaniimasinda sizme iglemi yapilir. Bu iglemi yapmak icin genelde;

* suda ¢ézme, * sizme, #* buharlastirma
Islem sirast uygulanarak iki kati birbirinden ayrilir.

K cam gubuk I >
)i um
S— — i o kumla
= = b = | | = | s
tuzlu tuzla Runi I
= su —t T su sizgec kagidi i .
saf su
kam (sazint) tuz
suda ¢ézme sizme buharlagma

islemi 3
glem temiz su

b) Eleme: Tanecik boyutlari farkls
kati-kati heterojen karigimlart uygun bir
elekten gegirilirse, tanecik boyutu kagak
olah agadi inerken baydk olan eledin dze-
rinde kalir.

Kum-gakil tagi, bugday-un karigimla-
ri bu sekilde bilesenlerine ayrilir.

c) Diyaliz: Kat-sivi ............. karigimlart ayirma yéntemidir. Stizme ile ayristirilamayan ok
daha kigik parcalarin ayrilmasi iglemidir. Molekil ve iyonlarih yart gegirgen zari gézeneklerin-
den gecerek bulundudu ortamdan ayrigmasina dayanan bir iglemdir.

Insan viicudunda bdbrekler, kolloidal bir karigim
olan kanhi temizlerken bu islem uygulanir. Diyaliz
makinesi vacudun diginda bébrek gdrevi gorir ve
metabolik atiklar kigik molekil zardan gecerken,
bayik molekilld proteinler zardan gecemeyerek
kanda kalir. Zararli atiklar ise sazilerek ayrilir.




d) Ayiklama: Kati-kati heterojen karigimlari bilegenleri-
ne ayirmada kallanilir. Piring, kahve, nohut, fasulye gibi
maddeleri istenmeyen maddelerden ayirma yontemidir.

e) Elektriklenme: Birbirleri ile heterojen karismis olan
hafif ve agir taneciklerden olugan bir karigim, yakld bir ¢u-
buk ile ayrilabilir. Ebonit, cam cubuklar sirtiinme ile elekt-
riklendirilip tuz-karabiberden olusan karigima elektrik yakla
bir cisim yaklagtirilirsa hafif olan karabiber cisim tarafindan
cekilir.

2.2.2. YOGUNLUK FARKI ILE AYIRMA

a) Ayirma Hunisi: Ozkiitleleri farkli, birbiri ICRriSINGL eeveeececececrenennene
swilardan olugan heterojen karigimlari (emdlsiyon) ayirmak icin kullanilan
alettir.

Ayirma hanisindeki karigim bir sire bekledikten sonra yodunlugdu bi-
yak olan swi musluk acilarak ilk olarak toplama kabinda toplanr.

OR: Zeytingadi-su, mazot-su, benzin-su gibi karigimlar ayirma hanisi
ile ayrigtirdabilir.

b) Yizdirme (Flotasyon): Kati-kati heterojen karigimlara uygulanir. Katilarin atidiklar
suda ¢dzihmemesi ve sivinih yodunludundan katilardan birinden baydk diderinden kigik olmas:
ile hafif askida kalan kati taneciklerin su yizeyinden uzaklastirilmasi yontemidir.




Madencilik sektérande sdlfirli cevherlerin ay-
rigtirilmasinda; yesil yaprakli ispanak, pazi, marul,
maydanoz gibi yiyeceklerden kum, toprak, tas gibi
maddelerit ayristirilmasinda yazdirme yontemi kulla-
nilir.

c) Santrifijleme: Kati-sivi karigimlarda, merkezkac kuvvetinden yararlandarak katinin si-
vida ¢8kmesi saglanir. Kan; santrifij yontemi ile kirmizi hicreler ve beyaz hicreler ile en dstte
plazma ve trombositler olarak ayrilir.

plazma ve trombositler

< beyaz hicreler (akyuvarlar)

~ kirmizi héicreler (alyuvarlar)

d) Savurma: Ozkitle farkindan yararlanarak bujday ve saman karigimi riizgarda savrular.
Yodunludu kicik olan saman razgarin etkisi ile karigimdan ayrilir.




e) Aktarma (Dekantasyon): Kati-sivi heterojen karigimda kati maddelerin dibe ¢ékmesi ile
dstte kalan sivinin bagka bir kaba alinarak ayrilmasi yontemidir.

Camurlu su, zeytinyadi ve posasi, altin madeninden altin elde edilmesi aktarma yontemi
ile ayrilir.

2.2.3. COZUNUGRLUK FARKI ILE AYIRMA

a) Oziitleme (Ekstraksiyon, Cekme): Herhangi bir karigimdan uygun bir ¢éziicii yardimiyla
istenilen maddeyi ..c..c......... ayirma islemine dziitleme (ekstraksiyon) denir.

Oziitleme isleminde aseton, karbon tetraklordr, eter, alkol ve sivi yaglar gibi organik céz-
ciler kallandlir.

Or: Cayin demlenmesi

S6diit adacindan aspirinin ana maddesinin ayrilmas:

Bitkilerden esans ve parfim eldesi

Tuzlu peynirden tuzan giderilmesi

geker pancarihdan seker eldesi

Zeytin, findik 9ibi yag veren maddelerden hekzan
9ibi ¢ézicilerle éziatleme yapilir.

b) Kristallendirme: Bir swi igerisinde ¢ézinmis olan kati
bir maddenin, ¢ozeltinin sodutulmas: ya da isitilmasi sohucun-
da doygunluga ulasarak coktardlmesi islemine kristallendirme
denir.

Or: Sekerin suda isitilarak céziinmesi saglanir. Sekerli su
sodutuldugunda ise ¢ozelti icerisinde seker kristalleri olugmaya
baslar. Tuz g6landen kristallendirme ile tuz elde edilir.

c) Ayrimsal Kristallendirme: Ayni sivida ¢ézinebilen katilarin ¢ézindrliklerinin sicaklik
dedisimlerinden farkli etkilenen kati, 8nce ¢dkerek ve sizilerek karisimdan ayrilir. Sogutmaya
kalan ¢ozeltide devam edilirse diger kati da ¢6kmeye baglar.

Bu yéntemde katilardan biri endotermik dideri ekzotermik ¢ézindyorsa karigim daha kolay
ayrigtirir.

Cozandrlak

(401

50 NaCl

|

Sicaklik °C)

20 40 60



2.2.4. KAYNAMA NOKTASI FARKI ILE AYIRMA

a) Basit Damitma: Kati=sivi eeveueeneee.. karigimlarih kayhama
noktas: farkindan yararlanarak yapilan ayirma yéntemidir. Bu
isleme destilasyon denir. Elde edilen siviya destilat denir. Bu
yéntemde her iki bilesen saf olarak elde edilir.

Or: Tuzlu su karigim: setildiginda su buharlagir, geri sodutu-
cudan gecerek yojunlagir, destilat kabinda toplatir. Tuz ise diger
kapta kalir.

b) Ayr«msa( Damitma: Swi-sivi
homojen karigimlari ......coccuc..... nok-
tasi farkindan yararlanarak fraksiyon-
[ destilasyon ddzenedinde ayri ayr
ayirma yontemidir. Karigim sitilarak
kaynama noktas: dasdk olah swi énce
kaynamaya baglar, buharlagir, geri
sodutucudan gegerek yodunlasir ve
destilat kabinda toplanir. Diger sivi,
istma kabinda kalir. Béylece karigim
bilesenlerine ayristirilmis olur. Petro-  Ham petrol
lan bilegenlerine ayrilmasi da ayrim- e
sal damitma yéntemi ile yapilir.

Rafineri Gazlare 20°C

8-
‘ araba
yakti

a kimyasallar

S‘-\. ‘ Jet yakiti,
- parafin

I ' dizel yakitlar

yadlama yaglari,
' wakslar,
cilalar

) gemi yakiti,
fabrika ve merkezi
isitma yakiti
yol asfaltlama,
cati izolasyonu

c) Erime Noktas: Farki ile Ayirma: Miknatis yardimiyla ayrilamayan metaller erime noktas:
farkindan yararlanarak ayrilir. Alagimlar bu yéntem ile ayrilir.

yaglama
yaglar:

340°

Or: Lenim, Sn (kalay) ve Pb (kursun) metallerinden olugan bir
alagimdir. Isitildidinda ilk énce kalay (e.n = 23(,9°C) erir ve
swilagir. Bu noktada karsun (e.n = 327,5°C) kati haldedir. Si-
zalerek kursun ayrilmis olar.

d) Miknatis ile Ayirma: Fe, Ni, Co miknatis tarafindan
cekilen metallerdir. Ancak bu d¢ metal, alagimlar icinden
miknatis ile ayrilamaz.

Fe talagi ve Cu talagi miknatis ile ayrigtirilir.
Ni talasi ve Co talagi miknatis ile ikisi beraber ¢ekil-
digi icin ayrilamaz.




X ve Y karigimi sizme ile X ve Z karigimi ayirma hunisi ile ayrilmaktadir.
Buna gére X, Y ve Z maddelerinin fiziksel halleri asagidakilerden hangisinde dodru ve-
rilmigtir?

X Y Z
@ A) kat kat gaz
B St gaz StV
C kati St 9az
D) St kati St
) SIvi kati 9az

l. Yizddrme —> Ekstraksiyon
Il.  Damitma — Destilasyon
Il.  Aktarma —— Dekantasyon
IV. Ozitleme ——> Flotasyon
%Yakanda bazi ayirma tekniklerinin farkli adlari verilmigtir.
Buna g6re verilen eglestirmelerden hangileri yanlistir?
A) | ve ll B) lve IV C) Il ve lll D)1 velV )11, 1l ve IV

Karigimlarin ayrilmasi sirasinda kullanidan yéntem ve yapilan islem ile ilgili asagidakiler-
den hangisi yanligtir?

Kullanilan yéntem Yapilan iglem

A)  sizme Kati-sivi homojen karigimi bir sizde¢ kagidin-
dan sdzerek katihin ayrilmas:

B)  miknatis ile ayirma Fe - Ni - Co gibi ametallerin miknatis ile diger
ametallerden ayrilmas:

C)  ayrimsal damitma Daha ugucu olan s digerlerine gére daha

ﬁ hizli buharlagr.

D) santrif Kati-swi karigimin bir tipte yiksek hizda dén-
diralmesi sonucunda kati dipte toplanur.

E)  ayrimsal kristallendirme Cozandrlada kagak olan kati, ¢ézeltiden yavas
yavas ayrilir.

I, Tuzlu sudan tuzan ayrilmas:

Il Kandaki drenin ayrilmas

. Kumdan gakilin ayrimas:

Yukaridaki karigimlar hangi yéntemler ile ayrilabilir?

A) Buharlagtirma B) Basit damitma C) Erime noktas:
ﬁ Diyaliz Santrifd) Buharlagtirma
Flotasyon (Yizdirme) Siizme Ayiklama
D) Buharlagtirma E) Sizme
Siizme Aktarma

Eleme Eleme




sihe ayri ayri;

(. 40 g KOH katisi ekleyip ¢dzme,

2. 40 ¢ KOH ve (60 ¢ su ekleme
islemleri uygulaniyor.

Buna g6re ayri ayri yapilan iglemlerde
olugan yeni cézeltilerin kitlece yazde
derisimi kag olur?

A) I. 40 B) I.50
Il. 30 Il. 30
C) I.50 D) I %o
Il. 40 Il. 20
) .30
Il. 50

tisi ile kitlece %30'luk 200 gram KBr
sulu ¢ézeltisi karistirildiinda olugan
yeni ¢ozelti kiitlece %20’(ik oluyor.
Buna gére m kagtir?

A) 750 B) 600
C) 500 D) 400
E) 300

-1 32 gram suya 8 gram NaNO, eklene-

rek bir ¢cozelti olugturuluyor. ( atmosfer

basingta bulunah doymamig ¢ozelti ile

ilgili agagidakilerden hangisi yanlistir?

A)  Kitlece %25 liktir.

B) Ortamda Na™ ve NOJ iyonlari bu-
lunar.

C) Cozelti buharlagirsa derigim artar.

D) Cézelti 100°C'nin dizerinde kayna-
maya baglar.

£)  Elektrigi iletir.

%t my,. % =mr.%
200 . 40 + 40 .00 = 240 . %
% = 50
2. 200 .40 + 40 .00 + (60 .0 = 400 . %
80 + 40 = 4. %
% = 30
Yanit B

m .6 + 200 .30 = (m + 200) .20
(6m + 6000 = 20m + 4000
4m = 2000

m = 500 gram KBr

Yanit C
 Gezim
| ¢ozanen 1
A %= — = a+s 100
cozelti
of = 6 =
% — 4—0.{00 =9%20 A —yahl(§
+ 4

B) NaNO,y = Nag,e + NOJq 40

C) Cézici miktart azaldidi icin derigim artar.
D) Kati + swi ¢ézeltilerinin ( atm'de kayna-
ma hoktasi (00°C’nin Gzerindedir.
E) lyonik ¢ézelti olusur ve iletkendir.
Yanit A



|. Bir katinih gaz icinde dadilmas: ile
olugabilir.

Il. Bir swinin gaz icinde dadilmasi ile
olugabilir.

I1. Heterojen karigimlardir.

IV. Duman ve sis érnek olarak verilebilir.

V. Homojen karigimlardir.

Ifadelerden hangisi yanlistir?

Al BIL Ol DIV BV

Karisim Bilesenlerin
Fiziksel Hali
| dogal gaz 9gaz - gaz
Il Sis Swi - gaz
1. bulut Swvi - gaz
V. [ehim kati - swvi
V. serbet kati - sivi

Yukaridaki karigimlart olugturan madde-
lerin fiziksel halleri ile ilgili olarak hangisi

yanligtir?
Al BIl Ol DIV BV

— Aeresol, gaz-kati ve gaz-sivi (buhar) karigi-

midir.

— I, 1, 1 ve IV aeresoller igin dogrudar.
— V, aeresoller heterojen karigimlardir.

Lehim = kati - kati karigimidir.

Yanit E

Yanit D



(6,
"""""" Karigimlar homojen veya
heterojen olmak dzere iki-
ye ayrilir.
Doymamis tuzlu su ¢ézeltisin- Homojen karigimlarin tamam:
den bir miktar su buharlagtiri- cozeltidir.
lirsa dohma hoktas: artar.
Saspansiyonlarin da- Tuzlu suyun belirli bir Koloitler  heterojen Cozeltilerin her nok-
gitan fazi swi, dagi- formald yoktur. karigimlardir. tasinda dzellikleri ay-
lah fazi katidir. nidir.

( 2 3 4 5 6 7 8
Yukarida verilen kavram haritasinda cimlelerin dodru veya yanlis oluglart takip edildidinde
kac numarali ¢ikisa ulagilir?

A) B3 O 6 D)7 E)s
: .... Qozqm
Kavram haritasina 98re D, Y, D olar.
Yanit B
i Heterojen Karigimlar
Kati — Kati = @
Swi + Swi = %k ‘ S
_ ati + Jwvi = +
Kati + Gaz = A Kati + Svi = M Gézle gérilmez
Yukarida heterojen karigimlara érnekler, belli sembollerle gésterilmigtir.
Buna gére asadidakilerden hangisi yanlistir?
A) % Benzinli su B) A Duman C) B Kumlu su
D) + Kan E) @ Corba
..... QOZQm

[ = Corba, kati + swidir.

Yanit £



5 gram
tebegir tozu

5 gram
alkol

I

1l

Yukarida verilen swilara dzerlerindeki
maddeler eklenerek karigim olusturuluyor.

Buna g6re olugsan karigimlarin hangilerin-
de ¢ozeltinin kitlece yizde derisimlerin-
den bahsedilebilir?

A) Yalniz | B) Yalnuz I
C) Yalnz 11 D) Il ve lll
E) 1,11 velll

i I Eleme yéntemi, sii-9az karigimlar

ayirmada kallandir.

Il. Tanecik boyutlari, sekilleri, 6zellik-
leri farkli olan maddelerden olugan
kati-kati karigimlari ayiklama yontemi
ile ayrilir.

[1. Pul biber ve karabiber elektriklenir.

IV. Diyaliz, kimyasal ayirma yéntemidir.

V. Sizme iglemi, tanecik boyutu farkina

dayanir.
Yukarida verilen ifadelerden kag tanesi
yanligtir?
At B2 O3 D4 B5

. Demir tozu, kikirt tozu, yemek tuzu kari-

siminit bilegenlerine ayirmak igin;

l. suda ¢dzme,

Il. miknatislama,

I]. sizme,

IV. buharlastirma

islemleri hangi sira ile uygulanmalidir?

A T-1T-1-1V B IT-1-1-1V

OI-IV-Il -1 DY -1-11-1V
EXI-1-11-1V

Kitlece % derisiminde birbiri icinde ¢dziinen

katt + sivi maddeler olmalidir.

I. Heterojen karigimdir = olmaz.

II.  Homojen karigimdir = olar.

I1l. Homojen karisimdir = olur fakat hacimce
% derisim olur. Sivi - swi karigimdir.

Yanit D

I. Eleme yéntemi, tanecik boyutu farkli olan
kati + kati karigimidir. = yanlistir.

Il Dogrudur.

. Dogrudur.

Yanligtir.

V. Sdzme islemi, kati + s he’cero_jen kari-
simlara uygulanir. = dodrudar.

Yanit B

Ayirma sirast;

~ Once miknatisla demir tozu ayrilir.

~  Suda ¢ézme yapilir.

—  Sizme yapilir ve kikiirt tozu ayrilir.
-~ Buharlagtirma ile tuz ve su ayrilir.

Yanit £



|/ T W S Goziim
Karigim Uygular:acak . l. naftalin + su => b: sizme
: aﬂlrma yohtef’)l ”‘ {lstlk _l_ ‘Flhdlk = a: aylklama
I naftalin-su a. aytklama . kam + cakd tagi = c: eleme
Il fistik-findik b. sazme Yanit D
jj,  kam-sakd c. eleme
tagi

Yukaridaki karigimlar bilesenlerine ayir-

makta kullanilacak yéntemlerin eglesti-

rilmesi hangisinde dogru verilmigtir?

A lall.blll.e B)lL.bll.clll. a

Olcll.blll.a D)Lbll.alll.c
E)Il.cll.alll.b

(2.0 — Tanecik boyutu (07 m - (07 mara- | | Gz |
sindadr. ' B ,
~ I3 sacar. —  Tanecik boyutu (077 m — (077 m arasinda
Verilen 6zellikler: olan karigimlar kolloid karigimlardir.
I. hava —  Hava homojen = <107 m'dir.
1. sis ~ _Sis - duman = (0% m . (072 mdir.
1. duman, - lTsT‘rto Sa\‘:aid:.;ijz. _
IV. ispirto, - Talag - su m'dir.
V. talas - su Yanit B

yukaridakilerden kag tanesine uymakta-
dir?
A B2 O3 D4 B)S




- | Dagilan faz kati, dagitan fazi s

olan heterojen karigima
denir.
Il. Dagilan faz katt veya swi, dagi-
tan fazi gaz olan heterojen karigima
1. Tanecik boyutu (077 m ile 107° m ara-
sinda olan kati - s heterojen karigi-
Yukaridaki cimlelerde bos birakilan yer-
ler hangi secenekte dogru olarak veril-
migtir?

I Il Il

A) sdspansiyjon  aerosol ¢ozelti
B) saspansiyjon  aerosol koloit
C) sispansiyon  aerosol  emiilsiyon
D) emiilsiyon aerosol koloit
E) sdspansiyon  emdlsiyon koloit

. |. Donma sicaklidi ddsmesi dlgilerek

mol katlesi belirlenmesi yontemine
II. Kaynhama sicakligi yikselmesi élcle-
rek mol katlesi belirlenmesi yontemi-

. Suyun yari gegirgen zar araciligiyla
derisimi az olan ortamdan, derigimin
fazla ortama gecisine de-
nir.

Yukaridaki éncéillerde bog birakilah yerle-
re agadidaki kelimelerden hangileri konu-

[abilir?

cccccccccccccccc

I Il Il

A)  kriyoskopi  ebiilyoskopi o;af::):;k
B) ebilyoskopi  kriyoskopi o5mMoz
&) osmoz ebilyoskopi  kriyoskopi
D) kriyoskopi osmoz ebiilyoskopi
E)  kriyoskopi  ebdlyoskopi 0smoz

Sicaklik

Zaman

NaCl'én sudaki doymamis ¢ézeltisi ( atm

basingta 25°C'den baglanarak isitildigin-

da sekildeki sicaklik - zaman grafigi elde

ediliyor.

Buna gére,

I t, ¢ézeltinin kaynamaya basladig: si-
cakliktir.

. t, sicakliginda, cozelti doymamis hal-
dedir.

[I. t, - t, sicakliklari arasinda ¢ézelti de-
rigimi artar.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) I vell
C) lvelll D)l ve lll
)1, 1 ve lll

 Kiitlece %5'lik ve 9%30'luk tuz ¢ozeltilerinden

sira ile ( ve 4 birim alivr ve karigtirilirsa olu-
san ¢ézelti kiitlece % kaclik olur?

Ao B Oz D25 B2s
.| C,H, swisi, CCl, swisinda ¢ézéindir-

ken sadece London kuvvetleri etkin-
dir.

Il. CZHSOH SIVISI, H20 swisinda ¢Ozii-
narken hidrojen badi etkindir.

l1l. NaCl, KBr, NaNO, gibi iyonik bilegik-
lerin suda ¢oziinmelerinde iyon-dipol
etkilesimi etkindir.

Yukarida verilen yargilardan hangileri

dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalnz I

C) lvell D) Ivelll

E) 1, 11 ve lll



6. Buhar Basinct (atm) 9 Doymanms tuzlu su gézeltisinde gokelme
""""" l  olmadan bir miktar su buharlastirlirsa,
I, Cézelti doygunluga ulagir.
Il. Cézelti derigimi artar.
I, Cozelti ézkiitlesi artar.
. Olusan yeni ¢ézelti ile ilgili verilen yargi-
550 950 (;5 Sicaklik (°C) lardan hangileri kesin olarak dogru dedil-
dir?
X, Y ve Z swilarinin buhar basinct ve A) Yalniz | B) Yalnaz Il
sicaklik dedisimi grafikleri yukaridaki gi- C lvell D) Il ve lll
bidir. )1, 1 velll
Buna gére,
I. Normal kayhama noktas: en dasik lO I. Saf su
olan X maddesidi. | Il. Deniz suyu
II. Dig basing artirilirsa Y maddesi I1. Etil alkol
90°C’nin Gzerinde kaynar. IV. Alkolldi s
[1]. Molekdiller arasi ¢ekim kuvveti en Yukarida verilen swilarin oda kosullarinda
kuvvetli olan Z maddesidir. buhar basinglari arasindaki iligki bayikten
yargilarindan hangileri dogrudur? kigade dogru siralandidinda asagidakiler-
A) Yalniz | B) Yalnz I den hangisi dodru olur?
C Yalnz 111 D) lvell A LIV L B IV, I I ]
E) 1, 11 ve lll O I 1L IV DYIV LT
£ 1, 11, IV, 1
7. — Sispansiyon P
""""" _ Aerosol L. 563iit agacindan belli ¢ozicilerle aspiri-
— Kolloit nin ana maddesinin eldesi, tuzlu peynirin
— Emalsiyon suda bekletilerek tuzanun giderilmesi, ¢a-
— Cozelti yih demlenmesi... gibi
Yukaridaki karigimlardan kag tanesi ho- Islemleri agagidaki hangi yéntem ile yapi-
mojen kag tanesi heterojen yapilidir? (02
Homojen Heterojen A) Dfakai?taSyon B Efstraksiyon
C) Diyaliz D) Sizme
MR * E) Eleme
B) 3 2
C) 2 > (2.0 |. Petrolden benzin eldesi
D) 4 (e “ Ze t d ( ;
. Leytinden yag eldesi
DT T - 5 1. Tuzlu sadan toz eldes
- IV. Seker pancarindan seker eldesi
8- 400 9 5u, 80 g etil alkolden olugan ¢o- V. S83iit agacindan salisilik asit eldesi
zeltide alkol hacimee % kag derigime sa- Yukarida verilen islemlerden kag tanesi
R(Pt{r? (dSu = {9/")( , dalkol = 0,8 9/")() sziitleme ‘~§(em‘- ile .‘JaP‘l‘V?
Ao B)2o 025 D)3 B)4o AN B2 O3 D4 Bs



i Sis  Boya
........ + Agran e
* Tark kahvesi « Siit
y Serum ¢ Kolonya
* Maden suyu * Duman

Yukarida verilen karigimlardan kag tanesi
heterojen karigimdir?

A3 BS5 Oe6 De B9

30 g seker (8 ¢ seker

T
300 g 504
D

Il

11

Yukarida verilen kaplara dzerlerindeki
miktarlarda seker ilave edilerek ¢ézin-
meleri saglaniyor.

Buna 98re olusan bu ¢ézeltilerin donma-
ya baglama sicakliklarinin siralanigi agagi-

dakilerden hangisinde dogru olarak veril-

mistir?

A > 11 > | B > 1>

Ol > 1>l DIl >1> 1l
E1>1>Il

sabit sicaklikta sirasiyla,
40 g seker ilave ediliyor.
60 g su ilave ediliyor.
Cozelti kitlesinin --'d kadar su bu-
harlagtiridwor.
islemleri yapiliyor.
Buna gére bu islemler sonucunda yeni
¢ozeltinin kitlece % derisimi kag olur?
A B)25 C32 D)50 E)es

bilesenlerine ayirmak igity;
l. miknatislama,
[l.  suda ¢bzme,
. sitma,
IV.  sizme,
V. buharlastirma,

VI.  ayrimsal damitma,
VII.

eleme,

VIII. kristallendirme

islemleri hangi sira ile yapidmalidir?
A Il -1-I1V-VII-V

B) I-1l-VIl-V-Vl

C H-VI-1-VII-IV

D) I-VII-ll-IV-V

B [-1I-V-VII-IV

B,

( mol Ca, (PO,

Il. t mol Ca(NO,),

. t mol CaSO,
Yukarida verilen (er litrelik ¢dzeltilerin
dohmaya baglama sicakliklari arasindaki
iliski hangisinde dodru verilmistir?

Al > 11> 1l BI >l >
Ol >1l>1 DIl>1>Il
1> Il >l

6. Cozeltiler igin,

........ . Icerisindeki ¢dziicii ve ¢éziinen ha-
cimleri toplami her zaman ¢ézeltinin
hacmi toplamina egittir.

Il. Cézeltiden stk gegirildiginde sk 96-
ralmez.
. Tama elektrik akimin iletir.
yargilarindan hangileri dogrudur?
A) Yaltiz | B) Yalnaz |1
C) lvell D) 1l ve lll
)1 11 ve lll



- 7. ' Suda iyonlaria ayrilarak ¢ézinen mad- | i (l.: | kum - cakil tag
"""""" deler elektrik akimin iletir. BT seker - naftalin karigim
Bu bilgiye gére agagidaki maddelerden 1. talag - saman karigim
hangisi elektrik akimine iletmez? Yukaridaki karigimlari bilesenlerine ayirir-
A) KOH B) NaNO, ken hangilerinde eleme yéntemi kullani-
C) HCI D) KBr [ir?
E) C,H,0H A) Yalniz | B) I ve ll
C lvelll D) Il velll

)1, 1 velll

- 8. X maddesi icin,
""""" Tek fazlidir.
Elektrik akimine iletir.
Fiziksel yéntemlerle bilesenlerine

ayrilir. 2. .z . N . H
b,(s(‘en Ver[(migﬁr. .......... Cl: H/ f-li\H é
Buna gére, X maddesi asagidakilerden 8”1 H TR
hangisi olabilir? i
A) Cu metali B) N, gaz Yukaridaki maddelerden hangilerinin suda
C) Lehim D) Kolonya ¢éziinmesi beklenir?
E) Benzinli su A) Yalnz |1 B) lvell
......... C) lvelll D) Il ve lll
9 Kitlece 9%20’lik seker ¢ozeltisinin 400 E) 1, 1 ve lll

gramindan ¢Skme olmadah 200 g su bu-
harlagtiriliyor.

Buna gdre, olusan yeni ¢ézeltinin kitle-
ce yazde derigimi kactir?

A (2 B) 8 | | —
& 25 Dy 35 L i
E) 40 e
1 Madde Gifti O(g§ah Etk,'(e§‘m Yukaridaki su érneklerine kacar gram se-
l. NaCl -H,0 lyon - dipol ker eklenip ¢éziinirse cézeltilerin kitlece
. H-H,0 Hidrojen bag yizde derigimleri egit olur?
. CCl, - C,H, London kuvveti
| Il Il
Yukaridaki madde ¢iftleri arasinda olu- A) (0 20 4o
san etkilesim tird hangilerinde dogru B) 20 20 35
verilmistir? ) (0 5 20
A) Yaltz | B lvell D) 20 (0 40
C) lve lll D)l ve E) 20 40 60

E) 1, 1 ve lHI



- NaF ve AlF; cézeltilerinin kayhamaya bagla-

ma sicakliklart aynidir.
Buna gére,
|. NaF ¢ézelti daha derigiktir.
Il. AIF, cézeltisinin donmaya baglama
sicakligi daha kagaktar.
[11. Elektrik iletkenlikleri aynidir.
yargilarindan hangileri dodrudur?

A) Yalniz 11 B lvell
C lvelll D) Il velll
B 11 velll
- ppm ile ilgili,

I. Céziinen madde miktari cok azdir.
II. ( kilogram g¢ézeltideki ¢éziinen mad-
denin miligram cinsinden katlesidir.
I1]. Cézeltinin milyarda bir ¢dziinen mik-
tarini ifade eder.
yargilarindan hangileri yanlistir?

A) Yalnz 111 B lvell
C lvelll D) Ilve lll
)1, 11 velll

= e
T

Yukaridaki kaplara sirasiyla 70 gram, (00

gram ve (20 gram su ekleniyor.

Kaplarda bulunan tuzlarin tamami ¢é-

zandadane 9ore;

| (. kaptaki ¢ézelti en seyreltiktir.

Il. 3. kaptaki ¢ézelti ety derigiktir.

[l. En derigikten en seyreltige gére sira-
lanirsa I > |1 > I'dir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalnz I
C) lvelll D) Il velll
E) 1,11 ve lll

tar deniz sqyu ile ilgili,
I Sicakligi (00°C'nin dstandedir.
Il. Kaynhama sabit sicaklikta gerceklesir.
1. Buhar basinci 760 mmHg'dir.
yargilarindan hangileri yanlistir?

A) Yalnz | B Yalniz 1l
C) I velll D) Il velll
E) 1,11 velll
Sicaklik

+2a+

+at

20 : :

£ : :ch Zaman

Yukaridaki grafik, deniz seviyesinde istti-
lan doymamis bir X tuzu ¢ozeltisidir.
Buna gére,
I. Cozelti t, aninda kaynamaya baslar.
. t, aninda ¢ozelti doymus héle gelir.
[l. Kaynama noktas: yikselmesi +a de-
recedir.
yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalnz | B) I vell
O lvelll D) Il ve lll
E) I, 1l ve lll

- i Ayrimsal damitma islemiyle bilesenlerine

ayrilan bir karigim asadidakilerden han-
gisi olabilir?
A) naftalin — su
B) CCl, - su
C)  benzin — su
D) kum — demir tozu
E) alkol - su



7. Bir X tuzu belirli sicaklikta oda kosulla- | (0. Yanda ayirma hunisinde bu-
rinda (00 gram suda en fazla 30 gram lunan karigim ile ilgili,
¢ézanebiliyor. | Heterojendir. X

'S J/

Buna gére, ayni kosullarda agagida ve-

Juha Jore, e e ll. Ozkitleleri arasindaki  \Y.2
rilety ¢ézeltilerden hangisi doymams ¢o- el s )y W
zeltidir? lligki dy > dy < dzdir. Y
A) 200 g su ve 60 g X .Y ve Z swilari ayrimsal 4"
B) 1209 suve 369 X damitma yontemi ile
C) 809suve229X ayrilir.

D) 60g9suvet8gX yargilarindan hangileri kesinlikle dogru-
E) 40gsuver2gX dur?
A) Yalnz | B) I vell
C lvelll D) 1l ve lll
)1, 1 velll
8. NaCl *C,H,0H  + HCI
*Mg(OH), - KBr + CH,0H
- C,H,,0, * CaCl, * H,50, ” C,H,OH swisi suda ¢ézindirken;
Yukarida verilen maddelerden kag tane- I iyon - dipol etkilegimi,
sinin sulu ¢ézeltisi elektrolit ¢ézeltidir? Il. dipol - dipol etkilegimi,
A3 B4 O5 D)6 E)s I, hidrojen bag
etkilesim tirlerinden hangileri aralarinda
olusur?
A) Yalnz | B) Yalniz 11
C) lvell D) Il ve lll
)1, 11 velll

- 9. Asadidaki kapta doymamig X cozeltisi

bulunmaktadur.

e~

doymamis

X ¢ozeltisi

(2. Asadidaki ayirma yontemleri icin kallan-

Sabit sicaklikta, kaba bir miktar saf su lan 6zelliklerden hangisi yanlisti?
eBk(eni_ycir. [ | N Yéntem Ozellik
i ?ore.o RGN puramy it ayrimsal kaynama noktas
I Cézelti derigimi azalir. A)
damitma farki

Il. Cozelti kitlesi artar.

I1. Doymus ¢ézelti olusar. B) aktarma yoJunluk fark
yardilarindan hangileri yanlistir? ®) savurma tanecik boyut
A) Yalhll I B) Yalf\(l 11 D) 51&'H€,rr)e, §°Zuhurluk ,Fark‘
C)lvell D) Il ve Il E) kristallendirme  cézindrliik farks

E) 1,11 velll



580 m| su eklendiginde olugan yeni ¢ézeltinin lerin dagilan ve daditan fazlari ile drhek
hacimce yizde derigimi kag olur? maddeler verilmigtir.
(dyot = 08 9/l dy = (9/mD) )
Mo B2 OB D B2 Da,%iah Da?;ia“ Ornek
l. St St alkolldi - su
Il Sivi kat amalgam
__________ 1. kat StV merhem
2. X, Y, Z maddelerinin olusturdugu karigim-
""""" la ilgili, Buna gére, verilenlerden hangileri dog-
* X - Z karigimi siaspansiyondur. rudur?
* Y - Z karigimi homojendir. A) Yalniz | B) Yalniz Il
« X -Y karigimi adi karigimdir. C) lvell D) Il ve lll
bilgileri veriliyor. 11 velll

Buna 9ére X, Y ve Z maddelerinin fiziksel
halleri icin asagidakilerden hangisi dogru-

dar?

X Y Z 5. Asadida verilen madde ciftlerinden han-
A kat St kate | gisi arasindaki etkin etkilesim tird hidro-
B kati kati Sivi jen bagidir?
o Stwt Stwt S (H. (C. 60, oF, 1Ll oK, 5B
D) kati St St A) KCI - H,0 BO,-F,
) gaz kat SIi C) CCl, - Br, D) C,H,OH - HCI

E) HF - H,0

3 L. Dumans 55 ve ) Boya, homejen V- 6. X, Y, Z maddeleri ile ilgili,
Bt : krema aerosol ka- bir karigimdir. — : . .
rigimdir. + Xkolloid bir karigimdir.
7

N * Y swi-swi homojen bir karigimdir.
il . * Z heterojen saf bir maddedir.
bilgileri veriliyor.
Buna 98re; X, Y ve Z maddeleri agadidaki
6rneklerden hangisi olabilir?

Sat, mayonez  gibi
heterojen kargimlar
saspansiyondar.

Gaz-gaz karigimin-
dan olusan hava,
¢bzeltidir.

Kolloidlerde dagilan
tanecikler  ciplak
gdzle gérilemezler.

X Y Z
Yukarida karigimlar ile ilgili verilen kav- A) kan mayonez sirke
ram haritasinda hangileri yanligtir? B) boya kolonya buzlu-su
A) | vell B 1l ve lll C)  duman benzin su-alkol
O Il ve IV D) Il veV D) sat ayran Sis

E) I ve IV £ civa mazot benzin-su



¢ozeltisi ile kitlece %45'lik 200 gram-
[k NaCl sulu ¢ozeltisi karistirilarak, ayn
sicaklikta karigimdan 50 gram su buhar-
lagtiriiyor.
Buharlagtirma sirasinda ¢okme olmadi-
giha 96re, son durumda karisimin yeni
kiitlece % derisimi kag olur?
A) (5 B 20
C) 35 D) 40

E) 50

- Asagida alkol - su karigimlarinih hacim-

leri verilmyigtir.

|. 50 ml alkol — (50 ml su

I. 25 ml alkol = (75 ml su

[11. 100 m| alkol = 300 ml su

Bu karisimlarin hacimce alkol yizdeleri-
nin siralanigi agadidakilerden hangisinde
dodru verilmigtir?

A > 11> | B I =Ill>1l
Ol >1>1 D)I=1ll= 1l
Ul >1=]Il

- 1 Asagida ayni ortamda dg ayri kapta bu-

lunan su ve ¢ézanmis seker miktarlar:
verilmistir.

90 4 su

I

Bu verilen ¢ézeltiler igin;

I.  Kaynhama noktalar: | = [l > II'dir.
I. Buhar basinci | > |1 > Ill'tar.

I1l. Donma noktast Il > | = IlI'tar.
yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz 111

C) lvelll D) Il ve lll

E) I, 11 velll

[anilarak bir maddenin mol kitlesinin bu-
[unmasiha he denir?
A) Solvatasyon
C) Hidratasyon

B) Kriyoskopi
D) Ebiiliyoskopi

E) Buhar basinci
i+ Fe + HCI
* petrol * kan
* deniz suyu  * kumla su
*su * sat

Yukarida verilen maddelerden kag tanesi
karigimlart ayirmak icin kallandan yon-
temlerden herhangi birisiyle bilesenlerine
ayrilir?
A) 3 C 6 E)s

B)5 D)7

. ayirma hunisi

Il. kristallendirme
Il. yézdarme (flatasyon)
IV. santrifijleme
Yukarida verilen ayirma yéntemlerinden
hangilerinde maddelerin yodunluk farki
ile ayirma yéntemleri kallanlir?
A | ve ll B I, 1 velll
O L velV D)L, HlvelV
E) I, 1l ve IV



- Asadida bazi maddeler ve bu maddelerin

suda ¢ézindiginde olusturdudu tanecik-
ler verilmigtir.

Madde Suya verdidi iyonlar
I CaClyg, Ca™ fugar 201G
I My(OH)ygy M3 20HG
. C,H;OH¢ C.H Suaer OH s
V. HClg H satar Clisuam

Buna gére hangi maddelerin suya verdigi
iyonlar dogru verilmigtir?

A vl B I, 11l ve IV
Ol 1velV D)l ve IV
11 velV
-+ Santrifd) « Ekstraksiyon
* Diyaliz *Fe tozu - Sn tozu karigim

* Petrolin damtilmas:

Yukaridaki ayirma yéntemleri asagidaki
farkliliklardan hangisi ile ayrilamaz?

A) tanecik boyutu

B) yodunluk fark:

C)  ¢ézinarlik farks

D)
)

kayhama noktas: farki
erime hoktasi farki

-1 A = B karisim: flotasyon ile

B — C karigimi sizme ile

A — C karigimi basit damitma ile ayrilabi-
[ir.

Verilen bilgiler ile ilgili olarak agagidaki-
lerden hangisi yanlistir?

A) B — C karigimi heterojen yapilidir.

B) A — C karigimi kaynama noktasi far-
kindan yararlanilarak ayrilir.

C) Bu maddelerin karigimlarinim hepsi
homojen gérinamlddr.

D) A - B karisimi adi karigimdir.

E) A - C karigimi birbiri icinde ¢dzdindir.

zeltisi kiitlece %20’[iktir.
Buna gére, karigimda bulunan NaCl kats:

kag gramdir?

A) 69 B) 74

C) 85 D) 96
E) 120

- : Asadida verilen karigimlardan hangisi yo-

Junluk farkindan yararlanilarak ayrigtiril-
migtir?

A) Kumlu suyun sizilmesi

B) 9eker pancarindan geker eldesi

C) Ham petroliin rafine edilmesi

D) Zeytinyagindan posasinin ayrilmas
E) Cayin demlenmesi

. AI(NO3)3 cozeltisi

b. CadSO, cézeltisi

c. K,CO, cozeltisi

Yukarida ayni ortamda bulunan esit ha-

cimli gézeltilerin anyonlarinin mol sayi-

lari esit ise,

I. Kaynamaya baglama sicakliklari ara-
sindaki iligki a > b = c'dir.

II. Elektrigi en iyi ileten ¢dzelti b'dir.

I11. Icerisindeki iyonlarin mol sayilart ilig-
kisic > b > a'dir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il
C) Yalnz I D)l ve lll
E) I, 1 ve Il



gisinde hal dedisim sicakligi farkindan
yararlanir?

A)  Ayrimsal kristallendirme

B) Ekstraksiyon

C) Dekantasyon

D) Ayrimsal damitma

£) Diyaliz

. Asadidaki maddelerden hangisinde dagi-

lan tanecik boyutu (072 m'den kagaktar?
A) Sis B) Mayonez
C) Sat D) Ayran

£) Maden suyu

i — X karigimi kayharken sicaklik sabit

kalmuyor.
— Y karigimi kaynarken iki kez sicaklik
sabit kaliyor.
—  Z karigimi kaynarken sicaklik sabit
kaliyor.
Yukarida verilen bilgilere gére; X, Y ve
Z karigimlari icin asagidakilerden hangisi
dogrudur?

X Y Z
A)  tuzlusu  alkolld su saf su
B) alkolli su  tuzlu su saf su
C)  safsu alkolla su  tuzlu su
D) alkol tuzlu su saf su
E) saf su alkol tuzlu su

icin,

I. Doymus ¢cézeltidir.

Il. Derigimi artar.

I, Céziinen madde miktari sabittir.
yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalnz |1 B) | vell
O lvelll D) Il ve lll
E) 1, 11 ve lll

. Normal basingta bir X swisinih soguma

grafigi asagida verilmigtir.

Sicaklik
30

Zaman

Buna g6re X swisi ile ilgili,
I. Donmaya —5°C'de baglar.
Il. Donma siresince sicaklik sabit kalir.
[1l. Homojen bir karigimdur.
yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il
C) Yalnz Il D)l velll
E) 1, 1 ve lll
.+ Asadida verilen maddelerden hangisinin
suda ¢ézinmesi beklenmez?
A) H,S B) NH,
C) C,H;0H D) CCl,

E) CH,COOH
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UNITE 3: ASITLER - BAZLAR VE TUZLAR
3.. ASIT VE BAZLARI TANIYALIM
3.1.1. Asit - Baz Tanimlar
3.0.2. Asit - Bazlari Tanimamiza Yarayan Indikatérler
3.1.3. Asitler - Bazlar ve pH Kavram:
3.04. Asitler ve Bazlarin Genel Ozellikleri
3.1.5. Asit ve Bazlarih Kuvveti

3.(. ASIT VE BAZLARI TANIYALIM

Bilegikleri, genel fiziksel ozellikleri ve kimyasal tepkimelerdeki davraniglari bakimindan
dért gruba ayirabiliriz.

i@? Asitler i\é} Bazlar i\é} Tuzlar ﬂl-} Oksitler

Sulu ¢ézeltilerin kimyasinda HT ve OH™ iyonlarinin etkisi nemlidir. Kimyada, bu iki iyonun
¢ézeltideki derigimini dedistiren maddelere ........ VLI adi verilmigtir.

Ginlak hayatta kallandigimiz bu bilesiklerden bazilarinin tadi acidir ve kayganlik hissi ve-
rirler. Deterjan, sabun, tuz ruhu gibi ele kayganlik hissi veren maddeler baz 6zelligi gésterirler.

Bilesiklerin bazilarinin ise tadi eksidir ve temas ettikleri yizeyi tahris ederler. Limon, sirke
4gibi tadi eksi olan maddeler asit 6zelligi tagirlar.

Asitlerin tahris edici ézellikleri oldudu icin 1sirgan otu ciltte yanma hissi olugturur, limon
mermer yazeyleri agindirir.

" 4 Yaygin olarak kullanilan bazi asit ve bazlar agagida verilmistir.

Asitler Bazlar
HCI: Hidroklorik Asit (Tuz Ruhw) NaOH: Sodyum Hidroksit (Sudkostik)
HNO,: Nitrik Asit (Kezzap) KOH: Potasyum Hidroksit (Potaskostik)
H,90,: Salfarik Asit (Zag yago Ca(OH),: Kalsiyum Hidroksit (S8nmas kire¢)
CH,COOH: Asetik Asit (Sirke) NH,: Amonyak

HCOOH: Formik Asit (Karinca asidi)

| / Bazi meyve asitleri agagida verilmistir.

|’ Limon — Sitrik Asit  Uzim — Tartarik Asit Mg
LWL Cilek — Folik Asit ~ Portakal — Askorbik Asit %
Elma — Malik Asit  Recel — Sorbik Asit
Sit — Laktik Asit  Yodurt — Laktik Asit




3.1 ASIT - BAZ TANIMLARI
@ Arhenius'un Asit - Baz Tahim:

Suda ¢éziindiginde ortamda H™ iyonu veren maddelere asit, OH™ iyonu veren maddelere
baz denir.

Bu tanima gére yapisinda H atomu bulunduran HCI, HBr, HNO,, CH,COOH, H,50,,...
gibi asitlerin sulu ¢ozeltileri suya H* veya H,O0™ iyonlar: verirler.

HC'(Suda) = H—IESuda) ia CIESuda)
ANO, gy > Hlsusr T N3
CH,COOH, + H,04, = CH,COO0, .., + H.0% 0
NaOH, Ba(OH),, NH,... 9ibi bazlarin sulu ¢ézeltileri ise suya OH™ iyonlar verir.
NaOH(k) =2 Na_FSuda) + OHESuda)
Ba(OH),q) = Ba'ie + 20H 4
NH, + H0r 2 NH Y u + OH 4

Arhenius'un bu tanimi SO,, CO, gibi ametal oksitlerin sulu ¢ézeltilerinin asit 6zelligi, NH,
ve benzeri maddelerin sulu ¢ézeltilerinin baz 8zelligi géstermesini agiklayamaz. Cinki SO, ve
CO,'nin yapisinda iyonlagma ile verebilecedi H iyonu, NH,'én yapisinda da iyonlagma ile ve-
rebilecedi OH™ iyonu yoktur. Fakat bu maddeler su ile tepkimeye girerek H' veya OH™ iyonu
olusturabilmektedirler.

CO, + Hy0p 2 HCOZ( 4 + Hiui

Dolayisiyla Arhenius tanimi genigletilerek suda géziinddklerinde H™ iyonu derigimini artti-

rah maddeler asit, OH™ iyonu derigimini arttiran maddeler baz olarak tanimlanmigtir.

@ DBronsted - Lowry Asit - Baz Tanim

Bu tahima gére proton (H™) verebilen maddelere asit, proton alanh maddelere de baz
denir.

LY 4 NH, én sudaki reaksiyonu asagidaki gibidir.

¥

BAZ




Bu teoriye gore belirli bir bilesidi, yer aldidi reaksiyona gére asit veya baz olarak tanimlaya-
biliriz. Ornegin H,0 (sw'nun HF ile tepkimesinde baz, NH, ile tepkimesinde asit szelligi gssterir.

¥ )
H,0 + HF, = H,y O+ F e
; — e ——

BAZ  ASIT

S - + (suda)
H,0n + NHy & OH(yn + NH,
%/—J

—

ASIT BAZ

e —

@ Lewis Asit - Baz Tatim
Asit ve bazlar icin Bronsted-Lowry tanimi sulu ¢ézeltiler igin iyi bir tanim olmakla beraber,
susuz ortamda kullanigsizdir.

Daha genel bir tanim olan Lewis asit-baz teorisine 9ére e~ ¢ifti alabilen maddeler ........ ,
e cifti verebilen maddeler ......... dir.

BF, + F - BF,
T
ASIT  BAZ

3.1.2. ASIT - BAZLARI TANIMAMIZA YARAYAN INDIKATORLER

Ortamdaki hidrojen iyon derigimine gére belirli bir renk veren maddelere asit-baz indika-
téri adi verilir.

indikatsrler zayif asit veya zayif baz 6zelligi gésteren organik boyar maddelerdir.

Bir boyar maddenin indikatér olarak kallanidabilmesi icih renk dedisiminin oldukga dar bir
pH alaninda ortaya cikmasi ve renk dedisiminin gézle kolaylikla fark edilebilir nitelikte olmas:
gereklidir. Genellikle, indikatsrlerin belirli bir pH dederlerinin altinda asit ve baz renkleri vardir.
Bu pH araligina indikatdriin ............ noktas: denir. Dénim noktasinda indikatér renk dedistirir.

Bilinen en yaygin indikatérler ve asidik - bazik ortamda gésterdikleri renk skalas: agagida
verilmigtir.

INDIKATOR ASIT RENGI BAZ RENGI
Metil oranj Kirmizi Sart - turuhcu
Metil kirmizis Kirmizi Sart
Fenolftalein Renksiz Kirmzi
S Metil sarist Kirmizi Sart
Fenol kirmizisi Kirmizi Turuhcu - sart
Alizarin sarisi Sari Eflatun
Bromtimol mavisi Sar Mavi

Ozel bir kagida indikatsr emdirilerek ortamin pH'ini 8lgmemize yardim eden kagida turnu-
sol kagidi denir.

Turnusol kagidi asidik ortamda kirmizi, bazik ortamda mavi renk gésterir.



3.1.3. ASITLER - BAZLAR VE pH KAVRAMI

Cok hassas aletlerle yapilan dlgmeler, saf suyun cok az da olsa elektrigi ilettigini goster-
mistir. Bu nedenle ¢ok az da olsa suyun iyonlagtigi kabul edilir.

¢ . e—5.9
+ _ + y +
K H.0m 2 Hluwn T OHGu 7 ‘ -

H,0 H,O

H;0" OH"

Bir ortamin asitlik derecesi, ortamda bulunan H™ iyonanun molar derigimi (H,O0™ iyon
derigimi) ile 8lcilir. Bazlik derecesi ise ortamdaki OH™ iyonunun molar derigimine baglidir.
Kimyada derisim kavram:i "[ ]" kdseli parantez ile g8sterilir.

[H*] ve [OH7] derisimleri yerine pH ve pOH kavramlari kallaniir. Bu kavramlar iyon
derigimlerinin eksi [ogaritmas: aliharak bulunur.

pH = log[H™] pOH = log[OH]
Eder bir ¢ézeltinin pH’t biliniyorsa, pOH't kolaylikla bulunabilir.

25°C'de bir ¢ézeltide | pH + pOH = (4 |esitligi vardir.

Asidik cozeltilerde [HT] > [OH] oldudundan pH dederi daima 7den kagiik, pOH dederi
7den bayik olur.

Bazik cozeltilerde [OH7] > [H™] oldugundan pOH dederi daima 7'den kigiik, pH degeri
7den biyiik olur.

pH ve pOH sayi dodrusunda O - (4 araliginda gésterilir.

Asitlik ARTAR «— pH araligi — Bazlik ARTAR
[H*] > [OH] Nétr [H*] < [OH]
pH <7 [H*] = [OH] pH > 7
pH=17
Ganlik hayatimizda yeri olan bazi maddelerin pH dederleri agagida verilmistir.
Adi Etken Maddeler pH Dederi
Lavabo Acic NaOH (4
Amonyak NH, (,5
Sabun Yag asidi anyonlart 9-1(0
Deniz suyu HCO; 8
Kan Anyonlar, protein 7.3 - T4
Cesme suyu Anyonlar 7-8,5
Saf su HT, OH" 7
Takdrak Protein 6,5-175
Siit Laktik Asit 6,5
Domates suyu Askorbik Asit 4,2
Maden suyu Karbonik Asit 4
Limon suyu Sitrit Asit 2.4
Mide suyu HCI (L5-2
Tuz ruhu HCI o,l




3.(.4. ASIT VE BAZLARIN GENEL OZELLIKLERI
Asitlerin Genel Ozellikleri:

\
v
v

¢ €€ <K«

\
L4
v

Tatlar: eksidir. (Turunggiller 8rnektir.)
Tahris edici ve agindiricidirlar.

Suda ¢éziindiklerinde ortalama H™' iyonu (proton)
verirler.

Yani suda iyonlagarak ¢ézindrler.

HNOS(Suda) - H-izSuda) + NO;(Suda)

Ha504 ety ™ 2H eugwr + 0%t
Suda iyonlagtiklar: icin sulu ¢ozeltileri elektrolittir.
Mavi turhusol kagidine c.ccveneeee. cevirirler.
Sulu ¢dzeltilerinde;

[H™] > [OH Tdir.
Oda sicakliginda sulu ¢ézeltilerinin pH't 7den cooceeeneee.e. .
Bazlar ile nétrlegme tepkimesi vererek tuz ve su olugtururlar.
ANO, (o T NaOH 4y = NaNOy 4y + H,0¢

Aktif metaller (Na, K, Mg...) ve amfoter metaller (Al, St, Pb, Zn, Cr, Be) ile tepkime
vererek H, gazi agida cikarirlar.

(
Koo T HCliuin 2 KClan + 5 Hag

Zngy + 2HC 4 ™ Z0Clyen T Hyg

Karbonatli (CO37) bilegikler ile tepkime vererek CO, gazi agida gikarirlar.
CaCO,y + HCl( 4 2 CaClygy + COp + H,O

Yari soy metaller (Cu, Hg, Ag) ile oksijenli asitler tepkime verirler.
3094 + 4HNO,, 2 3A9NO,, + NO, + 2H,0,

Soy metaller (Au, PY) ile tepkime vermezler.
Au + H,50, = Tepkime vermez.

Bazlarin Genel Ozellikleri:

7 Tatlart e, . (Sabun, deterjan érnektir.)

v
L4

\

sodium Hydroxide
Pellets

Kayganlik hissi verirler.
Suda ¢dzindiklerinde ortama OH™ iyonu verirler.
Yani suda iyonlagsarak ¢ézindrler.

NaOH gy > Nalyem T OH s

M.9(OH)2(I<) = MSZ-'ESuda) + 2OHZSuda)

NHy + HO4 @ NH 4 + O
Suda iyonlagtiklari icin sulu gozeltileri elektrolittir.

Kirmizi tarnusol kagidimn .c.c..eue... cevirirler.



Sulu ¢dzeltilerinde;

[H*] < [OH Tdir.
Oda sicakliginda sulu ¢ézeltilerinin pH't  7'den baydktir.
Aktif metaller ile tepkime vermezler.

<L <

Kuvvetli bazlar, amfoter metaller (Al, Sn, Pb, Zn, Cr, Be) ile tepkime vererek H, gaz
acida cikarirlar.

3
Al + 3NaOH g,y = Na,AIO, ) + 7 Hy
Zngy + 2KOH 4y ™ KyZnOyyy + Hy

Asitler ile nétrlegme tepkimesi vererek tuz ve su olugtururlar.

MS(OH)Z(Suda) + 2HCI(Sucla) - M9C,2(Suda) + 2Hzo(s)

<

3.15. ASIT VE BAZLARIN KUVVET]

Kuvvetli ya da zayif asit - baz kavrami, asit ve bazlarin sulu ¢ézeltilerindeki iyonlagma
.................. ile ilgilidir. Eger bir asit ya da baz suda tamamen yani %(00’e yakin iyonlagiyorsa,
kuvvetli asit ya da kavvetli baz olarak adlandirilir.

Tepkimeleri (=) tek tarafli ok ile gésterilir.

B HCI kavvetli asittir.

HC,(s) + Hzo(s) = H3O_|E5uda) + CIESuda)
— —_—
( mol ( mol ( mol

& Ba(OH), kavvetli bazdur.
Ba(OM) gy = Ba e T 20H 40

VT Vv h'd

( mo( ( mo( 2 ’n‘)Ol

Eder bir asit ya da baz, ¢ézeltilerinde cok az derecede iyonlagiyorsa bunlara zayf asit veya
zayif baz denir.
Tepkimeleri (2) ift tarafli ok ile gésterilir.
B HF zayf asittir.
‘ HF@) e H—FSuda) + FESuda)
B NH, zayif bazdur.
+ —
NH, ) + B0 2 NH e T O Guda)



¥ Bilinen bazi kuvvetli asit ve bazlar asagida verilmistir.

H,50, Sailfdrik Asit NaOH Sodyum Hidroksit
ANO, Nitrit Asit KOH Potasyum Hidroksit
HCI Hidroklorik Asit Ca(OH), Kalsiyum Hidroksit
HBr Hidrobromik Asit Ba(OH), Baryum Hidroksit
H Hidroiyodik Asit Sr(OH),  Stronsiyum Hidroksit
HCIO, Perklorik Asit

&7 Bilinen baz zayif asit ve bazlar agagida verilmistir.
HF Hidroflorik Asit NH, Amonyak
HCN Hidrojen Siyandr Mg(OH),  Magnezyum Hidroksit
H,CO, Karbonik Asit Fe(OH),  Demir (1) Hidroksit
H,PO, Fosforik Asit CH,NH,  Metil amin
HNO, Nitroz Asit C,H;NH,  Anilin
CH,COOH  Asetik Asit

Iy

! HF (hidroflorik asit) zayf bir asit olmasina radmen cam yapisina etki
(W7 eden tek asittir. Bu nedenle HF cam sisede saklanmaz. Polietilen
[A\m|  gibi polimerlerde saklanabilir.

\l14 4

¥ GOZUMLU GRNEK SORULAR

4 I\
Fenolftalein indikatora asitlerle renk vermez iken bazlarla pembe renk verirler.

Buna gére, asagidakilerden hangisine fenolftalein damlatildiginda renk dedisimi olmaz?
A) Dis macunu B) Deniz suyu C) Lavabo agici
D) Domates suyu E) Kabartma tozu

Coézim:
Domates suyu asidik yapilidir ve fenolftalein ile renk dedigimi géstermez. Digerleri
ise pembe renk olustururlar canka bazik yapilidirlar.

Yantt D
I Aktif metaller ile tepkime vererek H, gazi olugtururlar.
Il. Sulu ¢ézeltileri elektrolittir.
‘}l”. Suda iyonlagirlar.
IV. Turnusol kagidine maviye gevirirler.
Yukaridakilerden hangileri asit ve bazlarin ortak ézellikleridir?
A | ve ll B Il ve lll OllvelV  D)lLTvelll  E)ILINvelV

Coézam:
Bazlar metallerle tepkime vermez ve turhusol kdgidini sadece bazlar maviye cevirir.
Diger iki 6zellik ortaktir.

Yanit B




Ao A\

1. NH, ve HNO,
Il. NaOH ve HCOOH
l1l. CH,COOH ve HCI

Yukaridaki madde ciftlerinden hangilerinin tepkimesi sohucu tuz olusmaz?
ﬁ A) Yalniz | B) Yalniz Il O Yalniz 111 D) lvelll E) Il velll

Qéz&m:
Tuz olugmast igih maddelerden birinin asit, diferinin baz olmas: gerekir. |1l. snciilde
her iki madde de asittir bu yazden tuz olugmaz.

Yanit C

I Yapilarinda hidrojen (H) atomu bulundururlar.

Il. Turnusol kagidinin rengini maviden kirmiziya gevirirler.

1. Sulu gézeltilerinde OH™ iyonu bulundururlar.

IV. Kuvvetli elektrolitlerdir.

Yukaridakilerden hangileri tiim asitlerin ortak ézelligidir?

A) Yalniz | B) Yalniz 11 C) I velll D)Lvelll B 1,1velV

# Qéz&m:

I Asitlerin birgodunun yapisinda H atomu bulunmasina kargilik, H atomu bulun-
durmayan asidik yapilar da vardir. (CO,, SO, gibi) (I. énciil yanlig)
[I. Tam asitler, turnusol kégidinim rengini kirmiziya cevirir. (11. éncil dogra)
. Bazlar, ¢ézeltilerinde OH™ iyonu bulundururlar. (111, 8ncl yanlig)
IV. Asitler elektrigi iletir fakat iyonlagma oranlarina gére kuvvetli iletken olabile-
cekleri gibi zayif iletken de olabilirler. (IV. énciil yanlig)
Yanit B

I, 1l ve Ill. kaplara sirasi ile Gzerlerindeki Al Cag,
metaller atiliyor.
Buna gére, hangi kaplarda H, gazt gikigi

Ca(k)

gézlenir? NaOH KOH C:Hf
cézeltisi cézeltisi cézeltisi
|. kap Il kap . kap
A) Yalniz | B) Yalniz I C) Yalnz I D) lvell E) I ve lll

5 ¢

Qéz&m:
I.  Kapta = Al amfoter metali, bazlarla ’ce30kime verir.
Algy + NaOHg, .y = Na,AlO, 4y + 5 Hy
[l. Kapta = Ca aktif metali, bazlarla tepkime vermez.

Ca(k) + KOH(Suda) - Tepktme o(maz.
l1l. Kapta = Ca aktif metali, asitlerle tepkime verir.
Cagy + 2HNO, 4y = CalNOL o) + H

2(9)
Yanit £




Asadidaki maddelerden hangisine turnusol kagidi batirildiginda gézlenecek renk yanlis

verilmistir?
ﬁ Madde Renk
A) tursu suyu kirmuzi
B) sat mavi
C)  camagir suyu mavi
D) amonyak mavi
) elma suyu kirmuzi

@ Asadidakilerden hangileri asit ve bazlarin ortak 6zellikleridir?
|.  Aktif metallerle tepkime verirler.

II. Suda iyonlagirlar.

[1l. Suda elektrolitik ézellik gésterirler.

IV. pH'lart 7'den kigiktir.

ki ayrt kaptan birinde HNOS, diderinde NaOH ¢ézeltisi bulunmaktadir.

Cozeltileri asit ve baz olarak ayirabilmek icin asadidakilerden hangileri kullanilabilir?
Neden?

I, Turhusol kagd

B Il Cr metali

Il. Saf su

NaOH ¢, 10y HCl (i NaOH s

£ 5
vy

Ny Feq 30
I. kap II. kap I11. kap

5

dekildeki sistemlerde musluklar agilirsa hangi kaplarda H, gazi ¢ikigi olur? Neden?




UNITE 3: ASITLER - BAZLAR VE TUZLAR
3.2. ASIT VE BAZ TEPKIMELERI
3.2.. Metallerin Asit - Baz Tepkimeleri
3.2.2. Metal Oksitlerin Asit - Baz Tepkimeleri
3.2.3. Ametal Oksitlerin Asit - Baz Tepkimeleri
3.2.4. Asit ve Bazlarin Nétrlegme Tepkimeleri

3.2.ASIT - BAZ TEPKIMELERI
3.2.(. METALLERIN ASIT - BAZ TEPKIMELERI

L 4 Asitler (A, 2A grubu metalleri ve dider aktif metaller ile tepkime verirler. Tepkime
sohucunda metalin dederliginin yarisi kadar mol sayisina sahip H, 9az acida cikarirlar.

+( dederlikli metallerin asitlerle verdigi tepkimeler agagidaki gibidir.
Li |
Na ¢ -+ ASIT>TuZ + @ Hao

< |

+2 dederlikli metallerin asitlerle verdigi tepkimeler
asadidaki gibidir.

H ZSO‘{-(Suda) M)

Mg
Ca ¢ + ASIT > TUZ +(1) Hy,
Ba|
Ayni grup metaller bazlar ile tepkime vermezler.
Li | Mg}
Na ¢ + BAZ = Tepkime vermez. Ca > + BAZ = Tepkime vermez.
K Ba J

 Yar soy metaller, (Cu, Hg, A9) yapisinda oksijen bulundurmayan asitler ile tepkime
vermezler.
Hy L
gu + OKSIJENSIZ ASIT = Tepkime vermez.
Fakat b% yari soy metaller, yapisinda oksijen bulunduran derisik asitlerle tepkime verirler.
Tepkime sonunda NO,, SO,, NO gibi gazlar agida ¢ikar.

Cu + 4HNO, = Cu(NO,), + 2NO,y + 2H,0
;ﬁ/_J

derisik
3Cu + 8HNO, = 3Cu(NO,), + 2NO + 4H,0

W—/
seyreltik

Cu + ZHZSO4 - Cu504 + SO

2(¢)

o T 2H,0



Yart soy metaller bazlar ile tepkime vermez.

Ag]
Cu } + BAZ = Tepkime vermez.

Hs

L” 4 Soy metaller (Au, Pt) ile herhangi bir asit veya baz tepkime vermez.

Au |

bt J} + ASIT veya BAZ = Tepkime vermez.

V7 psitlerle baz gibi, bazlar ile de asit gibi etkilesebilen metallere ...........

denir. Bunlar Al, Sn, Pb, Zn, Cr, Be metalleridir.
SR
N

"‘\’
.|

metaller

/ Amfoter metaller zayif bazlar ve H,0 ile tepkime vermezler.
Al + NH, = Tepkime vermez.
- In 4+ HZO —> Tepkime vermez.

/

W / cikarirlar. 3
; Al + 3HCl = AICI, + 7H2(9)

Zn + 2NaOH = Na,ZnO, + H

2(9)

< | / Amfoter metaller asit ve bazlarla tepkimeye girerek H, gazi agiga

N dazi acida cikarirlar.
Bt CaCO, + 2HCI = CaCl, + CO
NaHCO, + HCI = NaCl + CO

+ H,0
+ H,0

2(¢)

2(¢)

/ / Asitler, karbonatli ve bikarbonatli bilegiklerle tepkime vererek CO,

------------------------------ SGReTMENIM DiYOR Ki: -+,



3.2.2. METAL OKSITLERIN ASIT - BAZ TEPKIMELERI

7 Metallerin oksijenli bilesenlerine metal oksitler denir. Metal oksitlerin sulu ¢ézeltileri
genellikle .......... szellik gdsterirler.

CaO + H,0-> Ca(OH), |
¢ Ca0, Na,O... bazik yapilidir,

Na,0 + H,0-> 2NaOH |

Bu tiar metal oksitler asitler ile tepkime verirler. Bazlar ile tepkime vermezler.

CaO + 2HCI = CaCl, + H,0
Ca0 + NaOH = Tepkime vermez.

7 Amfoter metallerin oksitleri de amfoter ézellik gosterirler. Dolayisiyla bu bilesikler
asitler ve kavvetli bazlar ile tepkime verir.

PeO ) ASIT PbO l ZAYIF BAZ
+

Zn0 4 , vaEe"ryfi Z% Tepkime verir. 00 \éeyg = Tepkime vermez.
A1203 U BA A1203 J 2

3.2.3. AMETAL OKSITLERIN ASIT - BAZ TEPKIMELERI

/ Ametallerin oksijenli bilesenlerine ametal oksitler denir. Ametal oksitlerin sulu ¢ézel-
tileri genellikle ............ zellik g8sterirler.

CO, + H,0 > H,C0, |
F CO,, 503... asidik yapilidir.
50, + H,0 > H,50, |

Bu tar ametal oksitler bazlar ile tepkime verirler. Asitler ile tepkime vermezler.
CO, + 2Na®H - Na,CO, + H,0
CO, + H,50, = Tepkime vermez.

" 4 Eder ametal oksitlerde, oksijen sayisi ametal sayisina esit ya da ametal sayisindan az
ise notr 6zellik gésterirler. CO, NO, N,O, H,0... nétr ametal oksitlerdir.

Bunlar asit ve bazlar ile tepkime vermezler.
© 1 it

N,0 } T veya = Tepkime vermez.  (H,0 hari¢ = istisnal)

NO J BAZ



3.2.4. ASIT VE BAZLARIN NOTRLESME TEPKIMELERI

\ 4

Asit ve bazlarin sulu ¢ozeltileri tepkimeye girdiginde tuz ve su olugur. Bu olaya nétr-

[esme, tepkimeye de nétrlegme tepkimesi denir.

NaOH(Suda) + HCICSuda) = NaCI(Suda) + Hzo(s)

Nétrlesme tepkimesi sohucu, Ht iyonu ile OH™ iyonunun H,O olusturmasina net iyon

denklemi

denir.

\ H—ESuda) + OHESuda) ~ H20(5)7 "Net iyon Denklemi"

Nétrlesme tepkimesinde, asitten gelen H iyonunun mol sayisi ile bazdan gelen OH™ iyo-
nuhuh mol sayisi esit ise tam notrlesme olarak ifade edilir.

S dirdlirlar.

"4

5 ¢

| 2 mol HC ¢ozeltisi ile 2 mol Mg(OH), ¢ozeltisi esit hacimde karigtiriliyor. Tepkime

X g+ = norr7 "Tam Nétrlegme Esitligi"

Her asit-baz tepkimesi sonucunda su olugmayabilir. Bu tepkimeler
notrlegsme tepkimesi olarak dedil de asit-baz tepkimesi olarak adlan-

HCI(Suda) + NHS(Suda) g NH‘+CI(Suda)
HBr(suda) + NH3(Suda) e NH4Br(Suda)

Asit-baz tepkimeleri sonucunda d¢ durum olugabilir.

I. durum I, durum 1. durum
Dy+ = Nop- Byt = Noy- Byt < Noy-

I\

sonunda ortam hangi 6zelligi 9dsterir?

Cézim:
Tepkimeyi yazarsak,
20C g0y T MIOM 0 = M9Cly 40 + 20,0
Baslangig: 2 mol 2 mol
Degigim: —2 mol —( mpol
( mol Mg(OH), artar.
Ortam baziktir.




| 'N,0,, N,O ve NO, oksitleri ile ilgili olarak;
I. N,O,, bazlarla tuz olusturur.

[I. N,O, nétr oksittir.

[l. N,O, HCl ile nétrlegme tepkimesi verir.

# yargilarindan hangileri dogrudur?
Qﬁz&m:

bazlar ile tepkime vermez. Dolayisi ile | ve |l dogrudar.

NO, ve H,0, asidik oksittir. Bazlarla tepkime verir. N,O ise nétr oksittir. Asit ve

—> —>  gekildeki sistemde Il. kabin ucundan
"o > disarya hangi gazlar gikar?
CH4(9)
NO '

Qéz&m:
74 NO, - Asidik oksit
CH, = Organik madde (metan gaz:)
NH, = Baz

Jeger.

oksittir. Dolayist ile |I. kabiy ucundan sadece CH, gaz cikar.

. kapta H,50, (asit) oldudu icin sadece NH, tepkime verir. Il. kaba NO, ve CH,

Il. kapta NaOH (baz) olduju icin burada da NO, tepkime verir. Cinki NO, asidik

—>  ekildeki sistemde Il. kabin ucundan
hangi gazlar ¢ikar?

Asagidaki tepkimeler sonucunda agida cikan gazlar hangileridir?
l. Ca(k) + HCI(Suda) -

% ” Zf\(k) + NaOH(Suda) -
1. Hygy + Hy50,¢0pm 2




&

2 mol H,90, ¢ézeltisi ile 2 mol KOH ¢ézeltisi oda kosullarinda karistirildiginda ortam
asidik mi bazik mi nétr mai olur?

2

Asadida bazi metallerden yapilmig kaplar ve bu kaplarda saklanmak istenilen sulu asit-
baz ¢ézeltileri vardir. Her ¢ézelti bir kabi dolduracak sekilde, hangi ¢ozelti hangi kapta
saklahmalidir?
a. NaOH .,
b. HCl gy

G®

—Cu —> MS
c. H2504(Suda) ﬁ ¥ e
d. HF suda , 1
Tl > -l >
—> Polietilen — P’c(k)
I v




UNITE 3: ASITLER - BAZLAR VE TUZLAR
3.3. HAYATIMIZDA ASIT VE BAZLAR
3.3.(. Bilinen Belli Bagli Asitler ve Bazlar
3.3.2. Ganlak Hayatta Asit ve Bazlarla Caligirken Dikkat Edilmesi Gerekenler

3.3. HAYATIMIZDA ASIT VE BAZLAR

3.3.0. BILINEN BELLI BASLI ASITLER VE BAZLAR
7 @sit ve bazlar ganlak hayatimizda saglik, ilag, tarim, temizlik, endastri gibi bircok
alanda kallandir.

- 5

~)

S o

Vv H,50,, HNO,, HCI, H,PO,, NaOH, KOH, Ca(OH), gibi asit ve bazlar endiistride gok
stk kullanilan asit-bazlardir.

A R \ S,
¥ y
= ﬁ N L

Insan sadligi agisindan da mide 6z suyu hemli rol oynar. Viicada
giren besinleri parcalama, besinlerle alihan mikroorganizmalari 6ldirme %
[
ibi islevleri vardir. J .
LI | | 1 (rjj"f@
Bircok ilag yapisinda organik asitler meveuttur.

"4 Asitve bazlarin faydalarininyanisira ekosisteme, kaynak
sulariha, cevreye zararlari da buluhar.

4 Kaynak sularimiza, 98l ve akarsularimiza gdibre karigirsa
9ibre yapisindaki kimyasallar suyun pH yapisini bozarak su-
| daki canli yagamini tehdit eder.

7 Endiistride kallandan kimyasallar cevreye, dolayisiyla
tim ekosisteme zarar verebilir.




HNO, gibi asitler yag ve proteinlere etki edebildigi igin insan cildine de zarar verebilir. Bu
orhekleri codaltabilir, etrafimizda 9ézlemleyebiliriz.

Sanayi ve isihmada kullandidimiz fosil yakitlarda karbon (C), kikirt (S) ve azot (N) gibi
elementler bulunur. Yahma sonucu bu elementler NO,, SO,, 5O,, CO, gazlarina déndsebilir.
Uygun filtrelerle bu gazlar fabrika bacalarinda sizilmez ise havaya karisirlar.

Havadaki SO,, NO,, CO, gibi gazlar havadaki su buhart ile tepkime vererek ......... yadmur-

lari olugturur ve yer kabuduna diigerler.

CO, +H0—>HCO 503+H20—>H2504
H—J
Karbomk asit Salfarik asit

Yer kabuguna diigen asit yadmurlarinin zararlar: agagida veril-
migtir.

7 Metal ve mermer yapisinda asinmaya sebep olurlar.

& Sularin pH yapisini bozarak su canlilarinin yagamini teh-
dit ederler.

v 4 Toprakta bulunan bitkiler icih gerekli olan minerallerin
yapisint bozarak toksik etki yaparlar. Dolayisi ile topragi verimsiz-
lestirirler.

7 Ormanlarimizin azalmasina sebep olurlar.

WGene( olarak ekosistemi olumsuz etkilerler.



@ Endastride kullanidan bazi asitler ve bazlar asagida agiklanmustir.

7 Hidroklorik Asit (HC): Berrak, agtk sari bir ¢ézeltidir. Ken-
dine has bir kokusu vardir. Yakici, tahrig edici bir asittir. Yaygin olarak |
tuz ruhu adi ile bilinir.

Temizlik maddesi olarak kullanilmakla birlikte ilag, kimya, 9ida,
boya, kagit, tekstil, petrol endastrisinde kallanlir.

7 Nitrik Asit (H NO,): Yaygin adi kezzaptir. Temizlik maddesi
olmasihin yani sira dinamit ve cesitli patlayici imalatinda da kullanl-
maktadir. Ayrica NH,NO, (amonyum nitrat) iceren gibre dretiminde &3
de nitrik asit kallandir.

7 Silfarik Asit (H,50)): Yaygin adi zag yagidir. Temas ettigi
yizeyden 9agla bir sekilde suyu cekme ézelligi vardir. Bu 6zelliginden
dolayi ciltte ciddi yaniklar olugturabilir.

Bécek éldarica ilag dretiminde, salfatli deterjan yapiminda,
petrol rafinasyonunda, akdlerde, gesitli pil yapiminda kullandirlar.

7 Fosforik Asit (H ,PO,): ilag endiistrisinde, fosfatli giibre yapi-
minda, hayvan derisi tabaklama igleminde, bécek ilaci yapiminda ve
yazey temizleyici olarak kaullanlir. Ayrica kabartma tozunda asit di-
zenleyici ve gesitli gidalarda koruyucu olarak fosforik asit kallandlir.

&7 Hidroflorik Asit (HF): Akiskan, renksiz bir ¢zeltidir. Hidroflorik asit ok
kavvetli bir asit olmadigi hélde cam ve metallerin aginmasina sebep olur. Bun-
dan dolay: parafin veya polietilen kaplarda saklanmalidirlar.

Endastride yiksek oktanli benzin dretiminde, cam sanayisinde (camin iglen-
mesi vb.) kallanlir.

¥ 4 Potasyum Hidroksit-Potas Kostik (KOH): Beyaz renkli, kat £5%
yapida bir kimyasaldir. Suda ¢éziinmesi sirasinda yéiksek isi agida gika- \§
rir. Nem tutma 6zelligi vardir. Gibre sanayisinde, pil dretiminde, arap S
sabuhu ve sampuan dretiminde kullanlir.



olan beyaz ve kati bir kimyasaldir. Ayni KOH gibi suda ¢ézinmesi so-
nucu yiksek ist agida gikarir. Sabun, tekstil, deterjan, kag, petrol,
boya enddstrisinde kullanlir.

) SRS

) S 8

W Sodyum Hidroksit - Sudkostik (NaOH): Nem cekici 6zelligi

® Amonyak (NH,): Kendine has kokusu olan renksiz bir gazdir. Enddstride
azotlu géibre, HNO, dretiminde plastik, ilag, boya enddstrisinde, yag-kir ¢é-
zicd temizlik maddesi oarak kullaniir.

3.3.2. GUNLUK HAYATTA ASIT VE BAZLARLA CALISIRKEN DIKKAT EDILMESI
GEREKENLER

Camasir suyunda kavvetli baz olan NaOH ve NaOCI bulunur. Seramik ve lavabo temizli-

Jinde kullandimiz tuz ruhu ise %(5 HCI ¢ézeltisidir. Bu iki madde karigtirilirsa Cl, gaz

acida ¢ikar. Bu gaz insanlarda akciger deformasyonuna neden olur. Uzun sire maruz ka-

[inirsa 8lamle sonuglanabilir.

HCl () + NaClO, iy = NaCl gy + HOn + Clyg

Asit ve baz ¢ozeltileri cildimize temas ettiginde derideki yag tabakasina etki eder. Dolayi-
siyla béyle bir temas gerceklesirse bu bélge bol su ile yikanmalidir.

Mutfak arag gereclerindeki kireci ¢ézmek ve metal yizeylerdeki pasi gidermek igin asidik
yapili temizleyiciler kallanilmalidir. Bu kimyasallar ¢evreye ve sagligimiza zarar verebile-
cekleri icin ¢ok iyi durulanmalari gerekir. Bunlarih yerine dodal olah limon tuzu ve sirke
kullanimi tercih edilmelidir.

Laboratuvarda ya da herhangi bir yerde asit-bazlarla caligirken ortam havalandiriimals,
mamkdnse maske ve eldiven kullandmalidir.

Evde kallanilan asidik yapili temizlik malzemeleri (limon, tuz ruha, sirke...) mermer zemini
agindiracadi icin dikkatli kullanilmalidir.

CaCO3(k) + 2HC,(aC(_) - CaCIz(k) + HZO(S) + COZ(S)

Mermer Tuz rahu

Derigik kuvvetli asitlere (H,50,, HNOQ,, ...) kesinlikle su eklenmemelidir. Asiri isinma so-
nucu asit i¢inde kagik patlamalar olur. Bunu engellemek icin asidi seyreltirken suyun
icine asit yavag yavas eklenmelidir.

------------------------- SGRETMENIM DiYOR Kis -



UNITE 3: TUZLAR VE GENEL OZELLIKLERI
3.4, TUZLAR VE GENEL OZELLIKLERI

3.4.(. Sodyum Klorir (NaCl)

3.4.2, Sodyum Karbonat (Na2C03)

3.4.3. Sodyum Bikarbonat (NaHCO,)

3.4 4. Kalsiyum Karbonat (CaCO,)

3.4.5. Amonyum Klordr (NH,CD

y
3.4, TUZLAR VE GENEL OZELLIKLERI

Asitlerin anyonlart (Y7) ve bazlari katyonlari (X™) bir araya gelerek tuzlart (XY) olustu-
rarlar.

Tuzlarih genel 6zellikleri agagida verilmigtir.
 Tuzlar o yapili kristallerdir.
&7 Cozeltileri ve sivi halleri elektriai iletir. Kati halde elektrolit dedillerdir.
& 0Oda sicaklidinda ........... halde bulunurlar.
« Erime noktalari oldukga ...ovevevnee.
& Sula ¢ozeltileri asidik, bazik ve notr yapida olabilir.

Bu g durumu (asidik, bazik, nétr tuz) inceleyelim.

ij} Kuvvetli Asit + Kavvetli Baz = ............. tuz olugur.
NW' K%\%@ m\}r
NaCl K90, KBr

Sodyum Klorir Potasyum Siilfat Potasyum Bromar



ig} Kavvetli Asit + Zayif Baz = ................ tuz olusur.

A%f CW
AgCl CudSO,
Gamas Klorar Bakir (1) Sdlfat
iﬁ} Zayif Asit + Kavvetli Baz = .............. tuz olusar.
KW NaOH CH,COOH
KF CH,COONa
Potasyum Flordir SOdyum Asetat

Baz Tuzlarin Ozellikleri ve Kullanim Alanlar:

Ganlik hayatimizda pek ¢ok tuz yaygin olarak kullatilmaktadir. Bilinen bazi tuzlar ve ézel-
likleri agagida verilmigtir.

3.4.1. SODYUM KLORUR (NaCl)

Sofra tuzu olarak da bilinen NaCl nétr bir tuzdur. Suda iyi
¢ozindr. Denizlerden, gollerden, tuz yataklarindan dogal yon-
temlerle dretilir.

B  Guda saklama yontemlerinde (salamura etme vb.), endiist-
ride kullatlir.

B Sabun dretiminde kullanir.



s e e

Tekstil enddstrisinde kallanlir.

Kagrt dretiminde kallandir.

Hayvan derisi tabaklamada kullanilir.
Atk yadlari temizlemede kullanilir.

Endastride bazi kimyasallarin eldesinde kullandlir.

3.4.2. SODYUM KARBONAT (Na,CO,)
Gamagir sodasi olarak da bilinen Na,CO, bazik bir tuzdur. Suda iyi ¢éziinir. Dogal bir mi-

neral tuzudar.

$Te LS

L 2R 2R B B 2R B S

az ¢oézanar.

B

Cam aretiminde kallanir.
pH dizenleyici olarak gida sektsrinde kullanlir.
Sert sularin yumusatilmasinda kullanilir.

Su arrtimi sirasinda kallanilan Cl, gazinin etkisini gider-
mede kallanilir.

Dis macunu, ilag aretiminde kallanlir.

Elektroliz olayinda, elektrolit swi olarak kullandlir.

3.4.3. SODYUM BIKARBONAT (NaHCO,)
Yemek sodasi olarak da bilinen NaHCO, bazik bir tuzdur. Suda iyi ¢ézindr.

Kabartma tozu olarak gida sektérinde kullandlir.
Dis macunu aretiminde kallanilir.
Camasirlarda yumugatici ve koku giderici olarak kullandir.

pH dizenleyici olarak gida sektdrinde kallanilir.

Sert sularih yumusatilmasinda kullanlir.
Yangin sénddracilerde kallandir.
Deodorant yapiminda kallanlir.

Bakteri ldirici oldudu igin gargara yapiminda kullanir.

Mide rahatsizliklarinin tedavisinde kallanilir.

3.4.4. KALSIYUM KARBONAT (CaCO,)
Kireg tagi olarak bilinen CaCO, bazik bir tuzdur. Suda gok

S8nhmemis kireg eldesinde kallandlir.

2(9)



Cimento dretiminde kallandlir.

Kagit, boya, plastik malzemelerinde renk giderici olarak kullanilir.
Mermer olarak cesitli zeminlerde kullanilir.

Gida sektsrinde katki maddesi olarak kullandir.

Saf demir elde etmek icin enddstride kullandir.

L0 2 8 R 2

Cam ve seramik dretiminde kallandir.

3.4.5. AMONYUM KLORUR (NH,CD
Nisadir olarak bilinen NH,Cl asidik bir tuzdur. Suda iyi ¢ézindir.

B  Gibre dretiminde kallandir.

B Yizey temizleyici olarak kullanir.

B Karu pillerde (Zn - C) elektrolit olarak kallanilir.
B

B

Pas ¢ézici olarak kallandir.

Tekstil ve deri sektérinde kullandlir.

------------------------------ 6GReTMeNiM DiYOR Ki: -~



zinmez?

A) CO, B) Na,0

C) PbO D) 50,
E) KNO,

mesi dedildir?

A) NH, + HCI = NH,CI

B) H,S + 2NaOH = Na,S + 2H,0
C) H,S0, + 2KOH = K, 50, + 2H,0
D) Ca(CH), + 2HNO, = Ca(NO,), + 21,0
E> AgNO, + HCI = AgCl + HNO,

. 3. Na ve Ag metallerinden olugan 4 mol ka-
...... rigimin yeterince HBr ile tepkimesinden
0,5 mol H, gazi agida gikiyor.
Buna gore, karigim kag mol Ag icerir?

A3 B)25 02 D5 B

6. |. NaCl
........ I, Na,CO,
ll. Ca(NO,),
Yukaridaki tuzlardan hangilerinin sulu

cbzeltileri bazik dzellik 98sterir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il
C)lvell D) lvelll
E) 1l ve lll

Amfoter oksitler, su ile tepkime vermezler. Di-
Jerleri su ile tepkime verirler.
CO, = Asidik oksit
Na,O = Bazik oksit
50, > Asidik oksit
KNO, = Tuz
PbO = Amfoter oksit
Yanit C

E sikkindaki tepkime yer dedistirme tepkime-
sidir.
Yanit £

Ag + HBr = Tepkime vermez.
—
x mol

(
Nagy + HBrqqy = Nabry + 5 Hyg
— —

2y mo( y mol

Buna gére bir denklem kurarsak,

X + 2y = 4 mol
-2/ y = 0,5 mol
X+ 2y =4 x = Ag mol sayis
-2y = —I y = Na mol sayis
X = 3 mol
Yanit A
i |
NaCl = Nétr tuzdur.
Na2CO, = Bazik tuzdur.
Ca(NO,), = Nétr tuzdur.
Yant B



Caugy + 2H,50, ¢ 4 =

Cud0, gy T 50,4 + 2H,0¢

Kapali bir kapta, oda kosullarida yukari-

daki tepkime tam verimle gerceklesiyor.

Buna 96re asajidaki agiklamalardan

hangisi yanligtir?

A) Olusan CudO,, tepkime kabinda
Cu®" ve SO iyonlari geklinde bu-
lunar.

B) Tepkimedeki H2504, suda kismen
iyonlagr.

C) Tepkime sonucu olugan SO, gaz
asidik ozellik gésterir.

D) Tepkime sonunda kapta kati halde
madde kalmaz.

E) H,50,in yaygin adi zag yadidir.

- Asadidaki tepkimelerden hangisi kendi-

[i§inden gerceklesir?

A) ZnOy + H,0 >
B) Hyy + NaOH =
C) Na,0Ogy + HNO, =
D) Au(k) + sto4 -
E) N0, + HCI =

- Hl ve NaOH ¢ézeltileri ayri iki kaba ko-

nulmustur.

Asagidakilerden hangisini bu kaplara ek-
[ediimizde her ikisinde de ¢ézinebilir?
A) CO, B) AlLO,
C) N,0, D) MgO

£) Na,0

H,90, (siilfirik asit) kuvvetli bir asittir ve
suda %00 iyonlagr.

Yanit B

mezler.

Hg = Yari soy metaller, bazlar ile tepkime ver-
mezler.

Au = Soy metaller, asitler ile tek bagina tep-
kime vermezler.

N,O; = Asidik oksitler, asitler ile tepkime

vermezler.

Fakat Na,0 = Bazik oksittir ve asitlerle tep-
kime verir.

Yanit C

HI = Asit
NaOH = Baz
Hem asit hem de bazlar ile amfoter oksitler
tepkime verir.
CO, = Asidik oksit
N,0, = Asidik oksit
MgO —> Bazik oksit
Na,O = Bazik oksit
AlLO, = Amfoter oksit
Yanit B



I ayni hacimde KOH ¢ézeltisi eklenirse,

Il. saf su eklenirse,

. ayni hacimde derigik HCI cézeltisi
eklenirse

olugan ¢ézeltinin pH dederi nasil degisir?

l I I

A) artar dedismez azalir
B)  azalr artar dedismez
C)  artar artar dedismez
D) azalr dedismez artar
£) artar dedismez artar

Zihmesi sohucunda agadidakilerden han-
gisi ¢dzeltide en gok bulunur?

A) CI~ BYH*
C) OH" D) CIO™
E) HCIO
Mg Cagy
= =
m m
A kab: B kabi C kab:

Yukaridaki maddeler potasyum hidroksit
¢ozeltilerine eklenirse, ¢ézeltideki [OH7]
derigimi nasil dedigir?

A Kabi B Kab: C Kab:
A azalir artar dedismez
B)  artar dedismez  dedismez
C)  azalr artar artar
D)  azalr dedismez  dedismez
E)  dedismez artar artar

I.  Nétrlesme gerceklesir, asidik kavvet aza-
lir. pH artar.
Il Asit ¢ozeltisi su ile seyreltilir, asidik kav-
vet azalir. pH artar.
. Ayne ¢ozelti oldudu icin asidik kavvet ve
pH degismez.
Yanit C

HCIO zayif asittir. Suda kismen (¢ok az) ¢é-
zanar.
HCIO = HT + CIO™ seklinde iyonlagir.

Suda en ¢ok iyonlagmayan HCIO bulunar.
Yanit £

A kabinda,
Zngy t+ 2KOH(5uda) - K, ZnO, + H, tepkime-
si olur.
[OH] iyon derigimi azalir.
B kabinda,
M3y + KOH (g 40y = Tepkime olugmaz.
[OHﬂ] iyon derigimi dedigmez.
C kabinda,
Cugy + KOH, 4,y = Tepkime olugmaz.
[OHﬂ] iyon derigimi dedigmez.
Yanit D



- i Asadida verilenlerden hangisi asitlerin bir

ozelligi dedildir?

A) Tatlart eksidir.

B) Bazlarla tuz ve H, 9azi olugtururlar.

C) pH < pOHdrr.

D) Sulu cézeltilerinde [H*] > [OH Tdir.

E) Amfoter metallerle tepkimelerinden
H, 9az acida cikarirlar.

1. HCN

[l. NH,

[l. Fe(OH),

Yukarida verilen maddelerden hangile-
rinin sulu ¢ézeltilerinin pH dederi 7'den

biyiktir?

A) Yalnz Il B lvell

C) lvelll D) e lll
)1, 1 ve lll

Yukaridaki ¢ézeltiler ile ilgili,

| Ikisi de elektrolittir.

[l. HA kuvvetli asittir.

1. H iyon derisimleri HA < HB'dir.
yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz I
C) lvell D) Il velll
E) I, 1 ve lll

& Cozelti pH
M (2
L 4
N (

Yukarida pH dederleri verilen M, L, N
¢ézeltilerinin sinflandirilmasi hangi sikta
dogru verilmigtir?

M L N

Kavvetli Kavvetli
A) Baz Zayif Baz Asit

Kavvetli Kuvvetli
B) Asit Zayif Baz Baz

Kavvetli . Kavvetli
C) Baz Zayif Asit Asit
D) Zayf Asit  Zayif Asit KQX::C“
£ Kug:ez'ﬂ‘ Zayif Asit  Zayif Baz

AN

Ag™ + H,S > AgS + 2H™

I NH, + HNO, = NH} + NO;
l1l.CO, + H,0 = CO% + 2H"
Yukaridaki tepkimelerden hangileri asit-
baz tepkimesi dedildir?

A) Yalniz | B Yalniz Il
C) Yalnuz 111 D) lvell
E) | ve lll

sinden tuz elde edilebilir?
A) HNO, - C,H,CH

B> HCI - CH,0H
C) NH, - HCOOH
D) NH, - NaOH

E) H,S - HNO,



A)
B
C)
D)
)

- . MgO ¢ézeltisi

[l. CO, ¢ézeltisi

1. C,H,COOH ¢ézeltisi

IV. NH, ¢ézeltisi
Yukaridaki ¢ozeltilerden hangi ikisi karigti-
rilirsa bir kimyasal tepkime gerceklesmez?

A | -1l B I-1ll
O I-1IV D)Il-1vV
E)IIl-V

- i Asadida verilen bilesiklerden hangilerinin

suya verdigi iyonlar yanlis yazdmigtir?
Sulu ¢dzeltisine verdigi

Madde .
iyonlar
Mg(NO,), Mg**, NO;
NaOH Na™®, OH~
CH,COOH CH,CO0~, HF
CH,OH CH,07, HF
NH, NH;", OH"

-1 Oda kosullarinda bulunan sulu ¢ozeltiler

lglh,

l. [H*]) > [OH7] ise pH > 7dir.
Il. [H*) < [OH7) ise pH < 7dir.
1. [H*] = [OH ] ise pH = 7'dir.
hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz 1l
C) Yalnuz 11 D) Il velll
)1, 11 ve lll

elektrik akimine iletmez?

A) C,H,OH B) NH,
C) €O, D) SO,
£) MgO

|. Asitler ve bazlar ile farkli renkler
olustururlar.
II. Déniim noktasini belirlemek igin kul-
[andlirlar.
I1. Turnusol kadidi, indikatér emdirilerek
elde edilir.
IV. Metil sarisi, bromtimol mavisi birer
indikatdrdar.
yargilarindan hangileri dogrudur?
AL, 1 ve lll B velV
O L velV D) I, 1l ve IV
110, 1 ve IV

Sabun
Maden suyu
Dig macunu
Kireg ¢ézici
Portakal suyu
Amonyak
Yukaridaki maddelerden kag tanesi bazik
yapidadir?
A2 B>

O+ D)5 Be



(. : Asagidaki kaplardan hangisinde tepkime

gerceklesmez?
derisik

KOH HCOCH HNO CH OH HCI
cozeltisi cozeltisi  cozeltisi g,ozel’clS( cozeltisi

Sn(k) C“(k) Zh(k) CaCO

I kap ll kap 1. kap V. kap V. kap
AL Il Ol DIV BV
} 0,6 mol Al dekildeki maddele-
< rin  olusturacagi

tepkime sonucunda
hangi tuzdan kag
mol olugur?

0,9 mol
HNO,

cozeltisi

A
B)
&)
D)
)

0,6 mol A'NO3
0,( mol AlH,

0,3 mol AI(NO,),
0,6 mol AI(NO,),
(,5 mol AlH,

- Asadidaki tepkimelerden hangisi asit -

baz tepkimesi dedildir?

A) N,0, + CaO = Ca(NO,),

B> NH, + HCI = NH,CI

C) CH,COOH + NaOH -
CH,COONa + HO

D) 250, + O, = 250,

E) CO, + Ca® = CaCO,

ozellik gosterirler?

~ NH, - N0 - P,0,
- NO, +€6 ~CH,
At B2 O3 D4 B>

- X asidi ve Y bazinin tepkimesinden oda

kosullarinda Zn(NO,), tuzu ve H,0 swisi
olugmaktadr.

Buna gére X ve Y maddelerinin formille-
ri asadidakilerden hangisinde dogru veril-
mistir?

X Y
A H,S50, Zn(0OH),
B> HNO, Zn0
O HSO, ZnOH
D) H,S Zn0
£ HNO, Zn(OH),

- "Asitler, bazlar ve tuzlar suda iyonlasarak

¢6zindrler.”
Buna gére HCOOH, NH,NO, ve Na,PO,
bilegiklerinin suda ¢ézinmesi sohucu aga-
gidaki iyonlardan hangisinin olugmas
beklenmez?

A) NH B) NO;
C) HCOO~ D) PO,
£) HCO™



giler agagidadir.
* Caile H, gazi agida cikarr.

* Al ile H, 9azi agida cikarir.

* Cuile NO, gazi agiga cikarir.

Buna gére A maddesi agajidakilerden
hangisi olabilir?
A) KOH

C) HCOOH

B) H,50,
D) HNO,
E) HCI

- i Asadidaki metallerden hangisinin hem

asitlerle hem de bazlarla H, gazi agida ¢i-

karmasi beklenmez?
A BCa OZn DC BBe

X, Y ve Z metalleri icin asadidaki bilgiler

veriliyor.

+ X metali, HBr ile tepkime vermiyor.

* Y ve Z metali, HBr ¢dzeltisi ile H, gaz
agida cikaryor.

+ KOH ¢ézeltisi ile yalniz Z tepkime ve-
riyor.

Buna 96re X, Y ve Z metalleri agadidaki-

lerden hangisi olabilir?

X Y Z
Ad Cu Zn Mg
B) Cu Mg Zn
C Zn Mg Cu
D) Mg Cu Zn
) Zn Cu Mg

¢ozeltisi tepkimeye sokuluyor.
Nétrlesme tepkimesi sohucu hangi ¢ézel-
tiden kag mol artar?
A) 2 mol Ca(OH), B) 3 mol Ca(OH),
C) ( mol HNO3 D) 2 mol HNO3

E)  mol Ca(OH),

. EXOZ,(S) + Hzo(s) - H2XO4(5uda)

YOg + Hy0p = X(OH) 5 40

Yukarida verilen tepkimelere gére agadi-

dakilerden hangisi yanlisti-?

A) X kakart, Y magnezyum olabilir.

B) XO, asidik oksittir.

C) X0, iyonik bag bulundurur.

D) YO bazik oksittir.

E) X0, ve YO'in tepkimesi asit-baz tep-
kimesidir.

CaCO,y + HCl (o 2

Il. Hygy + HNO, (0 2

I Algy + H,50, 6040 =
Yukarida verilen madde ciftlerinin tepki-
mesi sonucu hangi gazlar acida cikabilir?

l. Il .

A Cl, 50, H,
B H, NO, 50,
ol H, 50,
D)  Co, NO, H,
£ Co, NO, 50,



il N205(9) + HQ_O(S) - 2HNO3(Suda)

1. 5O, + H0r = H90,

1. CaOyy + H,0p = Cal(OH) 40

IV. CO,y + H,0¢ = H,COL )
Yukarida verilen tepkimelerden hangileri
asit yadmuru olugumuna afttir?

A) | vell B) | velll
O lvelV D) Il velV
)1, I velV

- Ganlak hayatimizdaki bazi asitler ve

bunlarin bulundudu yerler asagida veril-

migtir.

|. Laktik asit a. Cilek
Il. Karbonik asit b. Sit
I1l. Folik asit c. Gazoz

Buna 96re asajidakilerden hangisinde
bu maddeler dogru eslestirilmistir?

A |-a B) I-b
I-c Il-c
-5 I -a

C) I-c D) I-b
Il - a Il -a
-5 I -c

E) I-a
Il -c
I -b

<X, Y, Z ¢dzeltilerinin pH dederi siralama-

St X >Y > Z seklindedir.
Buna 96re;

|. Xbaz, Y ve Z asittir.

Il. Z nétr, Y asittir.

I1.Y asit, X n6tr, Z bazdir.
yargilarindan hangileri dogru olabilir?
A) Yalniz | B lvell
D) lvelll D) Il velll

E) 111 ve lll

.......... e ol
I. Cl, 9azi agiga cikar.
II. Fiziksel bir tepkime gerceklegir.
[1l. Agiga cikan gaz zararsizdir.
yargilarindan hangileri yanlistir?

A) Yalniz | B Yalniz 1l
O lvell D) lvelll
E) 1l ve lll

LAl

H,90, = Gébre dretiminde kullanilir.
ll. HCl = Dezenfektan olarak kallanir.
[1l. HF = Cam temizleyici olarak kullandir.

Yukaridaki asitlerin kallanim alanlari han-

gisinde dogru verilmistir?

A) Yalniz | B) lvell
C) lvelll D) llvelll
)1, 1l ve lll

l. Yanardad patlamalari sonucu oluga-
bilirler.

[I. Mermer yizeylere zarar verirler.

[1l. CO,, SO, ve NO, gibi gazlarin su bu-
hart ile tepkimelerinden olugurlar.

IV. Asit yadmurlarinin pH dederi 7'den
bayaktar.

V. Fosil yakitlari kallanime sonucu olu-
surlar.

yargilarindan kag tanesi dogrudur?

A5 B4 O3 D2 B



sinity kallanim alane yanlis verilmigtir?
A)  Hidroklorik asit - Tuvalet temizleyici
B) Amonyak - Cam temizleyici

C)  Sodyum Hidroksit - Kireg ¢éziici
D) Sodyum Hipoklorit - Beyazlatici
E) Potasyum Hidroksit - Sabun

- Evlerde kulland@imiz temizlik aranlerin-

den ¢amasir suyu igin,

I Turnusol kagdidinin rengini kirmzidan
maviye cevirir.

Il. HCI ¢ézeltisi ile zararli olan Cl, gaz
acida cikarir.

I1l. Beyazlatici ve dezenfektan ozelligi

vardir.
yargilarindan hangileri dogrudur?
A) Yalniz | B) Yalnz I
C) lvelll D) Il ve lll
E) 1, 11 velll

- i Evlerde temizlik yapilirken agagidaki mad-

de ciftlerinden hangileri birbirine karigti-
rilmamalidir?

l. Camagir suyu — Amonyak ¢ozeltisi

Il. Sodyum hipoklorit — Tuz ruhu

I1. Sodyum hidroksit — Su

A) Yalniz |1 B) Yalnz 111

C lvell D) lvelll

E) 1, 11 ve lll

Kavvetli  bir
bazdur.

IV.
Kireg ¢dzici-
dr.

Lavabo  agici

l.
Yag ¢bziicii ola-
rak kallanilabilir.
Geleneksel adi ().
olarak kullatlir. potas kostiktir.
Il

Yukaridaki kavram haritasinda hangi bilgi
yanlis verilmigtir?
AV BIV Ol

Dil Bl

i,

Su cekici ézelligi vardur.

I. Yakicidir.

I11. Sanayide ¢ok miktarda kallanir.

IV. Turnusolu maviden kirmiziya cevirir.
Yukaridaki ézelliklere sahip olan madde
asagidakilerden hangisidir?

A) NaCl B) KOH
C) NH, D) H,S
E) H,50,

(2. NH, zayf bir bazdr.

Buna gére, suda ¢ézindagande ortamda
agadidakilerden hangisi en ¢ok bulunhur?

A NHY B) OH-
O H+ D) NH,
E) NH,OH



- 1 Na,CO, bilesigi ile ilgili,

I Yaygih adt gamasir sodasidir.
Il. Cam dretiminde ham madde olarak
kullatvir.
[l. Gidalarda pH diizenleyici olarak kul-
landir.
yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B lvell
O lvelll D) Il ve lll
E) 1,1 velll

- Asadidaki tuzlardan hangisi asidik tuz

ozelligi tagir?
A) KCI B) Cad0,
C) AqCl D) KF

E) HCOONa

- - Asadidaki tuzlarm iyonlagma denklemle-

rinden hangisi yanlistir?

A MgCO, - Mg*" + CO¥F

B) KBr—= K" + Br

C) NaHCO, - NaH™ + CO;

D) CH,COONa - CH,COO™ + Na™
E) Na,CO, = 2Na™ + CO¥

s T HClg = X
tepktmesl ve X cozeltisi igin,

I. Nétrlegme tepkimesidir.

Il. X asidik bir tuzdur.

[l. X'in adi yemek sodasidir.
yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B Yalniz 1l
C) Yalnuz 111 D) lvell
E) 1l ve lll

- 1 HNO, ¢ézeltisi ile Mg(OH), ¢ézeltisi ka-

ristirilinca olugacak tuzun formald agagi-
dakilerden hangisidir?

A) Mg,N, B) MgH,
C) HNO, D) Mg(NO,),
£) MgO
. HF Il. Fe(OH),
. NH, IV. KOH
V. HCI

Yukaridakilerden hangi ikisini tepkimeye
sokarsak bazik tuz olugsur?
A | -1l B)I-lllvel-V
OIvV-V D)I-Iv

E) Il -V



Il. KOH (g, 40
1 HNOygy
Yukaridakilerden hangileri Zn ile tepkime
verirken Cu ile tepkime vermez?
A) Yalniz | B) Yalniz Il
C) lvell D) lvelll
E) 1, 1 ve lll

.~ NaHCO,

— MgS0,

— HCOOK
~ Ba(OH),
— NH,NO,
Yukarida verilen maddelerden kag tanesi
tuzdur?
A 03 D4

B2 E)5

1. KNO,

1. NH,NO,

[I. MgCl,

IV. NaHCO,

X tuzu patlayici madde ve gibre dreti-

minde kullahildigina g6re yukarida veri-

lenlerden hangileri X tuzu olabilir?

A) | ve ll B) I velll

O velV D)1l ve IV
LI ve IV

* Y tuzu cam dretiminde kullandir.
Yukaridaki bilgilerden yararlanarak X ve Y
tuzlarini formiilleri agagidakilerin hangi-
sinde dogru verilmigtir?

X Y
A)  NaHCO, Na,CO,
B) NaCl NaHCO,
C)  CaCO, NaCl
D) NaHCO, CaCO,
) NaCO, NaHCO,
” l. NH,.CI a. Mermer
"""" Il. CaCO,  b. Nigadir

I1l. NaCl c. Sofra tuzu
Yukarida bazi tuzlar ve bu tuzlarin adlari
verilmistir.

Buna 98re tuzlarin formdld ile adlarinin
karsilastirilmas: agagidakilerin hangisinde

dodrudur?

A |-a B I-b
Il-c Il -a
[-b Il -c

Q) I-a D) I-c¢
II-b Il -a
Il -c Il -b

£ I-b
Il -c
Il - a

(2. Na,0 bilesiginin tiri agadidakilerden
"""" hangisinde dogru verilmigtir?

A Asit

B) Nétrtuz

C) Metal oksit

D) Pazik tuz

E) Ametal oksit



| Metal oksitlerin oksijence zengin

olanlart asidik 8zellik gésterir.
II. N,O, nétr oksitlere Srhektir.
[1l. Al,O, amfoter oksit olarak bilinir.
Yukaridaki yargilardan hangileri yanlis-
Tr?

A Yaloz | B) I ve |l
) I ve lll D) Il ve lll
E) 11l ve lll

i+ Asidik ve bazik ézellik géstermez.

* Su ile reaksiyon vermez.
Yukarida bazi ézellikleri verilen madde
asagidakilerden hangisidir?

A) KOH B) NO
O N0, D) SO,
E) NaCl

- 120 mol Ca ve Cu karigimi, 8 mol HCl ile

tepkime veriyor.
Buna gore karigimdaki Cu metali kag
moldar?

Ay B u Crnr D4 B

CaClyugey T COy + HOg
Kapali bir kapta oda kosullarinda yukari-
daki tepkime gerceklesiyor.
Buna 96re asadidaki agiklamalardan han-
gisi yanligtir?
A) Tepkime sonunda, kapta kati halde
madde bulunmaz.
B) CaCO,'th yaygin adi kireg tagidir.
C) Tepkime sonucu olugan CO, gaz asi-
dik 6zellik gésterir.
D) Tepkimedeki HCI suda kismen iyonlagir.
E) CaCl, tepkime kabinda Ca®" ve CI”
iyonlari seklinde bulunur.

- Agagidaki tepkimelerden hangisi gercek-
lesmez?

A) Cugy + NaOH g,y
B) Algy + HClg g =

C) Na,Oyy + H,50, (40
D) Hyg + HNO, 4y =
E) COy + H,04 =

Cozelti pH
X pH <7
Y pH > 7
Z pH <7

Tablodaki pH dederlerine gére X, Y, Z ¢é-
zeltiler verilmigtir.

Asadidakilerden hangisi bu ¢ézeltiler ola-
bilir?

X Y Z
A) HCOOH Ca(OH),  NH,

B) Ca®OH),  HI HCOOH
0 HS50,  NaCl  HCOOH
D) HI NaCl  Ca(OH),
E)  Hl  Ca(OH), HCOOH



eslestirmelerden hangisi yanligtir?

Bilesik Tara
A)  NH,CI Asidik tuz
B Myl Nétr tuz
C) Ca(OH), Baz
D) KF Bazik tuz
) NH,NO, Bazik tuz

I.  Cimento dretiminde kullaniir.

II. Cam dGretiminde kallandir.

[I. Yaygin adi camasir sodasidir.

IV. HCl asidi ile CO, gazi agida gikarir.
yargilarindan hangileri dogrudur?

A) | ve ll B)lvelV
O 1, 1 ve D)I,IvelV
11, 1 ve IV

- X: Kuvvetli asit ve zayf baz

Y: Zayf asit ve kuvvetli baz

Z: Kuvvetli asit ve kuvvetli baz

Yukarida ifade edilen ¢ézeltilerin karigim-
lari sonucunda olugan tuzlarin 25°C'deki
sulu ¢ézeltilerinin pH dederlerinin sira-
latigt agadidakilerden hangisinde dogru

verilmigtir?
AY <Z<X BX<Y<Z
OZ<X<Y DX<zZ<Y

EDY<X<Z

den tuz elde edilebilir?
A) NH, - NaOH

B) HNO, - C,H,OH
C) HCI - CH,OH

D) NH, - HCOOCH

£) H,5 - HNO,

. CO,, NH3 ve K,O bilegikleri igin,

l. K,O suda ¢éziindigiinde OH™ iyon
derigimini artirir.

[l. NH, suda ¢éziindédinde, suyun pro-
tonanu (HT iyonu) gekerek ortam
bazik yapar.

ll. CO, suda ¢éziindaginde ortamin pH
dederini dagardr.

yargilarindan hangileri dodrudur?

A 1 1 ve B 1 ve lll

C e lll D) lvell
E) Yalniz I

- Derigik H,50, ¢ézeltisine;

I Ayni hacimde derisik H,50, ¢ézeltisi
eklenirse,

Il. Ayni hacimde NaOH ¢ézeltisi ekle-
hirse,

[]. Saf su eklenirse

olugan ¢dzeltinin pH dederi nasil degigir?

l Il I

A)  dedismez artar azalir
B)  artar dedismez artar
C)  dedismez artar artar
D) dedigmez azalir artar
E)  azalir dedismez azalir



UNITE 4: KIMYA HER YERDE
4.0 YAYGIN GUNLUK HAYAT KiMYASALLARI
410, Temizlik Maddelerinin Ozellikleri
4.0.2. Yaygin Polimerlerin Kullanim Alanlar:
413, Geri Dénigiimin Ulke Ekonomisine Katkisi
ki Kozmetik Malzemelerinin icerdidi Zararli Kimyasallar
4.1.5. “ag Formlart

4.1, YAYGIN VE GUNLOK HAYAT KiMYASALLARI
4.0.(. TEMIZLIK MADDELERININ OZELLIKLERI
@ Temizlik Maddeleri

En cok kullanilan temizlik maddeleri sabun, deterjan, gamasir sodasi, camasir suyudur.

Sabunlar: Yag asitlerinin NaOH veya KOH gibi bazik ortamda nétrlesme tepkimesi ile olu-
san bazik tuzlara sabun denir.

Yag asidi + NaOH = Beyaz sabun + H,0
Ya§ asidi + KOH = Arap sabun + H,0

O
—+ —— O Na™,
Hidrofob kisim Hidrofil kisim S——
(Apolar ug) (Polar ug) :

C,H,sCOO™Na™ (sert sabun) (Beyaz sabun)

O
r DN
Hidrofob kisim Hidrofil kisim
(Apolar ug) (Polar ug)

7 Sabunun yapisina ayrica yadlar, su, tuz, silikatlar, talk, parfim, renk verici koruyucu
maddeler de katilir.



7 Sabunlari Ozellikleri
B Dodallardir.
B Cevreye zarar vermezler.
B Sert sularda temizleme ézellikleri azdir.

B Lavabolarda tortu olugtururlar. Sudaki Ca®* iyonlar, Na™ iyonlart yerine gege-
rek cokelti olustururlar.

B Yizey aktif maddelerdir.
B> Sicak sularda daha iyi temizlik yaparlar.

i 3,7H35c001< bilesigi ile ilgili,

I Arap sabunudur.

[l.  Yapisindaki hidrofil ug —C,H,tir.
. Temizlik maddesidir.

yargilarindan hangileri dodrudur?
uA)YalmzH B) Yalnez Il C) lvell D) I velll E) 1l ve lll

Cézim:
I Arap sabunudur. (Dogruw)
II. Hidrofil ug — COOK kismidir. (Yanlig)
1. Temizlik maddesidir. (Dogru)
Yanit D

Deterjanlar: Petrol tirevlerinden sentetik olarak elde edilir. Sabun gibi hidrofil ve hidrofob
kisim icerir.

CH, CH, CH, CH, CH,
N N S T

C 0S0,Na
Hidrofob kisim Hidrofil kisim
(Apolar ug) (Polar ug)

C,H,5 — OSO,Na (Sodyum lauril silfat)



cH, cH, cH, cH, CH,
NI AN AN N el
cH, CH, CH, CH, CH, 3

/ 7

Hidrofob kisim Hidro{;l[rkl&m
(Apolar ug) (Polar ug)

CoHos @ 50,Na  (Dodesil benzen siilfonat)

4 Deterjanin yapisinda aktif madde, kopik ayarlayicilar, sertlik gidericiler, agarticilar,
dolgu maddeleri, parfamler kallandir.

Deterjanlarin Ozellikleri

> Sentetiklerdir.

B Cevreye zarar verirler.

B Sert sularda iyi temizlik yaparlar.

B Kopakleri atik sularda yok edilemez.

B Yizey aktif maddelerdir.

B Soguk ya da sicak sularda iyi temizlerler.

B Cildi tahris eder ve alerjiye neden olurlar.
SN,

8

’ Yiizey aktif madde, swilarin yizey gerilimini genellikle azaltan mad-
delerdir.

L)

/ Sabun ve Deterjanlar Kiri Nasil Temizler?

i /" Sabun ve deterjan molekiillerinde polar (hidrofil) ve apolar (hidro-
LAWY fob) uglar bulunur. Apolar ug kire (apolar) tutunur, polar ug suya
(polar) tutunur. Béylece kir yizeyden uzaklagmis olur.

O&V:bM?;? Ooooooo QMQOOO
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0
2H2s050,Na bilesigi ile ilgili,

Sabun molekdladiir.

- O

Il. Ya3lari bazik ortamda hidrolizi sohucu olugur.
1. Yadlari temizler.
yargilarindan hangileri yanlistir?

Cézim:
I.  Deterjan molekaladar. — Yanlig
II. Petrol tirevlerinden sentetik olarak elde edilir. Yanli

1. Kirleri temizler ve yadlari temizler. — Dodru

Yant | ve |l
& Sabun ve Deterjanin Benzerliklera7 & Sabun ve Deterjanin Farkliliklar: 7
B Suda e . W Sabun, deterjan kadar iyi temizlemez.
# Temizler, dezenfekte eder. ® Sabunlar sert sularda Ca®" ve l"\g"‘Jr
# Polar ve apolar kisimlar vardir. iyonlarr, Na™ ve K iyonlart ile yer de-
¥ Sulu gozeltileri ... . istirerek cokelek olugtururken; deter-

janlar sert sulardaki iyonlarla c¢okelek

¥ Yizey aktif madde igerirler.
olusturmazlar.

W Hidrofil kismi bag, hidrofob kismi kayruk

o Deterjanlar mikroorganizmalar tarafin-
kismdir.

dan parcalanamazlar ve cevre kirliligi
yaratirlar.

W Sabun, bitkisel ve hayvansal yaglardan
@ elde edilirken deterjanlar petrol tirevle-
rinden elde edilirler.

I. Deterjanlar, sert sularda sabunlardah daha ¢ok képik olustururlar.

ll.  Deterjanlar sulara sertlik veren Ca>* ve Mg*" iyonlart ile cokelek olustururlar.
Il.  Deterjanlar el, yaz ve viicut temizliginde kullandirlar.
@ IV.  Sabun ve deterjanlarin hidrofil ve hidrofob uglari bulunar.

Yukarida verilen ifadeler dodru (D) ve yanlis (Y) olarak sirasiyla siralandidinda agagi-
dakilerden hangisi dogru olur?

AD,Y.Y,D B D,D,Y,D OY,Y,D,D
D)D,D,D,Y £5D,Y,D,Y




@ Kisisel Temizlikte Kullanilan Temizlik Maddeleri

Horfie HOTTE

U

» §ampuan

Sagtaki yaj ve kiri te-
mizler. Icindeki asit di-
zenleyici, parlaklik veren
kimyasallar, gines ko-
rayucular, tuz, su, yazey
aktif maddeler gibi katk
maddeleri; sagi onarma,
hizli uzatma ve sagin dé-
kilmesine engel olma gibi
ozelliklere sahiplerdir.

| A»nJ
/)4

[ = ——
# Dis Macuhu

Dislerin temizlenmesi, ¢i-
rimelerini engellemek,
bakteri plakalarinin neden
oldudu asitlere karg: digle-
rin direncini artirmak igin
kullandir.  Agire kallanim
dis minesinin agihmasiha
heden olur. Iceridinde yiik-
sek flor oldudu igin dig ma-
cuhuhuh yutulmasi kanse-
re ve zekd derilidine neden
olabilir.

@ Hiyen Amagli Temizlik Maddeleri

Hijyen: Ortamdaki mikroorganizmalarin, hastalik yapici seviyenin altinda kontrol altinda

tutulmasidir.

Sterilizasyon: Bir maddenin yapisinda bulunan mikroorganizmalardan kimyasal maddeler

ve UV isinlar kullanilarak aridiridmast iglemidir.

# Kati-Sivi Sabun

Yapilari hemen hemen ay-
nidir. Kati sabunlar cildi
daha fazla karatur. Swi
sabunlarin pH dederi cilt
pH degerine daha yakindir.
Hassas ciltler icin daha uy-
dundar.

Tibbi malzemeler, kuafér malzemeleri OV isinlar ile dezenfekte edilir.

Hijyen sagdlamak amaciyla camasir suyu, tuz ruhy, kireg kaymadi kimyasallar: da kullanlir.

Camasir Suyu: Mikroordanizmalarin enzim aktivitesini bozarak
onlart yok eder. NaClO kimyasal formiild, sodyum hipoklorit kimya-
sal adidir. Etki ettidi maddelerin rengini agar. Hicre zari ve prote-

inlere etki ettiginden cilt ile temas ettirilmemelidir.

Kirec Kaymagi: Sénmyis kireg icinden Cl, gegirilerek kalsiyum

hipoklorit (Ca(CIO),) yani kireg kaymadi elde edilir.

Mikroorganizmalari temizler. Sebze ve meyvelerin temizlen-
mesinde havuz suyunda yosun olusumunu engellemede ve recel ya-

piminda kullanilan bir maddedir.




: K{re,g kaymagl ile i(gili;

I. Recel yapiminda kallaniir.
Il.  Beyaz sabundan elde edilir.
[Il.  Sebze ve meyveleri temizlemede kullanilir.
V. Maddelerin rengini acar.

yargilarindan hangileri dogru hangileri yanlistir?
ﬁ Cézim:
I.  Recel yapiminda kireg kaymadi kallanir. (D)

Il. Beyaz sabundan elde edilmez. S8nmis kirecin (Ca(OH),) su ile etkilesiminden
elde edilir. ()

[1l. Dezenfektan ézelliginden dolayr kullandir. (D)
IV. Maddelerin rengini acar, daha yodun ve steril olmasi saglar. ()

Yant D -Y-D-Y

Temizlik maddeleri ile ilgili agagidaki ifadelerden hangisi yanlistir?

l. [ ] Deterjan petrol tarevidir.

Il. [ ] Sabun, sert sularda daha iyi temizler.

% . [ ] Camagir suyu ve tuz ruhu karigimi solunum yollart agisindan tehlikelidir.
IV. [ ] Sampuan ve dis macunu kigisel temizlikte kallandr.

V. [ ] Ortamdaki tiim organizmalarin temizlenmesine sterilizasyon denir.

4.1.2. YAYGIN POLIMERLERIN KULLANIM ALANLARI
@ Polimerler

Cok sayida ..c.ccc.c... molekdllerin uzun bir zincir seklinde birlesmesiyle bayik molekdller
olugmasina polimerlesme, olugan bayik molekdllere polimer, bu tepkimeye de polimerlesme tep-

kimesi denir.
X Monomer = Tek birimli7 X Polimer = Cok birimli 7




En az bin monomerin birbirine baglanmasiyla olusan maddeler polimerdir. Dodal ve yapay

olarak ikiye ayrilir. / \Y

Dogal polimerler Yapay polimerler
Karbonhidratlar, Ipek, Enzimler, Naylon, Kauguk, Teflon, PVC,
Proteinler, Nikleik asitler PE

@ Yaygin Polimerler
7 Polietilen (PE)

H H
H ~H .
fn = — s> +C—C+
etilen L Jq
polietilen

Esnekligi fazladir. Yalrtkandir. Aligveris posetleri, oyuncaklar, bazi mutfak egyalari, ambalaj
malzemeleri, selofan bant kullanim alanlaridir.

X 4 Polivinil Klorar (PVC)

1RArY
H\ H |

n cC=¢C > 1+C—C+
H” T L

vinil klordr _H Cl_n

polivinil klorar

Esnekligi fazladir. Disik maliyetli, kimyasal dedisimlere direnglidir. Hafif, uzun émdrladir.
Boru tesisat malzemelerinde, yagmurluk-eldiven yapiminda, pencere kapi dogramalarinda, yer
dosemelerinde kallandlir.

¥ 4 Polistireny (PS)

H H
H ~H |

hH/C_C@—)ﬁé i:‘«-&

stiren \

polistiren

Kolay eriyebilen, islenebilir, ucuz bir polimerdir. Plastik tabak-bardak, oyuncak, képiik, mo-
bilya kaplamaciligi, elektrikli ev aletleri, cicek saksilarmin yapiminda kallaniir.



7 Politetraflor Etilen (TEFLON)

F F Isiya dayanikli, yanmaz yapismaz tencere tava
F F | | yapiminda ve ugak sanayisinde, izolasyon mal-
n F/C = C\F - "c|: T C|:" zemesi olarak kaullanir.
Politetroflor Etilen - F_h
Politetraflore Etilen
(Teflon)

" 4 Kauguk: Izopren molekiiliniin polimerlesmesi ile olusur. Corap,
kemer, hortum, ayakkab tabani, ameliyat eldiveni, tarak yapim:, dalgig
giysisi aretiminde kallatlir. Dogal kauguk, kauguk agacindan aretilir.

—
—

7 Polietilen tereftalat (PET): Saydam yapili, su, icecek, yad siseleri-
nin yapiminda, uyku tulumlari, yapiminda kullandir.

W Kevlar: Digiik tutugma ve isiyi iletmeme 8zellidine sahiptir ve dar-
belere dayaniklidir. Kursun gecirmez yelek, halat yapimi, atese dayanikli
giysi dretiminde kallandlir.

AN I
Ogretmeni, lpek'e kisa gésterimi PET olan bilesik ile ilgili ne bildigini yazmasini istiyor.

— lIsiya dayaniksizdir.
—  Hafiftir.
— Iki farkli monomerden olugan bir polimerdir.
—  Polietilen tereftalat olarak adlandirilir.
—  Cevre kirliligi yaratmaz.
#Buha gére, Ipekin yazdi ciimlelerden kag tanesi dogrudur?

A ( B)2 03 D)4 £)5

Qéz&m:
PET; siya dayaniksizdir, hafiftir. iki farkli monomerden olugan polimerdir, polietilen
tetraftalat olarak adlandirilir ve cevre kirliligi yaratir.

Yant D
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F F| 'H
. c:;—c:; ——> Teflon 1. %—(:; —> PVC
H H H H
. ) - )
ot ®_
Hl. -—é—c + — PS
b

- -n

Yukaridaki polimerlerden hangilerinin adi yanlis verilmistir?
A) Yalniz | B)lvell C) lvelll D) Ilve lll )1, 1 ve lll

4 Katilma Polimerlesmesi 4 Kondenzasyon Polimerlesmesi

Monomerlerdeki baglarin acilmasi ile ki molekaliin tepkimeye girerek bayék bir molekii-
zincirleme olarak birbirine baglanmasi  lin yaninda H,0, NH, gibi kigiik molekiiller olus-
sonucu olugan polimerlerdir. turmasidir.

A-A-A-A-A-A-A A+B+A+B+A+B+A+B..+HO

**\’/ A

¥ GOZUMLU ORNEK SORULAR

7 BK/C (Polivinil klorar)
PS (Polistiren)
PET (Polietilen tereftalat)
Yukarida verilen polimerler icin hangi ifade yanlistir?
A) PVC, boru imalatinda kullanilir.
B) PVC, geri déniisiimii en kolay polimerdir.
ﬁ C) PET, iki cins monomerden olugur.
D) PS, yalitim malzemesi olarak kallanir.
E) PET, zayif asit ¢ozeltileri saklanabilir.

Qéz&m:
PVC geri doniisiimi en zor maddedir, ddndsimande kallanime saglikli degildir.
Yanit B




B Polimerlerin Olumlu ve Olumsuz Ozellikleri

OLUMLU OLUMSUZ
#» Maliyetleri dagaktar. # Cevre kirliligine neden olmaktadir.
» Hafiflerdir. # Gida maddeleri ile plastik ambalajin etkile-

# Darbelere dayaniklilardir. simine neden olabilir.

# Plastiklerin esneklidine katki saglamak icin
katilan kimyasallar, endokrin sistemini bo-
zarak timdr olusturabilir.

# Kolay sekil alirlar.
# Codu st ve elektrigi iletmez.

* Tagima ve depolanmalart kolaydr. # Dodum kusurlari ve gelisim bozukluklarina

# Kimyasallara kars direnglidir. yol acgabilir.

# Araclarin kaporta ve ic aksaminda # Plastik oyuncaklar icindeki kadmiyum; kan-
kullanilan polimerler, hafifliklerinden serojen bir madde oldudu icin ¢ocuklarda
dolayr araglarda yakit tasarrufu sag- beyin gelisimini, bébrekleri kéta etkiler. Bu
lar. nedenle plastik oyuncaklar yerine tahta

# UV igilarma dayankldardr. oyuncaklar tercih edilmelidir.

# Polyester kumaslar derinin hava almasini en-
geller, gribal enfeksiyonlara yol acar, cesitli
cilt ve kadin hastaliklarina neden olabilir.

4.0.3. GERI DONUSUMUN ULKE EKONOMISINE KATKILARI

Plastik madde dretimi her gin artmaktadir. Plastik atiklarin geri déndgimd bir zorunlu-
[uktur. Geri déndgim ile atiklarin gevreyi kirletmesinin 8niine gecilerek ham madde ihtiyac
azaltilmas: ve enerji tasarrufu saglanmis olar.

Yeni dretimin azaltlmast nedeniyle CO, emisyonu azaltilir ve iklim deisiklikleri Snlenmis
olur. Ulke ekonomisine katki saglar.

Unutma Sakin: PET 1000 yil siire ile yok olmaz.

B Baz Polimerlerin Geri Déndigiim Sembolleri

L@ Polietileny tereftalat: Geri dé- L% Dasak yodunluklu polietilen: Geri

S ndgdma kolaydir. Py déndgiama uygun dedildir.

7\ VYiksek yodunluklu polietilen: A" L E L
L%) Genellikle geri dénagtirdlebi- L5<) Polipropilen: Gerf déndstardlebi-
PP

. [ir.
HDPE hn

134) Polivinil klorcir: Geri déndgta- LG,_\ Polistiren: Geri déndsima zor-
PS

raldr. dur.

1/7)3 Diger (Other): Karigik plastikler,
o)

polikarbonatlar, akrilik polimerler



[. 1. IV.
o & o
PVC LDPE PP HDPE
Yukarida verilen geri déndgiim sembolleri - polimer eglestirmelerinden hangileri dog-
radur?
Qﬁz&m:
[l ve lll. geri déniigiim sembolii dogrudur. I-PET ve IV-PS olmalidur.
Yanit || ve Il

H H

H\ H .
n  c=c — - {C—cC+
SR
% Al

)

Yukarida verilen yapilarla ilgili,

[. Y ile ifade edilen polivinil klordrddr.

[I.  Xile ifade edilen polimerdir.

[1l.  Boru, tesisat, pencere, kapi yapiminda kullandir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

4.(4. KOZMETIK MALZEMELERININ iQEQDiGi ZARARLI KIMYASALLAR
@ Kozmetik Malzemeler

Viicudun temizlenmesi, 98ranamindn gizellestirilmesi icin kullanidan dranlerdir. Kozmetik
malzemelerde koku vericiler, yumugaticilar, antioksidanlar, renk vericiler, hemlendiriciler, emil-
gatérler, AV emiciler gibi katki maddeleri kullanir.




Parfim: Gizel koku vermek amagli kullanilir. Esans yagla-
ri, aromatik karigimlar ve cesitli kimyasallar icerirler (Etil alkol,
benzaldehit ve benzil alkol vb.).

Ganese maruz kalindiginda parfam ciltte (ekelere ve kan-
sere neden olabilir. Burun tikankligr, ¢ift gérme, hapgirma, 6k-
sarak, astim krizi, ciltte yanma gibi etkileri olabilir.

Kalici Déume: Viicut igine i§neler ile boya iglemi yapilma-
sidir. Gavenilir olmayan yerlerde yapildidinda agir yaniklar ve
yapiminda kullanilan azo boyalar uzun vadede cilt kanserine, ce-
sitli deri hastaliklarina yol acar.

Sa¢ Boyalari: Sag rengini dedistirmek, beyaz sagi istenilen
renge boyamak icin dodal ve yapay boyalar kullanilir. Sag dibinde
tahrig, kepeklenme, sislik yapabilecek kimyasallar igerir.

Sag Jéleleri: Saga kolay sgekil
vermeyi ve daha parlak gériin-
mesini sadlayan alkol ¢ézeltili

pist olusumuna neden olur.

suni regine ile yagimsi bilegenlerden olusan jel yapisinda madde-
lerdir. Sag derisine sirdldiginde sagin beslenmesini engeller.
Uzun sire kallanimi kepek olusumu, mat ve sagliksiz bir sag ya-

I Parfimler giizel koku vermek igindir.
[1l. Dévmeler, cilt hastaliklarina sebep olmazlar.
# V. Kozmetikler jsle, képiik, krem seklinde olabilirler.

(;ézdm:

I, IV ve V secenekler dogru.

II.  Ciltte kizariklik, barun tikaniklidr, [ekelenmelere yol agmazlar.

IV. Jéleler uzun siire sagta kalirsa, sacih yipranmasina heden olurlar.

Buna gére Ali bilgilerden kag tanesinde yanlislik yapmustir?

- Odretmeni, Ali'den kozmetik malzemeler ile ilgili 83rendidi bildileri yazmasin istiyor.

Il - yanlis. Cénkd, kozmetiklerin bu sekilde insan viicuduna yan etkisi vardir.
I - yanlig. Cinka, dévmeler alerjik reaksiyona ve cilt hastaligina neden olar.

Yanit I ve IlI




* Nemlendiriciler

@ * Parfimler

Yukarida verilenlerden hangileri kozmetik malzemelerin temel bilegenlerindendir?

‘Emalgatérler

* Boyar maddeler

* Cézdcaler

4..5. ILAC FORMLARI

@ laclar
Canli hiicre dzerinde meydana getirdidi etki ile hastaliklarin teghis ve tedavisinde kullani-
lah kimyasal maddelerdir. Farkli formlarda hazirlanarak viicuda verilirler. Etkin madde fizyolojik
etkiyi yapan ve tagiyict kisim etkin maddelerin hasta tarafindan rahat alinmasin saglayan fizyo-
lojik etkisi olmayan kisimdir. Ilaclar kati, yart kati, si formlarda dretilirler. Hastanin tedavisine
96re adiz, damar, kas gibi yollarla viicuda alitrlar.

»

& Kat: ilaclar 7

Tablet: Kendine 8290 sekle
ve renge sahip ilaglardir.

Draje: Aci, yutulmasi zor,
azerlerinin geker, cikolata
9ibi tatlandiricilarla kap-
land g ilag taradar.
Kapsiil: Jelatin koruyucu-
lar icinde silindir, yass: ve
zeytin seklinde ilaglardir.
Kase: Lezzeti kétdi ilaglarin
nisastadan yapilmis bir kap
icinde hazirlanmig seklidir.
Pastil: Toz halindeki ilag-
lariy yapistirict, tatli mad-
delerle hazirlanms, agizda
emilerek alinan ilag gekli-
dir.

& Yari Kat “aglav

# Merhem: Vazelin, sivi yag-  #
lar ve lanolin ile karigtiri-
larak elde edilen hastalikli
bélgeye sdralerek kullani-
lan ilag formudur. »

# Pomat: Merheme gére ki-
vami daha yodun olah ve
deri altina temas edebilen
ilaglara denir.
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X Swi ilaclar 7

surup: Yiksek oranda ge-
ker iceren mantar ve bak-
aremedigi

terilerin Stvi
ilactir.

Damla: Ufak miktarlarda
sayilarak verilir. Géz, bu-
run, kalak icin kallandir.
Ampil:  Enjeksiyonla vi-
cuda kan, deri alti ve kas
yoluyla verilen swi ilag
formudar.
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/ Gereksiz ve yanlig ilag kallanimi vicudun dengesini bozarak vicut
i direncini dagardr ve badisiklik sistemini ¢ékertir. Sindirim, bogaltim,
WAL dolagim gibi sistemlerin olumsuz etkilenmesine hatta kalp krizi riski-
ne heden olabilir.

/

| Asagidaki ilaclardan hangisi yanlis sinflandirilmigtir?
A) Merhem: Yari kati formdaki ilag

B) Draje: Kati formdaki ilag

C) Pomat: Yart kati formdaki ilag

D) Ampil: S formdaki ilag

ﬂ E) Fitil: St formdaki ilag

Cézam:

Merhem, draje, pomat ve ampiil icin yapilan ilag siniflandirmasi dogrudur. Fakat fitil
kati formdaki ilactir.

Yanit £




UNITE 4: KIMYA HER YERDE

4.2. GIDALAR
4.2.1. Hazr Gidalari Segerken ve Tiketirken Dikkat Edilmesi Gerekenler
4.2.2. Yenilenebilir Yag Tarleri

4.2.GIDALAR
4.2.1. HAZIR GIDALARI SECERKEN VE TUKETIRKEN DIKKAT EDILMESI
GEREKENLER

@ Hazir Gidalar
Insanlarin ihtiyaclarina kargilik olarak ortaya gikan, dretimi ve tiketimi kolay, raf dmri
uzuh olan cesitli kimyasallar, koruyucu maddeler igeren besin maddelerine hazir gidalar denir.

Hazir gidalarin dretiminde koruyucular, boyalar, emdlsiyonlagtiricilar, tatlandiricilar kulla-
nilmaktadir. Dodal gidalarda ise highir katki maddesi yoktur.

% Neden 9idalara katki maddeleri katilir?
¥ Gidanin kivamini arttirmak
% Gidanin besin dederini korumak veya arttirmak
¥ Gidanin lezzetini korumak
W Saglida yararli halini korumak
W Gidanm asitligini, alkaliligini koramak
¥ Gidaya istenilen rengi vermek
# Gidanin raf 8mrind uzatmak
¥ Gidanin yazeyinin parizsiz gérinmesini sajlamak

Gida Katki Maddeleri

Koruyucular:  Gidalarin  daha  uzun Renklendiriciler: Gidayr renklendirmek,

émarld olmasi saglamak, bozulmalari-
ni yavaglatmak, bakteri, kaf ve mikro-
ordahizmalara kargi korumak icin asetik
asit, benzoik asit, askorbik asit gibi koru-
yucy asitler ilave edilir.

taketici bedenisini kazahmak, kaybolan
rengi deri kazandirmak icih boya, pig-
ment gibi boyalar kallanlir.

T




Emdlsiyonlastiricilar: Birbiri ile karig-
mayah iki ya da daha fazla maddenin
homojen bir sekilde karigmasini sagla-
yarak dranan ayrilmasihe Shleyen ve
sarekli istenilen kivamda kalmasini sag-
layan katki maddeleridir. (Nutella, fin-
dik ezmesi, ketcap, mayonez vb.)

Tatlandiricilar: Gidalara seker yerine
katilan, gidalar: tatlandirarak daha di-
sik kalori alinmasihi saglayan aspartam,
sakarin, sorbital gibi katki maddelerine
denir.

Gidalarin raf 8mrind arttirmak icin katki maddeleri yerine;

V/,/

Pastérizasyon

Besin maddelerini hastalik yapici mikro-
orgahizmalardan arindirmak icin yapilan
isitma islemidir.

60° - (00°C kadar sl islem gdren 9ida-
[ardan bakteriler uzaklagtirilir ve raf émra
uzatilir.

=Ty

Sterilizasyon (UWHT)

Ultra yiksek sicaklik aygulamasidir. Ge-
nellikle uzan Smarld satlerde uygulanr.
Yaklagtk 2-6 saniye (35° - (50°C'ye kadar
isitilarak hizli bir sekilde so§utulmaya bira-
kilir. Bakteri ve mikroorganizmalar tama-
men yok edilir.

lizasyonda baglamaz.

/ Aralarindaki farklar nelerdir?
/(. Pastérizasyonda isiya direngli bakteriler tamamen 8lmedigi icin
zamanla mikroorganizmalar tekrar codalmaya baglayabilir. Steri-

2. Pastérizasyon dasik sicaklikta uygulandidi icin besin dederlerinin

kaybi daha azdir. Sterilizasyonda kayip daha ¢ok olur.

@ Hazir Gida Etiketleri ve Katki Maddesi (E) Kodlar:

Tam gida katki maddeleri bir £ numarasi ile belirtili. AB (Avrupa Birligi) dlkelerinde her
9ida katki maddesini ifade eden numaralar ve iglevleri séyledir.



X E Kodlar 7 K Kullanim Anmg(ar«]

E (00 - (80 Renklendiriciler

E 200 - 297 Koruyucular

E 300 - 32( Antioksidanlar

E 322 - 500 Emdlsiyonlastiricilar ve stabilizatérler
E 500 - 578 Asit-baz saglayicilar

E 620 - 637 Tatlandiricilar ve koku verenler

E 900 - 927 Genis amacli gida katki maddeleri

BILMEDEN

OLMAZ!

________________________________________

Hazr gidalarin etiketleri izerinde diretim ve son tiketim tarihi mutlaka bulunmalidir.
Son tiketim tarihi gegen driinler insan sadligdina ciddi zararlar verebilir. E
Koruyucu olarak kullanilan nitrat ve nitritler oksijen tagima yetenedini azalttigindan !
kanser olusumuna heden olur. |
Renklendiriciler toksik ve kanser yapicidir. Izin verilen dizey dstiinde kullanim dikkat 1
eksikligine, hiperaktiviteye, alerjiye, astima neden olabilir. E
Maliyeti dasarmek icit dogal tatlandiricilar yerine, yapay tatlandiricilar kullanidir an- !
cak bunlar da sifir kalorili dedildir. Hatta deri, sindirim sistemi ve kalp rahatsizliklari- |
na, timor olusumuna, kan, bébrek, lenf kanserlerine neden olduklart belirtilmektedir. E

__________________________________________________________

\lg o

¥ GOZUMLU ORNEK SORULAR

i AN
Hazir gidalar ile ilgili,

I.  Raf émiirleri uzundur.

Il Katki maddeleri icerir.

I1l. Dodal gidalara 96re daha sagliklidir.

IV. Besin dederleri yiksektir.

#V. Kalori degerleri yiksektir.

yargilarindan hangileri dogru (D), hangileri yanlis (Y) tir?

C,(')'Z&m:
I, Il ve V'teki bilgiler hazir gidalar icin dodrudur. I1l. Dodal gidalara gére saglikli
dedildir. IV. BPesin dederleri dasdktdr.

Yant D, D, Y, Y, D




4.2.2. YENILENEBILIR YAG TURLERI

Yaglar, protein ve karbonhidratlar gibi en temel besin maddelerinden biridir. Enerji saglar
ve enerji depolar. Yadlar eriyen vitaminleri tagirken, organlart darbelere kargi korur. Yapilarinda
C, H ve O bulundururlar. Bu elementlerin yani sira P ve N'da bulunmaktadir. Bitkisel ve hay-
vansal kaynaklilardir. 2 gesittir.

Kati Yaglar: Tereyad, margarin

Swi Yadlar: Sizma yad, rafine yad, riviera yad, vinterize yag

@ Kati Yaglar

4l Tereyad: Doymus yag asitlerinden olusan hayvansal bir gida
maddesidir. Ham maddesi siit yagidir. Yapisinda protein ve az miktar-
da geker icerir. Kizartma iglemine uygun dedildir.

"4 Margarin: Hayvansal ve bitkisel yadlari hidrojen ile doyu-
rulmast ile elde edilirler. Trans ve doymamis yag icerir.

e
N

=

L s

Misir, pamuk, aygicedi, soya, zeytin, pam, badem, Hindistan cevizi gibi yaglar margarin
yapiminda kullanilir. Kahvaltilik, yemeklik ve gida sanayi margarini olarak d¢ sinifa ayrilir.

Yaglarih hidrojene edilmeleri ile ikili baglar agilarak doymus yag elde edilir. Ayrica istenilen
fiziksel ézelliklere sahip olmasi icin sicaklik, katalizér orani ve karigtirma islemi ayarlanir. Daha
sonra sicaklik (00°C'nin altiha ddgdrdlerek sogutma yapilir, yag filtreden gegirilerek katalizérden
arindirilir. Son olarak ajartma ve koku giderme islemleri yapilip siitle karistirilarak margarin elde
edilir.

/ Hidrojenlendirme igleminde yadin bir kismi yapisal dedisiklige ug-
/' rayarak trans yag olusur. Trans yadlar da kalp-damar hastaliklarina
‘7 | neden olabilir.




@ Swvi Yadlar
Yag Enddastrisinde Kullanilan Svi Yag Cesitleri

7 Sizma Yai: Tohumlardan soduk pres yéntemiyle, hichir islem |
gormeden salata ve sebzelerde dogrudan kullanilan yaglardir. Asit-
lik orant %(-2 oraninda hatirel sizma zeytinyagidir.

7 Rafine Yad: Asitlik derecesi yemede uygun olmayan yag-
lara rafinasyon islemi uygulayarak elde edilen yaglardir. Rafinasyon
islemi sonucunda asitlik derecesi sifira yakin dedere kadar dasara-
(.

7 Riviera Yag: %80-90 rafine yadla, %(0-20 sizma yadin

karistirilmasi ile elde edilen bir yaddir. Sizma yadin kendine 6z9a tat
ve kokusu ile rafine yagin hafifligini bir arada icerir.

7 Vinterize Yag: Swi yad én bir sodutma islemine maruz birakilarak yagda bulanikliga
neden olan maddelerin uzaklagtirilmasiyla elde edilen yagdir.

(’ Ganlak Haya‘cam(zda Ku“ahd@(m(z Swvi Yaﬂlar

" 4 Zeytinyadi: Gig bir aromasi olah en yodun yaddir. Isil islem gérmez. Sizma, rafine ve
riviera olmak dzere d¢ cesittir. Kalitesini asitlik orani, lezzet ve kokusu belirler.

Y Aycicedi Yadi: Aygicedi bitkisinin tohumlarinin presleme, ekstraksiyon iglemlerinden
sonra rafinasyonu ile elde edilen yaddir. Yiksek kalorili ancak vitamin ve minerallerden yoksun-
dur. Tutugma sicaklidi yaksek oldudu icin kizartma iglemlerinde kullanilir.

7 Misir Ozii Yagi: Ayiklanarak yikanmig misir tohumlarindan elde edilir. Misirlar presle-
nerek yadi ¢ikartilir. Ekstraksiyon iglemi uygulanir. Kizartma yadi olarak kullandabilir. Tadt daha
hafiftir.

o Findik Yagi: Findik tohumlarmin fiziksel islemler ve ekstraksiyonu ile elde edilir. Mali-
yeti yiiksektir. Yemeklik yaglar icinde en hafif olanidir. Kizartma yadi olarak kullanilabilir.

@ Yenilenebilir Yaglartn Saglik Acisindan Etkisi
« Yaglarin fazla kallanims;
B sismanlida, | L‘J“//

=
B kalp rahatsizligina, % f

L | | Yadlarin serin, kuru, karanlik bir yerde
B tip 2 diyabete, / saklahmasi gerekir. Canka yadlari s,

B karaciderde yaglahmaya, L\m| 15tk ve oksijen bozar.
B kolestrol artigina,

B damar tikaniklidina yol agar.



Qy Yiksek isida kullatildiginda;

B kimyasal yapisinin dedismesine,

Naturel yadlar icinde en kiymetli
olan yag sizma zeytinyagidir.

B yagin zehirli hale gelmesine,

B zararli maddelerin olugmasina,

! Ham yada uydulanan batin ig-
/' lemler sonucu elde edilen yaga
| rafine yag denir.

Yadin bulantkligi vinterizasyon ig-
lemi ile giderilir.

Zeytinyad Findik yag:

Hangisi bitkilerin yagli tohumlarindan
elde edilmez?

Aygicedi yad Tereyad Misiroza yag
A) Zeytinyad B) Findik yag: C) Aygicedi yad
D) Tereyad £) Misir 6zii yags

de&m:
Tereyadi, ham maddesi siit olan bir ¢esit hayvansal yaddir.
Yanit D

Ahmet sihavda cikan soruda yadlarin fazla kallanilmasi sonucu neden olabilecedi
sonuglarla ilgili bildiklerini yaziyor. Kag tanesini dogru yazmigtir?

I Kolestrol artig V. Karaciger yaglanmas:
[I. Kalp hastaliklar: VI. Damar tikanklig:
[, Sismanlik VII. Tip ( diyabet
le. Eklem romatizmas:
A) 7 B)6 C5 D)4 £ 2
de&m:
Yaglarih viicuda yarari olduju kadar zararlari da vardir. I, 11, 11, V ve VI. durumlar

yaglarih vicuda zararlaridur.

Yanit C




I. Natarel yag ile rafine yagin karigmasi ile riviera yag olugur.

Il.  En dodal yag findik yadidir.

. Yaglarin dagik sicakliklarda bulanklidivin giderilmesine vinterizasyon denir.
IV.  Sizma zeytinyadinin asitlik derecesi, riviera zeytinyagindan daha azdir.
w V.  Ham yajlara uygulanan biitiin islemler sonucu elde edilen yaga rafine yag denir.

Buna gére; bir 8§renci bu ifadeleri dogru olani (D), yanlis olani (Y) olacak sekilde
dederlendirdiginde hangi siralama dogru olur?

AD-D-Y-Y-D BD-Y-D-Y-D OY-D-D-Y-D
DY-Y-D-Y-D E5D-D-Y-D-Y

Margarin icin verilen,

I. Swiyadlarin hidrojenlenmesi ile olusur.

Il.  Zeytinyad: dretiminde margarin kallanilir.

Il.  Halk arasinda tereyad seklinde bilinir.

ifadelerden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il O Yalnz 111
D) Il velll E) I, 1 velll




- Temizlik maddelerinden olan sabun ile il-

gili olarak,

I. Yad asitlerinin Na tuzlari, sabundur.

[I. Sabunun apolar kisim hidrofobdur ve
suyu sevmez.

I1. Sabunun bag kismi su sevmez.

yargilarindan hangileri yanlistir?

A) Yalniz | B) Yalniz I
O Yalnz 111 D) lvell
E) 1l ve lll

. Sadli§imiza zarar verecek ortamlardan

korunmak icin yapilan uygulamalar, ali-
nacak temizlik 8nlemlerinin tamam veya
mikroplardan temizlenmek amacwyla vi-
cudun, giysilerin ve ortamlarin temizlen-
mesine he ad verilir?

A) Adartma B) Yikama

C) Dezenfektan D) Hijyen

E) Sterilizasyon

. i Temizlik maddelerinde etken maddeler

buluhmaktadir.
Asagidakilerden hangisi deterjanin etken
maddesinih formaladar?

A) Na,CO, . 10H,0
B) NaHCO,
C¢) C,H,;CO0K
D) C,H,,COONa
£) C,H,;050,Na
 Kimyasal temizlik maddesi olan ¢amagir
suyu ile ilgili,
|. Camagirlari adartmada (beyazlatici)
kallandlir.

II. Sodyum hipokloritin %5'lik sulu ¢ézel-
tisidir.
Il. Camagir suyu asitlerle (HCI) kallan-
[irsa temizleme ézelligi artar.
yargilarindan hangileri dogrudar?
A) Yalniz | B) Yalnaz I
C lvell D) Ilve lll
E) 1, 1 ve lll

I. Yad asitlerinin Na tuzu, sert sabundar.

(Dogrw

[I. Sabuhun hidrokarbonlardan olugan kism:
apolar olup, suyu sevmez. (Dogrw)

. Sabunun fonksiyonlu gruptan gelen kism:
polar olup su sever. (Yanlis)

Yanit C

Sagligimiza zarar verecek ortamlardan korun-
mak icin yapilan islemler, alihacak temizlik
ohlemlerin tamami mikroplardan temizlenmek
amacyyla vicudun, ortamim, giysilerin temiz-
lenmesi islemine "hijyen" denir.

Yanit D

Deterjanin etken maddesinin formdld,
C,,H,5s050,Na'dir.
Yanit £

I.  Camasir suyu camasirlari adartmada kul-
lanilir. (Dogru)

[I. Sodyum Hhipotloritin %5lik ¢ozeltisidir.
(Dodrw)

Camagir suyu asitlerle beraber kullanilirsa
zehirli Cl, 9azi agida cikarir. (Yanlig)

Yanit C

.



-+ Temizlik maddelerinin  bilesenleri, o

maddeye 6zgin ozellikler katmaktadir.
Her temizlik maddesinin temel bilegeni
farklidir.

Buna gére, agsadidakilerden hangisi ca-
magir suyunuh temel bilesenidir?

A) NaOCl B) Na,CO,
C) NaBO, D) NaHCO,
E) CadSO,

. i Kozmetik; insan vicuduna sardlen te-

mizleme, gazellestirme ya da g6rantiya

dedistirme amacwyla kullanilan madde-

lerin genel adidir.

Buna gdre, kozmetiklerin bilesimindeki

maddelerle ilgili;

|. Renk maddeleri, kozmetik maddenin
wygulandidi tenin rengini degistirir.

II. Emalsiyonlastiricilar, kozmetik
daranlerdeki hidrofil ve hidrofob bi-
lesenlerin birbiri icinde dadilmasini
saglar.

I1. Koruyucu maddeler, cildi gan 15din-
dan, UV isinlarindan korar.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yaltz | B) Yalniz Il
O lvell D) Il velll
E) I, 1l ve lll

- Ginlak hayatta sikga kullanilan marga-

rinlerin elde edilme yéntemleri ile ilgili;

I Genellikle kati halde bulunur.

Il. Ik margarin olan tereyag ile sit ka-
ristirdarak elde edilmigtir.

[l. Bitkisel ve hayvansal yaglarin kis-
mi olarak hidrojenlenmesinden elde
edilir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) 1, 11 ve lll B) Il ve lll
O lvelll D) lvell
E) Yalniz |

- i Ganamazde  bitkilerden yad aretimi

amaciyla agadidakilerden hangisi kulla-
nilmamaktadir?

A) Soya B) Aycicedi
C) Findik D) Pancar
E) Kanola

Camasir suyunun temel bilegeni sodyum hi-
poklorit olup formili NaOCl'dur.

Yanit A

Her g aciklama da kozmetikler igin dogrudar.

Yanit £

Yargilardan hepsi margarinler icin dodrudur.
Yanit A

de kullanilir. Fakat pancar, seker dretiminde
kullaniir, yad dretiminde kullanilmaz.
Yanit D



- 9. : Bitkisel ve hayvansal kékenli yag asitle-

""""" rinin katalizérle birlikte alkollerle tepki-
melerinden olusan esterlere ....................
(2T RS denir.

Yukarida verilen cimledeki bosluklara
asagidakilerden hangisi getirilmelidir?

l. Il

A) Prina Riviera
B) Riviera Sizma
C) Transesterifikasyon Capraz

esterlesme
D) Vinterize Sizma
E) Natirel Prina

. Hazir gidalara da eklenen antibiyotik
maddeler ile ilgili olarak,
l. Hazir gidalarda mikroorganizmalarin
Gremesini engellemek icin kullandir.
[I. Bétin hazr 9idalara az da olsa eklenir.
I1]. Gida maddelerine eklenmesi icin 6zel
iziny gereklidir.
yargilarindan hangileri yanligtir?
A) Yalniz | B) Yalnz Il
C) Yalnz 111 D)l vell
E) Il ve lll

.+ Sadlik amagli kullanlan ilaglar ile ilgili olarak;

I. Kremler ve merhemler ayn tir ¢ézi-
ciler kullanilarak elde edilir.

Il. Spreyler, burun ve 96z gibi organlarin
tedavisinde kullanidan ilaglare icerir.

[1]. Tablet, agiz yolu ile alinan kati ilag
formlariin en yayginidir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalnz | B Yalniz 11
O Yalniz 11 D) lvelll
E) 1l ve lll

- Uzun zincir yapisiha sahip biyik molekdl-
lere "polimer" denir.
Polimerlerle ilgili olarak;
I. Kauguk, polietilen ve PET gibi mad-
deler polimer maddelere Srnektir.
Il. Geri dénigime udrayan polimerlere
termoplastik denir.
[11. Polimer bir madde olan kevlar, isiya ve
darbelere kargi dayanikli maddelerdir.
yargilarindan hangileri dogrudur?
A1, 1l ve lll B) Il ve lll
C) e lll D) lvell

E) Yaltuz |

|. transesterifikasyon
Il. capraz esterlegme denir.
Yanit C

Antibiyotik kullanimi viicuda zararli etkiler ya-
par. Bu yizden hazr gidalara ilavesi icin izin
alinmasi gerekir yani bitin hazir gidalarin ya-
pisinda yer almazlar.

Yanit B

|.  Krem ve merhemlerde ayni tir ¢éziciler
kullanilmaz. (Yanlig)
II. Spreyler burun icin kullandan ilagtir, 96z
igin kullandmaz. (Yanlig)
I1]. Tablet, agiz yoluyla alinan kati ilag formu-
dur. (Dogrw)
Yanit C

Polimerlerle ilgili verilen ifadelerden hepsi
dogrudur.
Yanit A



. Bir deterjanin yapi-

olan temizlik maddesinin adihi yazan 63-
renci,

Formiila Adi
l. NaClO Camasir suyu
I. Na,CO, Camagir sodast
.| C,H,,COONa | Beyaz sabun
IV. C,H,;CO0K Arap sabuhu
V. CHi‘Séi'{j\z;z”; P Deterjan

25 puanlik sorudan verdigi dogru cevaba
96re kag puan almistir? (Her dogru yanit
5 puandir.)

A)25 B)2o O 5

Do E)S

- Y = Yapilarinda hidrofil bir ug kisim ve

hidrofob bir kuyruk icerirler.
E - Kirleri temizleme yéntemleri ayni-
dir.
L — Organik bilegiklerdir.
I — Hidrofob olan kayruk kisimlarinda C
ve H atomlart vardir.
Z - Binlerce yildir kullanidmaktadir.
Sabun ve deterjanlar icin yukarida ve-
rilen yargilardan hangisi sabunlar igin
dogru, deterjanlar icin yanlisti?

AY BE OL DI B2

sin-da bulunan;
|. aktif madde,
I. sertlik gidericiler,
Il. agarticilar
bilesenlerinden hangileri deterjanin te-
mel bilesenleridir?
A) Yalniz |

C) lvelll

B Yalniz 11
D) Il velll
)1, 11 ve lll

bilesigi ve ozellikleri ile ilgili olarak,
I Deriyi tahris eder ve alerjiye neden
olur.
Il. Suya sertlik veren Ca*" ve Mg*" gibi
iyonlardan ¢ok az etkilenirler.
1. Petrol ve tirevlerinden sentetik ola-
rak elde edilir.
yargilarindan hangileri dogrudur?

A1 1 ve lll B) 1l ve lll
O lvelll D)l vell
E) Yalniz |

- [ | Hazir gida maddelerinin tami saglik-

[idir.
[ | Temizlik maddesi icin kallanlan tim
cozacaler sagliklidir.
[ | Polietilen yapay olarak elde edilir.
|| Kevlar isiya ve darbelere karsi daya-
niklidir.
[ | Mardarin dretimi, su fazi ve yad faz
olmak azere iki fazdan meydana gelir.
Yukarida verilen bilgileri dogru (D) ve
yanlis (Y) olarak isaretleyen bir 8§renci,
dogru yanitlar icin 2 puanh ve yanlig yanit-
lar icin =1 puan almaktadur.
Buna g6re, 83renci yukarida yapmis oldu-
Ju etkinlikten kag puan alir?
A-2 B)-t O+2 D)+4 B)+6

- Asadida verilen maddelerden hangisi ha-

zir gidalarin yapisina katilmaz?
A)  Tatlandiricilar

B) Lezzet arttiricilar

C)  Antibiyotikler

D) Topaklanma énleyiciler

E) Bajlayicilar



Gida Katki
Maddeleri

Gldaya Katilma
Nedeni

a. Gidada meydana
gelebilecek acima
ve bozulmayi en-
geller.

b. Gdalarin  bulun-
dudu  fazin
rengin koranmasi-
ni sadlar.

c. Besinleri bakteri,
kaf ve mayalar-
dan korur.

Yukaridaki tabloda verilen gida katki mad-
delerinin, gidalara katilma nedeniyle ilgili
eslestirmelerden hangisi dogrudur?

Il l

I. | Koruyucular

Il. | Antioksidanlar ve

I. | Stabilizator

—_—

l.
A) c a b
B c b a
) b a c
D) b c a
£) a b c

I. Az yoluyla alma: Sindirim sistemi ile
vicuda karigir.
ll. Damar yoluyla alma: Ilag dogrudan
damardan kana verilir.
[1l. Deri yoluyla alma: Deriye sarilen
ilag, deri tarafindan emilerek alinr.
IV. Deri alti yoluyla alma: Karin bslge-
sinden deri alti yag tabakasiha veya
ohah altindaki dokuya enjekte edilir.
V. Solunum yoluyla alma: ilag toz ya da
paskirtme geklinde dogrudan akcigerlere
cekilir.
bilgilerden kag tanesi dogrudur?

A5 B4 O3 D)2 B

islenmis ve katki maddesi
iceren gidalardir.
P islemi ile sat gibi baz
maddeler dezenfekte edilir.
I11. Kozmetikler, vicudun
korunmasi icin kallanlir.
IV. Draje tira ilaglarda
de kati haldedir.
Yukarida verilen ciimlelere asagidaki uy-
gun kelimeler yerlestirildiginde hangi ke-
lime agikta kalir?
A) Pastérizasyon  B) Bakim:
C) Hazir gidalar D) Agartic
E) Etken

OZGEN SUT
B2, B2 Vitamin
. Katkih
U.T: 28.03.2020
S.KT: 28.04.2020

Uretim tarihi (AT) ve son kullahma tarihi
(S.KT verilen ézgen markali st icin,
I. Uzun sire bozulmadan kalmalare igin
UHT isleminden gegirilmistir.
Il. Katki maddesinden dolayr uzun sire
bozulmadan kalir.
I1l. Dogal sit kadar kullahimi ve saklan-
mas kolaydir.
yargilarindan hangileri yanligtir?
A) Yalniz |1 B) Yalnaz I
C) lve lll D) 1l ve Il
E) 1, 11 velll



delerden hangisi yanlistir?

A) Vicut bakimi ve korunmasi icin kul-
[anlir.

B) Derideki hemin azalmasii 8hleyen
kozmetiklere, nemlendiriciler denir.

C) Sag boyalari zararli dedildir.

D) Kozmetikler bazi mikroorganizmalar

tarafindan bozulabilir.

E) Adiz bakimi icin kallanilan dis macu-

hu, adiz temizleme sulart gibi madde-

[er kozmetik Grinlerdir.

« i Polimerlerle ilgili olarak,

l. Ucuzdur.

Il. Hafif malzemelerdir.

1. Isi _yal(’c(ml Saglar.

IV. Kimyasallara kars: dayaniklidir.

V. Yanicidir.

ozelliklerinden hangisi polimerler igin

dezavantajdir?

AV BIV Ol DIl B

- COVID-19 (korona viriis) testi pozitif

¢tkmis olan bir hastaya en hizli ve en et-
kili ilag verme yolu icin agagidakilerden
hangisi dogrudur?

A) Adizdan s olarak alma

B) Bodaza sprey olarak alma

C) Burundan solunum yoluyla alma

D) Damar yolu ile alma

E) Adizdan kati olarak alma

Ya3li tohumlarin codunlukla parcalan-

diktah sonra preslerde sikilmasi ile "ham
yad" elde edilir.
Ham yadin rafinasyon sirecinde;
|. yapigkan maddelerin giderilmesi —
degumming,
I. asitligin giderilmesi — nétralizasyon,
[]. parlatma — dekolarizasyon
islemleri icin hangilerinin adlandirilmas:

dodrudur?
A) Yalnz | B) Yalniz Il
C) Yalnz Il D) lvell

E) Il velll

yerken, 63rencilerden biri yemek tabagin
halinih dzerine dékiyor. Ogrenciler he-
men temizlik dolabinin bulundugu odaya
9idip g tane kova ile geri dénayorlar.

=

Sabun ile
sert sicak
su

Sabun ve
sert su

Deterjan
ile yumugak
| sicaksu

I. kap il kep

Yukaridaki kovalara belirtilen maddeleri ko-
yarak ayri ayri haliyi temizlerlerse, kovada
bulunan maddelerin yagli kirleri temizleme
ozelliklerinin kargilagtirilmas: asagidakiler-
den hangisinde dogru verilmistir?

Al > 1>l Bl >1>Il
Ol> 1>l DIl >l >
I > > |
G
a. b.

Elma dalindan koparilarak yenir, sosis ise
etin iglenmesiyle elde edilir.

Buna gére, elma ve sosis ile ilgili;

l. yapay olma,

[I. besleyici ézellige sahip olma,

1. raf mrindn uzun olmas:
ozelliklerinden hangileri ortaktir?

A) Yalniz | B Yalniz 1l
C) lvell D) Il velll
E) 1, 1l ve lll

: Margarin daretiminde su fazinda;

[ yagi alinmis sit/sa,
Il. potasyum sorbat,
1. sitrik asit veya laktik asit,

IV. tuz

niceliklerinden hangileri buluhur?

A) | vell B) I, I velll

O 1 1 ve IV D)L, I ve IV
L1, ve IV



8. ntane CH, = CH — CH, molekdilinin | (I [I_
f 3
n CH, = CHCH,~> +CH,— ?H
X CH, :
n TURAN
Y DETERJAN
seklinde tepkimeye girmesi ile ilgili, o e
|. X'e monhomer adi verilir.
II. Y'ye de polimer adi verilir. I. Suya sertlik veren iyonlardan ¢ok az
1. Polimerlegme tepkimesidir. etkilenir.
IV.'Y, PVC olarak bilinir. Il. Toz veya sivi halde bulunurlar.
V. Y'nin kallanim alane plastik torba, 1. Petrol ve tirevlerinden sentetik ola-
boru, ambalaj malzemesi yapimdir. rak elde edilir.
yargilarindan kag tanesi dogrudur? IV. Daha ¢ok el ve vicut temizligi icin
Al B2 O3 D4 Bs kullatlir.

Yukarida verilenlerden hangileri deter-
Jjanlarin ézellikleri icin yanlistir?

A) Yalniz |1 B) Yalnez 11
19, - O Yalniz IV D)1, Hvelll
"""" et E) I, 1l ve IV
LiE2
Yukaridaki gida maddesi ile ilgili,
l. Hazrr gidadir.
[I. Koruyucu kimyasallar icerir. ‘2 Hazir gidalarda pastdrizasyon ve sterili-
IIl. Antioksidan icermez. | zasyon igin,
yargilarindan hangileri dogrudur? |. Gidalarin raf émrind uzatabilir.
A) Yalniz | B)lvell Il. Gidalarin 60-100°C araliktaki sicak-
C lvelll D) Il ve lll liklara kadar sitilip sonra hizle bir
)1, I ve lll sekilde sodutulmasi iglemine pastori-
Zasyon denir.
[I. Sterilizasyon  igleminde  sicaklik
(20°C'ye kadar ¢ikarilir.
0. Bir ilacin doktorun verdigi regeteye gore, IV. Sicaklik (40°C’nin dzerine gikarildi-
""""" bir defada veya ginde bir tane alihmas: Jinda buna UHT islemi denir.
gereken miktarina verilen ad nedir? V. Pastérizasyon isleminde su buharin-
A) Doz B) Toz dan yararlanilir.
C) Toplam D) Olgii yargilarindan kag tanesi yanligti?

£) Dozaj A5 B4 O3 D2 B



I. Tam olgunlagmadan toplahan zeytin-
lerin soduk pres yontemi ile sikilma-
sihdanh sizma zeytinyadi elde edilir.

II. Yéksek asitli veya dodrudan yemeye

ayguh olmayan yaglarin aritma isle-

mine tabi tutularak asitlik oraninin

%0,5'in altina dagirilmesi ile elde

edilen yaga rafine yag denir.

%(0-20 natiirel zeytinyad ile %80-

90 rafine zeytinyagdinin karistirilmas:

ile elde edilen yaga riviera yag de-

[l.

hir.
aciklamalardan hangileri dogrudur?
A) Yalniz I B) Yalnaz 11
C lvelll D) Il velll
E) 1,11 velll

|. Gidalarin dodal rengini muhafaza
etmek icin renklendiriciler eklemek

Il. Gidalarin bozulmamasi icin koruyu-
cu ve pH dizenleyiciler eklemek

IIl. Heterojen karisim olan maddeleri
homojene yakin hale getirmek icin
sterilizasyoh yapmak

yapilan islemlerden hangileri yanlistir?

A) Yalniz | B Yalniz Il
O lvell D) | ve lll
B 1l ve lll

rimini arttirmak icin ilave edilen kimyasal
maddeler vardir.

Buna gére;

I yizey aktif madde,

I. sodyum sdlfat,

Il. sodyum silikat,

IV. sodyum bi_yofosfat,

V. sodyum perborat

maddelerinden kag tanesi deterjanlarin
verimini arttirmak icin kallandan kimya-
sallardir?
Al B2 O3

D4 B)5

Yukarida verilen ilaglardan hangileri agiz
yolu ile alinan ilaglardandir?
A) Yalniz | B) Yalnz I
C) lvell D) lvelll
E) Il velll



Hazir gida dranlerinin dzerinde bulunan

ve gida ile ilgili her tarld bilgiyi iceren ba-

sile bilgilendirmelere "gida etiketi" denir.

Hazir gida etiketlerinin dzerine dretim

ve son kullanma tarihlerinin yazilmasinin

hedeni;

[ ilgili bakanligin zorunlugu kilmast,

Il. satici ile alicitun bilingli alig-veris
yapmasiha imkan saglama,

Il. taze olmayan gidalar yizinden in-
san sadlidinin tehlikeye digmemesini

saglamak
hangileri olabilir?
A) Yalniz | B) lvell
C) lvelll D) 1l ve lll
)1, 11 velll

| Draje

l.

- V. Sm. Formdaki
Rurup ilaglar

1.

Krem

Yukarida swi formdaki ilaglarla ilgili bir
kavram haritas: verilmigtir.

Kavram haritasindaki s formdaki ilag-
lara yonelik verilen 6rheklerit hangileri

dogrudur?
A) Yalniz IV B) I velll
C Ilve lll D) IlvelV

£ LI ve IV

o)

rin hangisinin ifadesi yanligtir?

A) Fatma: Margarin olusumu sirasinda
istenmeyen bazi doymamis yad asit-
leri olugur. Bu yaglara trans yaglar
denir.

Yeliz: Bitkisel ve hayvansal kaynakli,
swi halde olan, icerisinde dagsik eri-
me noktasinha sahip molekdller bulun-
duran bir yadin ydksek erime hoktas
kismen veya tamamen kati ozellikte
donastardlmas haline mardarin denir.
Beril: Kizartmalarda doymamis yad
asitleri iceren aygicedi, misir ve pa-
muk yagdi kallanimalidir.

Berfin: Kizartma islemlerine bag-
li olarak yajlarin yapisinda olugan
kimyasal degisiklikler, parcalanmis ve
yanmis yadlar kanserojen etki yarata-
bilirler.

Azra: Findik yadimin yanmast yiksek
sicakliklarda (195°C) oldugundan ki-
zartma yadi olarak kallanilir.

B)

)

D)

£

* Tablet
« Soldsyon
* Merhem
* Qurup
* Pastil
« Krem
Yukaridakilerden kag tanesi kati ilag for-
mundadir?
A B2 O3

D4 B5



T 2
o 2
L —> kiriny yapigtigi
kir Yiizey

L 1—>kirden arthdirilmig
Yazey

Sabunun yizeylere yapisan kirleri temiz-
lemesi ile ilgili yukarida verilen sekillere

9ore,
I.  Sabunun hidrofil kismi su ile etkile-
Sir.
I. Kir, sabutun hidrofob kismi ile etki-
lesir.

I11. Sabunun kire yapisan kismi kayruk,
suyla etkilesen kismi bag kismidir.
yargilarindan hangileri dogrudur?
A) Yalniz | B) Yalniz 111
C) lvell D) Il ve lll
E) 1, 1 velll

- Asadidakilerden hangisi hazir gidadir?

Herhangi bir endistriyel islem gérmemis
katki maddesi ve koruyucu madde icer-
meyen gida maddelerine, "dodal gida
maddeleri" denir.

Buna gore, yukaridaki gida maddelerin-
den hangileri dodal 9ida maddesidir?

A) Yalnz 11 B Yalnz IV
C) lvell D)l ve IV
E) I L T ve IV

B s



K SIRA SiZDE gézimunﬂ

jﬁ} Katle i}} X = 32 g/mol i}} m =28
Zaman

i}} % i}'} E i}} 9,2 9

ij} Tuz ve alkol

Cézelti, Siispansiyon, <107 m

Ornekler Homojen/Heterojen | Emilsiyon, Aerosol, | (077 - (07° aras:
Kolloidal, Adi Karigim > (0 m

— Tark kahvesi Heterojen Saspansiyon > (0% m
— Krema Heterojen Kolloid (0™ -107
— Ayran Heterojen Sdspansiyon (0% m
— Kolonya Homojen Cozelti <107 m
— Portakal suyu Heterojen Sispansiyon > (0" m
— Képiik Heterojen Kolloid (07°-107 m
— Duman Heterojen Aeresol (07 - 107 m
— Sabun képagi Heterojen Kolloid (07°-107 m
— Boya Heterojen Kolloid (07°-107° m
— Yadli su Heterojen Emalsiyon > (07 m
— Mayonez Heterojen Emalsiyon > (07°
— Corba Heterojen Saspansiyon > (0" m
~ Sis Heterojen Aerosol (0% - 107 m
— Kan Heterojen Kolloid (07 - 107 m
— Cakil tast - kum Heterojen Adi karigim > (0™ m

i}:@ | polar molekdller oldudu igin birbiri iginde ¢ézdnr.
. ¢8ziinmede hidrojen badi etkindir. ki molekdl arasinda hidrojen badi olusur.

1. karigim homojendir.

Yanit B



|. Polar- polar = ¢éziniir.

I1. Iyon-polar = céziniir.
I1l. Apolar-apolar = ¢ézanar.
IV. Polar- apolar = ¢ézinmez.
V. Iyon-polar = ¢éziindr.

Yanit C

% Hidrojen badini H'nin F, O, N'lu bilesikleri arasinda olur.
|. Olmaz. [l. Olmaz.  Ill. Olur.  IV. Olmaz. V. Olar.

Yanit D
ii’} Iyonik bilesikler ile polar bilegikler arasinda olur.

Yanit C
i’ﬁ} [l ve [lI'te molekiilleri arasinda ve suda ¢ézindadinde hidrojen badi yapar.

Yanit D
i‘?} . dogru 1. Iyon-dipol olmal []. dodru

Yanit C

1 ve 11

iﬁﬁé Yanit B
Yant C
23 Yant D
Yanit A

Yaltwz | ¢éinki turhasol kagidi bir indikatérdiir. Asit ve bazi ayirabiliriz. Cr amfoterdir. Cr

ile asit - bazlari ayiramayiz. Saf su indikatér degildir.

Sn amfoterdir, NaOH ile tepkime verir ve H, gazi cikarir. Fe metaldir, HCI ile tepkime
verir ve H, 9azi cikarir. CaCO, bazik yapilidir. Bir bagka baz olan NaOH ile tepkime ver-
mez. Dodru | ve |l. 8nciillerdir.

iﬁ? Ar, NO gazlari ¢ikar.

ii%% I = Hy I1=>Hygy 11> 50,



-7 bo| -V 41l

i’ﬁii% I. Deterjanlar sert sularda sabuna g6re daha ¢ok képiik olusturur. — Dogru
Il. Deterjanlar Ca** ve Mg*" iyonlari ilk ¢skelek olugturur. Sabun olusturar. — Dogru
1. El ve yiz temizliginde sabun kallaniir. — Yanli
IV. Sabun ve deterjanlarda hidrofil ve hidrofob uglar bulunur. — Dogru

36 D,Y,D,D,D
BE[F F]|

+C—C+ seklindedir. |. yazim yanligtir. || ve I1]. dogrudur.

— —-hH

I.Y, PVCldir. Dogru

II. X ile ifade edilen monomerdir. Yanlis
I1i. PVC; boru, tesisat, pencere, kapi... yapiminda kallanilir. Dodru cevap | ve Il

Yanit A

Kozmetiklerin temel bilesenleri parfiim, boyar maddeler, ¢éziciler ve hemlendiricilerdir.

Il - Sizma yad, en dodal s yagddir. (Yanlig)

IV - Sizma yadin asitlik derecesi %(-2 iken riviera yaginm asitlik derecesi %0'a yakindir.
(Yanlig)
| ve Il dogrudur

Yanit B

ﬂj} — Margarin, bitkisel ve hayvansal yaglarin hidrojenle doyurulmast ile elde edilir. (Dogru)
— Mardarin dretiminde zeytinyad kallandir. (Yanlis)
— Tereyad: sitin kaymagindan yapilmis dodal organik kati yagdir. (Yanlig)
Yanit A



( ETKiNLIK vmrrumj

Etkinlik yanitlar sayfanizin baglangic noktasindan sonuna dodru sirali olarak verilmistir.

5.9 sabittir.
.12 sinirlayic
5.3 baydk
5.5  sayilarla
5.6 bilesik

5.33 karsilagtirma

5.34  esit / molekdl / formal
5.35  izotop

S.39 egittir. / hacimleri
5.58  kimyasal / fiziksel
5.59 farkli / alarak / veren
S.61  oksijen / Azotun

5.62  birleserek

5.63  Bayik / ¢bzelti

S.64 H,0T
S.67  hacim
5.68  durur
5.70  sinvrlayic
S0 saf

5.89 rastgele / korurlar / ayrilabilirler
5.92  gdstermeyen

5.94 homojen / polar

5.98 az/fazla

5.99 ileten

5.000 ¢ézeltide

5.105 derigimlerine / egit / sabit / yiksek
5.006  diger

5.107 dagik / yiksektir

S.0  heterojen / kolloid

5.2 ¢dzinemeyen

S.((4  ¢ézerek

5.5 homojen / kaynama

5.133 asit/ baz

5.035 asit / baz / déniim

5.037  kirmiziya / kigdktir / acidir / maviye
5.38 yiizdeleri

S.043  amfoter

S.(44  bazik / asidik

S.45 nétr / asidik / bazik

S.(49 asit

S.052 iyonik / kati / yiksektir. / Nétr
5.53  Asidik / Bazik

S.72  ¢ézdndrler / baziktir

S.A74  kagik
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